
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-

φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν. 3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, την 18.3.2021
ποινική δικογραφία που αφορά στους διατελέσαντες Υφυ-
πουργούς, πρώτον, Οικονοµικών, Θεόδωρο Σκυλακάκη και,
δεύτερον, Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό, Στυλιανό Πέτσα,
σελ. 10314

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 10305, 10307, 10308,
10309, 10310, 10312, 10313, 10316, 10322, 10324, 10326,
10327, 10332, 10333, 10334, 10335

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων:
i. µε θέµα: «Σχεδόν έναν χρόνο από τη λειτουργία της εξ

αποστάσεως εκπαίδευσης το υπουργείο Παιδείας αποτυγχά-
νει να εξασφαλίσει την πρόσβαση όλων των µαθητών στην
εξ αποστάσεως εκπαίδευση και δεν έχει εκπονήσει µελέτη
για τα µαθησιακά αποτελέσµατα», σελ. 10307

ii. µε θέµα: «Τις Επαγγελµατικές Σχολές του Οργανισµού
Απασχόλησης Εργατικού Δυναµικού (ΟΑΕΔ) », σελ. 10310

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων: 

i. µε θέµα: «Ανάγκη διευκόλυνσης των εργαζόµενων γο-
νέων και φροντιστών ενηλίκων και ΑµεΑ, για την εξισορρό-
πηση µεταξύ επαγγελµατικών και οικογενειακών υποχρεώ-
σεων», σελ. 10312

ii. µε θέµα: «Δοµές προστασίας γυναικών και συµβουλευ-
τικά κέντρα», σελ. 10314

iii. µε θέµα: «Οι συνθήκες εργασίας των εργαζόµενων δια-
νοµέων», σελ. 10315

iv. µε θέµα: «Τις απολύσεις οδηγών τουριστικών λεωφο-
ρείων στην Κρήτη», σελ. 10317

v. µε θέµα: «Εν µέσω τρίτου κύµατος της πανδηµίας χιλιά-
δες εργαζόµενοι, άνεργοι και αδύναµοι παραµένουν χωρίς
µέτρα στήριξης», σελ. 10320

vi. µε θέµα: «Πότε επιτέλους θα διορθώσετε το θεσµικό
σκάνδαλο του ν. 4670/2020 µε το οποίο εισαγάγατε νέες ανι-
σότητες στο ασφαλιστικό σύστηµα;», σελ. 10322

γ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών: 
i.  µε θέµα: «Κυβερνητική ανεπάρκεια ή αδιαφορία για να

προχωρήσουν οι διαδικασίες αποζηµίωσης στην Κρήτη», σελ.
10324

ii. µε θέµα: «Διαχείριση εσόδων διοδίων της Εγνατίας
Οδού, δροµολογούµενο ξεπούληµα, εµπλοκή των θεσµών
και του ΤΑΙΠΕΔ», σελ. 10326

δ) Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε
θέµα: «Να παραταθεί το πρόγραµµα «Filoxenia» και να ακυ-
ρωθούν οι εξώσεις των προσφύγων», σελ. 10329

ε) Προς τον Υπουργό Υγείας: 
i. µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη να προχωρήσουν άµεσα οι

επισκευαστικές εργασίες και η ενεργειακή αναβάθµιση των
κτηριακών εγκαταστάσεων του Κέντρου Υγείας (ΚΥ) Ζαγο-
ράς», σελ. 10331

ii.  µε θέµα: «Αποκλεισµός ενηλίκων ΑµεΑ από τις ειδικές
θεραπείες», σελ. 10332

iii. µε θέµα: «Να επιταχθεί τώρα το “Ερρίκος Ντυνάν” για

την αποσυµφόρηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας (ΕΣΥ)
από περιστατικά covid-19», σελ. 10334

iv. µε θέµα: «Συρροή κρουσµάτων σε supermarkets της Πά-
τρας», σελ. 10336

v. µε θέµα: «Κρίσιµα ερωτήµατα για τον εµβολιασµό κατά
του COVID-19», σελ. 10338

vi. µε θέµα: «Τα προβλήµατα στην Κρήτη, στη διαδικασία
του εµβολιασµού για τον κορωνοϊό», σελ. 10339
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Αθήνα, σήµερα στις 22 Μαρτίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
12.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των µάς έχει κοινοποιήσει µε επιστολή του τις επίκαιρες ερωτή-
σεις, που θα συζητήσουµε σήµερα. Είναι γνωστές. Για την
οικονοµία του χρόνου δεν χρειάζεται να τις αναφέρω.

(Η προαναφερθείσα επιστολή κατατίθεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΑ’

Δευτέρα 22 Μαρτίου 2021



10306 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πριν ξεκινήσουµε,
θα παρακαλούσα τους κυρίους Υπουργούς να έρχονται στην
ώρα τους, διότι χάνουµε πολύτιµο χρόνο και σήµερα έχουµε εί-
κοσι ερωτήσεις.

Ένα γενικό θέµα το οποίο ανέκυψε στις δύο τελευταίες συνε-
δριάσεις του κοινοβουλευτικού ελέγχου είναι ότι δεν τηρείται ο
χρόνος. Έχουµε πει από εδώ και πέρα όλοι οι Αντιπρόεδροι ότι
θα τηρείται αυστηρά ο χρόνος, γιατί δεν µας βγαίνει η ώρα και
στο τέλος ο ένας λέει «να κάνουµε συµψηφισµό», προηγείται µια
ερώτηση και ο άλλος λέει «µα, ο προηγούµενος συνάδελφος µί-
λησε τόσα λεπτά». Δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα. Σας παρα-
καλώ πολύ να τηρείτε τον χρόνο, ειδικά όταν τελειώσει η πρωτο-
λογία του Βουλευτή και ο Υπουργός µιλήσει και ξεπεράσει την
πρωτολογία του, δίνει αφορµή στον ερωτώντα Βουλευτή να πει:
«Μα, ο Υπουργός µίλησε πέντε λεπτά αντί για τρία λεπτά. Θέλω
και εγώ πέντε λεπτά».

Από σήµερα έχουµε αποφασίσει να τηρείται αυστηρά ο χρό-
νος.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 3580/26-1-2021 ερώτηση
του κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Αθηνών
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Νικόλαου Φίλη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σχεδόν έναν
χρόνο από τη λειτουργία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης το
Υπουργείο Παιδείας αποτυγχάνει να εξασφαλίσει την πρόσβαση
όλων των µαθητών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και δεν έχει
εκπονήσει µελέτη για τα µαθησιακά αποτελέσµατα».

Θα απαντήσει η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Νίκη Κεραµέως.

Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας και παρα-
καλώ να τηρείται ο χρόνος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Την κατα-
νόησή σας, γιατί ξεκινάει από τώρα η αυστηρότητα του χρόνου.

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, ζούµε µία παγκόσµια πρωτο-
τυπία στη χώρα µας. Μέσα στην πανδηµία, που είναι παγκόσµιο
φαινόµενο, έχουµε το πιο µεγάλο -χρονικά- κλείσιµο των σχο-
λείων, χωρίς κανένα µέτρο για να ξανανοίξουν. Τέτοια είναι η πο-
λιτική σας, η εγκατάλειψη των παιδιών και των σχολείων.

Μιλάτε µε νούµερα που διαστρέφουν την πραγµατικότητα. Πα-
ρουσιάζετε χιλιάδες ώρες τηλεκπαίδευσης, όταν βοά η εκπαι-
δευτική κοινότητα, γονείς, µαθητές, για µεγάλα προβλήµατα. Θα
καταθέσω την πανελλαδική έρευνα που έγινε µε ευθύνη καθηγη-
τών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, σύµφωνα
µε την οποία η τηλεκπαίδευση έµεινε µετεξεταστέα, παρά την
ηρωική προσπάθεια των εκπαιδευτικών.

Η πλειοψηφία των καθηγητών είναι χωρίς εξοπλισµό σύνδε-
σης, οι οποίοι µάλιστα αναγκάστηκαν µε δικά τους χρήµατα να
αγοράζουν τα αναγκαία µέσα. Το 42% των µαθητών δεν είχαν
υπολογιστή και ένα µεγάλο µέρος -ένας στους τρεις- παρακο-
λουθούσε µαθήµατα µέσω του κινητού τηλεφώνου. Οι εκπαιδευ-
τικοί υποχρεώθηκαν να αυτοεπιµορφωθούν, εγκαταλελειµµένοι
από το Υπουργείο, ενώ οκτώ στους δέκα µαθητές και µαθήτριες
δήλωσαν λίγο έως καθόλου ευχαριστηµένοι και µόλις το 2% δή-
λωσαν ευχαριστηµένοι.

Καταθέτω τα στοιχεία της έρευνας. Αλλά µήπως έχετε εσείς
άλλα στοιχεία; Έκανε κάποια έρευνα το ΙΕΠ και την κρατάτε µυ-
στική; Προφανώς όχι. Δεν ασχοληθήκαµε.

Και όµως είχατε προειδοποιηθεί και από εµάς στη Βουλή
πέρσι, αλλά και από τον Συνήγορο του Παιδιού τον Ιούλιο. Θα
καταθέσω έγγραφο του συνηγόρου, που σας απέστειλε και
αγνοείται η απάντησή σας. Ή, καλύτερα, απαντήσατε εµπράκτως
µε την αδιαφορία σας, ως προς τη συγκρότηση της τηλεκπαί-
δευσης.

Προχθές µας είπατε ότι πριν το Πάσχα θα αρχίσετε να µοιρά-
ζετε tablets στα παιδιά που δεν έχουν. Χάσατε δύο σχολικές χρο-
νιές από πέρσι τον Μάρτιο µέχρι τώρα. Ακόµα και αν το πρό-
γραµµα ολοκληρωθεί, χάσατε δύο σχολικές χρονιές. Δεν αξιο-
ποιήσατε 125 εκατοµµύρια ευρώ από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό, ενώ θα µπορούσατε να αγοράσετε tablets. Λεφτά για απευ-
θείας αναθέσεις, όµως, περίπου 800.000 ευρώ ως τώρα έχετε
βρει για να κάνετε ψεύτικη προπαγάνδα για το έργο σας. Τόσα
χρήµατα για δηµοσιότητα ενός ανύπαρκτου έργου ή αναλαµβά-

νουν και άλλα έργα, κυρία Υπουργέ;
Ο Πρωθυπουργός στις 15 Δεκεµβρίου στη Βουλή είχε δεσµευ-

τεί ότι θα επιταχυνθεί η προµήθεια των laptop ώστε να διανεµη-
θούν µέχρι τον Ιανουάριο. Δύο µήνες µετά εσείς κάνετε
προπαγάνδα µε διανοµή «θα»: «θα…, θα…, θα…».

Πόσοι µαθητές ζήτησαν ενίσχυση σε ψηφιακά µέσα και πόσα
αιτήµατα ικανοποιήσατε; Να καταθέσετε στοιχεία, αριθµούς,
σχολεία, περιοχές. Πόσους ηλεκτρονικούς υπολογιστές παρα-
δώσατε στα σχολεία και µε ποιο τρόπο αγοράστηκαν; Θέλουµε
έγγραφα και στοιχεία. Ισχυριζόµαστε ότι δεν δώσατε ούτε ένα
ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό γι’ αυτόν τον σκοπό. Χο-
ρηγίες, ναι. Έχουµε δίκιο ή όχι; Θέλουµε στοιχεία. Επιλέξατε το
σύστηµα της «WEBEX» µε αδιαφάνεια. Αρνείστε επίµονα να κα-
ταθέσετε στη Βουλή, τις τρεις όπως παραδεχθήκατε, τουλάχι-
στον συµβάσεις που συνοµολογήσατε σε διάστηµα τριών µηνών.
Άρα, κάποιο λάκκο έχει η φάβα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, κύριε Φίλη.
Ολοκληρώστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε ξεπεράσει

τον χρόνο σας περισσότερο από το 50%. Το συζητήσαµε πριν.
Σας παρακαλώ πολύ. Είπαµε να δώσουµε το παράδειγµα από σή-
µερα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Είχαµε προειδοποιήσει ότι µε τον τρόπο,
που υλοποιήσατε την τηλεκπαίδευση προκύπτουν ζητήµατα πα-
ραβίασης προσωπικών δεδοµένων για εκπαιδευτικούς και µαθη-
τές. Τον Μάιο είχαµε καταθέσει στοιχεία για δηµοσιοποίηση
στοιχείων εκπαιδευτικών µε τρόπο, που παραβίαζε την προστα-
σία των προσωπικών τους δεδοµένων. Μας απαντήσατε µε ψέ-
µατα. Έχει προσωπική διάσταση, κύριε Πρόεδρε, συγνώµη. 

Μιλήσατε και διαβάζω από την απάντησή σας, κυρία Υπουργέ:
«πρωτοφανές φιάσκο η καταγγελία Φίλη, άνευ προηγουµένου
κοροϊδία της Εθνικής Αντιπροσωπείας. Η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση για κάθε λύση ψάχνει ένα πρόβληµα, για κάθε πρόβληµα
αναζητά έναν ανύπαρκτο εχθρό». Δεν σας απάντησα. Εµπιστεύ-
τηκα όµως την Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων όπου
προσέφυγα. Και πριν από λίγες µέρες αφού η αρχή ολοκλήρωσε
την έρευνά της δικαιώνει πλήρως την καταγγελία µου και απο-
δεικνύει ότι λέγατε ψέµατα. Τα στοιχεία δεν καταχωρήθηκαν εθε-
λοντικώς από τους εκπαιδευτικούς αλλά µετά από διαταγή του
Υπουργείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Φίλη.
Σας παρακαλώ. Έχετε φτάσει σε διπλάσιο χρόνο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πώς θα γίνει; Θέ-

λετε να πάρετε από τη δευτερολογία σας; Έχετε χρόνο να τα
αναπτύξετε µετά. Δεν γίνεται έτσι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Μου επιτρέπετε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μα, δεν γίνεται

έτσι. Κάναµε µια συµφωνία. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Είναι µια ερώτηση που περιµένω δυο

µήνες να απαντηθεί. Σας παρακαλώ, τώρα. Νοµίζω ότι είναι κοι-
νωνικό θέµα. Δεν είναι για ένα χωριό. Είναι για όλη την Ελλάδα,
για όλα τα παιδιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν έχει σηµασία.
Όλοι οι Βουλευτές έχουν τα ίδια δικαιώµατα. Κανείς δεν έχει πε-
ρισσότερα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ολοκληρώνω.
Ποια µέτρα έχετε λάβει µετά τις 24 Φεβρουαρίου, όπως ζητάει

η αρχή; 
Θα καταθέσω και το θέµα της αρχής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα συνεχίσετε

στη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω αµέσως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μα, τι τελειώνετε;

Στα πέντε λεπτά φτάσατε. Σας παρακαλώ, πάρα πολύ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω. Με διακόπτετε. 
Κύριε Πρόεδρε, τα σχολεία και τα πανεπιστήµια παραµένουν

κλειστά και είναι άδηλο πότε θα ανοίξουν. Δεν ξέρουµε τι θα γίνει
µε τα πανεπιστήµια, µε τις κλινικές και τα εργαστήρια. Ανοίξατε
τα πανεπιστήµια µόνο για να στρατοπεδεύουν ΜΑΤ. Στα σχολεία
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ειδικής αγωγής, που έµειναν ανοιχτά µέσα στην πανδηµία δεν
πήρατε κανένα µέτρο, ούτε τεστ για τους µαθητές και τους εκ-
παιδευτικούς, ούτε κάνατε κατά προτεραιότητα εµβολιασµούς
µέχρι σήµερα. Οι εµβολιασµοί ξεκινούν µέσα Απριλίου και ολο-
κληρώνονται τέλη Ιουνίου. Πάει και η φετινή σχολική χρονιά. 

Στη δευτερολογία µου επιφυλάσσοµαι να απαντήσω στα υπό-
λοιπα ζητήµατα, που έχουν τεθεί στην ερώτησή µας. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Φίλης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
αλλά δεν είναι σωστό. Το είπαµε αυτό. Σας παρακαλώ πάρα
πολύ. Έχουµε πει να τηρείται ο χρόνος. Έχουµε είκοσι ερωτή-
σεις σήµερα. Δεν γίνεται. Μετά θα έρθει κι ένας άλλος συνάδελ-
φος, ενδεχοµένως ο κ. Δελής -δεν λέω ότι θα το κάνει- και θα πει
«δώσατε κοντά στα έξι λεπτά στον κ. Φίλη. Γιατί να µην έχω κι ε-
γώ τέσσερα λεπτά, αντί για δυο;». Λέω ένα παράδειγµα. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. Η σύ-
σταση αυτή αφορά κι εσάς. Παρακαλώ, να τηρείτε τον χρόνο. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Βεβαίως. Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, πολλά τα ερωτήµατα. Δυστυχώς πολλές και
οι ανακρίβειες. Ας ξεκινήσουµε από µια βασική παραδοχή: τίποτε
δεν µπορεί να υποκαταστήσει τη διά ζώσης εκπαιδευτική διαδι-
κασία. Όταν όµως για αντικειµενικούς λόγους δεν είναι εφικτή η
διά ζώσης εκπαίδευση, η τηλεκπαίδευση και στην Ελλάδα και σε
όλο τον κόσµο προσφέρει ένα πολύτιµο εργαλείο για να συνεχί-
ζεται η εκπαιδευτική διαδικασία. Στη χώρα µας πραγµατοποι-
ήθηκε και πραγµατοποιείται καθολική, σύγχρονη τηλεκπαίδευση
από τα τέσσερα έτη µέχρι και το πανεπιστήµιο. Και σε αυτό η
συµβολή των εκπαιδευτικών, των µαθητών και των οικογενειών
τους ήταν καταλυτική. Να, λοιπόν, ένα πρώτο σηµείο διαφορετι-
κής θεώρησης των πραγµάτων µεταξύ µας. 

Εσείς θεωρείτε ότι είχαµε -διαβάζω τα λόγια σας, κύριε Φίλη-
δύο γύρους αποτυχηµένης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Κι
εµείς, πέρα από το ότι αυτό αντικρούεται πλήρως από τα επί-
σηµα στοιχεία τα οποία θα σας καταθέσω, λέµε ότι αυτό ακυρώ-
νει την τεράστια προσπάθεια, που έκαναν και κάνουν οι εκπαι-
δευτικοί µας, οι µαθητές µας, οι οικογένειές τους και παρά τις
δυσκολίες, παρά την κόπωση από τη συνεχιζόµενη πανδηµία, η
εκπαίδευση συνεχίστηκε. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στα ερωτήµατά σας. Ποιοι φορείς, λέτε, διε-
νεργούν έρευνες για τα αποτελέσµατα της τηλεκπαίδευσης; Το
Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής µελετά στενά τις µαθησιακές
και ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της αποµάκρυνσης από τη διά
ζώσης εκπαιδευτική διδασκαλία και από την εφαρµογή της εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης σε µαθητές, µαθήτριες και εκπαιδευ-
τικούς και εκδίδει σχετικές οδηγίες προς καθοδήγηση της εκπαι-
δευτικής κοινότητας. 

Από την αρχή της κρίσης και την εφαρµογή της τηλεκπαίδευ-
σης, το ΙΕΠ, κύριε Φίλη, έχει αποστείλει χιλιάδες σελίδες υλικού
στα σχολεία, αναλυτικές οδηγίες για κάλυψη ύλης και προγραµ-
µατισµό της νέας σχολικής χρονιάς ήδη από τον Σεπτέµβριο,
οδηγίες για επιµέρους µαθήµατα σε απάντηση ερωτήσεων εκ-
παιδευτικών ή κατόπιν συγκεκριµένων µελετών, οδηγίες πριν
κλείσουν τα σχολεία για τα Χριστούγεννα, οδηγίες για τη διενέρ-
γεια εξ αποστάσεως εξετάσεων στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση,
εισήγηση για περικοπή συγκεκριµένης ύλης, αναλυτικές επικαι-
ροποιηµένες οδηγίες προ τριών περίπου εβδοµάδων για το δη-
µοτικό. Επίκειται νέα µεγάλη δέσµη οδηγιών για γυµνάσια και
λύκεια το αµέσως επόµενο διάστηµα, σε συνάρτηση µε τη διδαχ-
θείσα και καταγεγραµµένη ηλεκτρονικά -για πρώτη φορά κατα-
γράφεται ηλεκτρονικά, κύριε Φίλη- ύλη. Επιπλέον το ΙΕΠ σε
συνεργασία µε το ψυχολογικό εργαστήρι του ΕΚΠΑ έχουν διορ-
γανώσει εκπαιδευτικά σεµινάρια επιµόρφωσης ψυχολόγων, που
προσελήφθησαν τη φετινή χρονιά ιδιαιτέρως, σε κοµβικής σηµα-
σίας θεωρητικά και πρακτικά ζητήµατα που άπτονται της ψυχο-
κοινωνικής υποστήριξης για τον COVID. Παρακολουθούµε πολύ
στενά, κύριε Φίλη και τα µαθησιακά και τα ψυχοσυναισθηµατικά

αποτελέσµατα από την εφαρµογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης και το ΙΕΠ προσαρµόζει τις κατευθύνσεις όπου χρειάζεται. 

Έρχοµαι τώρα στη συµµετοχή των µαθητών στην εξ αποστά-
σεως εκπαίδευση και την περίφηµη διανοµή φορητών ηλεκτρο-
νικών συσκευών για την οποία είπατε ότι δεν έχει δοθεί ούτε
ένας, κύριε Φίλη. Δεν ξέρω πού βρίσκετε τα στοιχεία σας. Εγώ
θα σας δώσω τα επίσηµα στοιχεία. Να διαβάσω ενδεικτικά για
την Περιφέρεια Αττικής: Στα σχολεία αρµοδιότητάς µας το πο-
σοστό συµµετοχής ανήλθε στο 95% µε 97%. Προβλήµατα στην
πρόσβαση των µαθητών στην τηλεκπαίδευση είτε λόγω του δι-
κτύου είτε λόγω του εξοπλισµού δεν παρουσιάστηκαν. 

Δεύτερον, δυτική Αττική εν προκειµένω: Από τα µέσα Νοεµ-
βρίου έχει διανεµηθεί αυξηµένος αριθµός tablet και φορητών
υπολογιστών στους µαθητές, που φοιτούν σε σχολεία διεύθυν-
σης δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης δυτικής Αττικής από δωρεές,
από το Υπουργείο Παιδείας, από τους δήµους. Δεν έχουν κατα-
γραφεί εµπόδια στην πρόσβαση της εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης κ.ο.κ..

Ανατολική Αττική: Στα σχολεία αρµοδιότητας µας δεν έχουν
σηµειωθεί ιδιαίτερα προβλήµατα στην εκπαίδευση των µαθητών
και τα όποια τεχνικά προβλήµατα εµφανίζονται, αντιµετωπίζονται
άµεσα τόσο από τη διεύθυνση των σχολείων όσο και από το
τµήµα πληροφορικής.

Προχωρώ. Περιφερειακή Διεύθυνση Αττικής: Στις περιπτώσεις
αδυναµίας δυνατότητας τηλεκπαίδευσης σε όσους γονείς και κη-
δεµόνες απευθύνθηκαν στη διεύθυνσή µας ή σε σχολικές µονά-
δες, παρασχέθηκε ο απαραίτητος εξοπλισµός.

Γ’ Αθήνας: Όσοι δεν διαθέτουν τον απαραίτητο τεχνολογικό
εξοπλισµό καλύπτονται µε δανεισµό από τα σχολεία στα οποία
έχουν δοθεί µέσω δωρεών ως εξής: Ίδρυµα «Ευγενίδου», εται-
ρεία τάδε, βιοµηχανία τάδε, Υπουργείο Παιδείας κ.ο.κ.. Δεν έχει
λάβει η Γ’ Αθήνας κάποια σχετική έγγραφη αναφορά για ζητή-
µατα ελλείψεων. 

Πάµε και αλλού όµως, όχι µόνο στην Αθήνα. Στερεά Ελλάδα:
Είπατε, κύριε Φίλη, δεν έχουµε δώσει ούτε έναν υπολογιστή. Κι
όµως, εδώ πέρα η περιφερειακή διεύθυνση µάς λέει πως έχουν
δοθεί χίλια τετρακόσια εβδοµήντα οκτώ laptop, επτακόσιοι είκοσι
ένας σταθεροί υπολογιστές, από το πρόγραµµα «EDULAB»
ογδόντα laptop, εκατόν έντεκα σταθεροί υπολογιστές κ.ο.κ.. 

Από την έναρξη της πανδηµίας έχουν δωρηθεί από εταιρείες,
τα λέει η διεύθυνση εκπαίδευσης, και φορείς τοπικής αυτοδιοί-
κησης σε σχολικές µονάδες της Στερεάς Ελλάδας περισσότερες
από χίλιες τετρακόσιες συσκευές tablet. Όλα αυτά, κύριε Φίλη,
από πού ήρθαν; Είναι αυτά που λέτε ότι δεν έχει δοθεί ούτε ένα.

Πάµε κεντρική Μακεδονία. Κεντρική Μακεδονία: Συµµετοχή
στην τηλεκπαίδευση ποσοστό 95%-98%, ελάχιστα ή και µεµονω-
µένα προβλήµατα. Σε όσες περιπτώσεις υποβλήθηκαν εκ µέρους
των γονέων αιτήµατα για ενίσχυση, καταβλήθηκε κάθε προσπά-
θεια και τελικά ικανοποιήθηκαν σε πολύ µεγάλο βαθµό µε ηλε-
κτρονικό εξοπλισµό, που χορηγήθηκε από διάφορους φορείς,
Υπουργείο Παιδείας, δήµους, χορηγίες ιδιωτών κ.ο.κ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Πάµε και στα Δωδεκάνησα: Τα µαθήµατα είτε διά ζώσης είτε
µε τηλεκπαίδευση γίνονται κανονικά και ακολουθούν το κανονικό
πρόγραµµα. Το ποσοστό συµµετοχής στην τηλεκπαίδευση ανέρ-
χεται σε ποσοστό σχεδόν στο 100%. Όσοι µαθητές αιτήθηκαν
βοήθεια είτε λόγω έλλειψης ψηφιακού εξοπλισµού είτε για θέ-
µατα δικτύου, ικανοποιήθηκαν. Τα παραπάνω αιτήµατα ικανοποι-
ήθηκαν είτε µέσω δανεισµού, είτε µέσω δωρεών, είτε µέσω
συγκεκριµένων πόρων των σχολικών επιτροπών.

Καταθέτω λοιπόν, κάποια µόνο ενδεικτικά για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ. Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,

παρακαλώ. Έχετε φθάσει τα πεντέµισι λεπτά. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Βεβαίως.
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Και έρχοµαι και στα εξής: Υπάρχουν ζητήµατα; Βεβαίως υπάρ-
χουν. Αναφέρεστε στους Ροµά. Το θέµα των Ροµά είναι ένα γε-
νικότερο ζήτηµα. Αφορά και την διά ζώσης εκπαίδευση και ναι,
πρέπει να εργαστούµε όλοι µαζί για να περιορίσουµε τα φαινό-
µενα σχολικής διαρροής. Υπάρχουν άλλα προβλήµατα; Φυσικά
και υπήρχαν δυσκολίες, προβλήµατα, συνδέσεις. Βεβαίως και
υπάρχουν. Εδώ είµαστε για να τα βελτιώνουµε διαρκώς. Αλλά
µην τα ισοπεδώνουµε όλα, κύριε Φίλη. Μην τα ισοπεδώνουµε για
τους εκπαιδευτικούς µας, για τους µαθητές, για τις οικογένειές
τους, που καταβάλλουν µια τεράστια προσπάθεια. 

Επανέρχοµαι και στα άλλα ερωτήµατα εν συνεχεία. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε. 
Έχετε και οι δύο εξαντλήσει τη δευτερολογία σας. 
Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο, αλλά σας παρακαλώ πολύ να είστε

πολύ σύντοµος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Η έκκληση, κύριε

Φίλη, είναι προς όλους. Δεν αφορά ούτε εσάς ούτε την κυρία
Υπουργό, αφορά όλους.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ωραία, κύριε Πρόεδρε, το ακούσαµε και
ξέρετε τη σηµασία του ζητήµατος. 

Η κυρία Υπουργός επιβεβαίωσε τις καταγγελίες µας, επιβεβαί-
ωσε την αγωνία των µαθητών, των εκπαιδευτικών και των γονιών.
Αν έχει κάποια αξία η αγωνία των εκπαιδευτικών για την κυρία
Υπουργό, όπου µέσα σε δύο µήνες έφαγε πόρτα από τους εκ-
παιδευτικούς και για το θέµα των υπηρεσιακών συµβουλίων και
για το θέµα της αξιολόγησης. Έχει πόλεµο µε τους εκπαιδευτι-
κούς, πόλεµο µε τα παιδιά. Εξετάσεις, εξετάσεις, εξετάσεις και
όχι µάθηµα, µάθηµα, µάθηµα. Έχει πόλεµο µε τους γονείς. Αυτή
είναι η κυρία Υπουργός και φαίνεται και στις δηµοσκοπήσεις πως
καταρρέει και το προσωπικό της κύρος και το κύρος της Κυβέρ-
νησης για την εκπαίδευση. 

Ρώτησα, όµως, συγκεκριµένα: Δόθηκαν χρήµατα από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό; Όχι δωρεές, όχι η τοπική αυτοδιοίκηση, όχι
χορηγοί, όχι ΕΣΠΑ. Πόσα δόθηκαν από τον κρατικό προϋπολο-
γισµό; Γυρίσατε πίσω 125 εκατοµµύρια από τον τακτικό προϋπο-
λογισµό του 2020. Πόσα δόθηκαν; Ακούσαµε µπερδεµένα
πράγµατα, τίποτα συγκεκριµένο.

Σας λέω ότι από τον κρατικό προϋπολογισµό είναι ελάχιστα τα
χρήµατα, σχεδόν µηδενικά. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, µε ξένα
κόλλυβα. Και τα χρήµατα ,που έχετε βγάλει και έπρεπε να έχετε
δώσει tablets από τον Γενάρη, όπως είπε ο Πρωθυπουργός εδώ
στη Βουλή, ακόµα τα περιµένουµε και θα δούµε όταν θα τελει-
ώσει και αυτή η χρονιά αν θα τα πάρουν. 

Να πω και κάτι τελευταίο. Είπατε ότι υπάρχει έρευνα του ΙΕΠ.
Ποιοτική εκτίµηση υπάρχει; Εδώ έχουµε στοιχεία από την έρευνα
του ΑΠΘ, του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, που λέει για ποιο
λόγο µένει µετεξεταστέα η τηλεκπαίδευση στη χώρα µας. Τι λέει
το ΙΕΠ; Θα επιµείνετε να έχετε τράπεζα θεµάτων φέτος, να εξον-
τώσετε τα παιδιά, να κάνετε το σχολείο εξεταστικό κέντρο; Θα
επιµείνετε να αυξήσετε τις προαγωγικές εξετάσεις στα γυµνάσια
φέτος;

Είσαστε εκτός πραγµατικότητας. Αντιµετωπίζετε τα παιδιά ως
εχθρούς. Αντιµετωπίζετε τους εκπαιδευτικούς ως εχθρούς. Αν-
τιµετωπίζετε το δηµόσιο σχολείο ως παραπαίδι της κυβερνητικής
πολιτικής. 

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. 
Επαναλαµβάνω ότι τα στοιχεία που είπατε είναι ανυπόστατα,

είναι παραπλανητικά. Πόσα λεφτά δώσατε ως Υπουργείο, ως Κυ-
βέρνηση; Δεν θέλω να µου πείτε τι έδωσαν οι χορηγοί και το
ΕΣΠΑ, αλλά τα λεφτά του Υπουργείου. Δώσατε λεφτά για να κά-
νετε προπαγάνδα για το έργο σας το ανύπαρκτο και όχι για τα
παιδιά. 

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα µεγάλο θέµα, που έχει να κάνει
µε τις προσλήψεις, µε τους διορισµούς των εκπαιδευτικών.
Φέτος φεύγουν περίπου δέκα χιλιάδες εκπαιδευτικοί. Θα χρει-
αστούµε πάνω από εξήντα χιλιάδες αναπληρωτές όπως πάει η
ιστορία για του χρόνου. Δηλαδή το 30% των εκπαιδευτικών θα
είναι εργαζόµενοι µε ελαστικές σχέσεις εργασίας, χωρίς εκπαι-
δευτικές προϋποθέσεις ουσιαστικές, χωρίς δικαιώµατα. Πρέπει

να πάµε τώρα, τον Ιούνιο το αργότερο, σε µόνιµους διορισµούς
δεκαπέντε χιλιάδων εκπαιδευτικών, όχι πέντε µε σταγονόµετρο,
one off, µια και έξω, διότι φεύγει κόσµος από τα σχολεία, µένουν
γυµνά τα σχολεία από εκπαιδευτικούς. Πότε θα γίνουν οι διορι-
σµοί; Όταν ανοίξουν τα σχολεία; Ή δεν θέλετε να ανοίξετε τα
σχολεία από τη νέα σχολική χρονιά;

Δεύτερον, και τελειώνω µε αυτό….
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνέχεια τελει-

ώνετε, αλλά….
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελείωσα αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε. Όλοι πλέον έχουν εµπειρία τι δεν έκανε το Υπουρ-

γείο. Το µόνο που έκανε είναι να κλείσει τα σχολεία -περισσότερο
από κάθε άλλη χώρα στην Ευρώπη έκλεισε εδώ πέρα τα σχολεία-
και τα ανοίγετε χωρίς κανένα µέτρο, γιατί οι µάσκες «αλεξί-
πτωτα» και τα παγουρίνο -αυτό κάνατε- δεν είναι µέτρο προστα-
σίας των παιδιών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Φίλη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, παρ’ ότι ο κ. Φίλης έθεσε και
άλλα θέµατα. Θα δω τι θα προλάβω να πρωτοαπαντήσω. 

Πρώτα από όλα ξεκινάω από το εξής. Μου κάνει αλγεινή εντύ-
πωση ότι αποδοκιµάζει µε αυτόν τον τρόπο το ΕΣΠΑ, δηλαδή
πάνω από επτά χιλιάδες οκτακόσιες συσκευές µέσω ΕΣΠΑ σε
Ήπειρο, νότιο Αιγαίο, δυτική Αθήνα, ανατολική Αττική, πάνω από
οκτώ χιλιάδες συσκευές σε δυτική Ελλάδα, Ιόνια Νησιά,….

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Προϋπολογισµό πείτε µας, λεφτά του
κράτους είναι.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Γιατί, κύριε Φίλη, τα λεφτά του ΕΣΠΑ δεν τα θέλετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Φίλη, δεν
σας διέκοψε κανείς. Εν πάση περιπτώσει ό,τι λέτε δεν γράφεται.
Δεν γράφονται αυτά που λέτε. Σας παρακαλώ! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ:…. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μα, δεν γίνεται

αυτό, δεν είναι αυτή η έννοια του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Από
την µια επικαλούµεθα τον Κανονισµό και από την άλλη µεριά τον
παραβιάζουµε.

Συνεχίστε, κυρία Υπουργέ. Θα κρατήσω τον χρόνο.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ξαναλέω. Για εµάς, για την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
ναι, το ΕΣΠΑ είναι ένα εξαιρετικά πολύτιµο εργαλείο χάρη στο
οποίο έχουµε δώσει -θα το ξαναπώ, κύριε Φίλη, γιατί δεν θέλετε
να το ακούσετε- πάνω από επτά χιλιάδες οκτακόσιες συσκευές
σε Ήπειρο, νότιο Αιγαίο, δυτική Αθήνα, ανατολική Αττική, οκτώ
χιλιάδες σε δυτική Ελλάδα, Ιόνια Νησιά, Πελοπόννησο, δυτική
Αττική, πάνω από εννέα χιλιάδες σε Κρήτη, Β’ και Γ’ Αθήνας,
κ.ο.κ..

Ρωτάτε στην ερώτησή σας -δεν το θίξατε τώρα, βέβαια- αν
είναι στις προθέσεις µας να δηµιουργήσουµε δηµόσια υποδοµή
για τηλεκπαίδευση για το σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας.
Ζητάτε δηµιουργία δικτύου για διακόσιες χιλιάδες ταυτόχρονες
τάξεις. 

Θυµίζω στο σηµείο αυτό ότι το σύστηµα, που µας παρέδωσε
η κυβέρνησή σας σήκωνε πεντακόσιους ταυτόχρονους χρήστες
-όχι πεντακόσιες χιλιάδες, πεντακόσιους ταυτόχρονους χρή-
στες!- από µία µαθητική κοινότητα που φτάνει το ένα εκατοµµύ-
ριο εξακόσιες χιλιάδες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ:…. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Κι εγώ ρωτώ. Γιατί να δηµιουργήσουµε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Φίλη, τι είναι

αυτά; Νοµίζετε ότι έτσι τώρα εντυπωσιάζετε; 
Εσείς κάνετε τις ερωτήσεις…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ:….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,

διαβάστε τον Κανονισµό. 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ:….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτός είναι ο κοι-

νοβουλευτικός έλεγχος. Εσείς ερωτάτε, ο Υπουργός απαντάει
και ο λαός κρίνει. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, συνεχίστε.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Όσο για τα ψέµατα, να σηµειώσω ότι εγώ κατέθεσα στοιχεία και
ο κ. Φίλης δεν κατέθεσε τίποτα. Εγώ κατέθεσα συγκεκριµένα
στοιχεία. Από εκεί και πέρα, οι πολίτες κρίνουν.

Εγώ ρωτώ, λοιπόν: Γιατί, όµως, µας ζητάει η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση να προβούµε σε µία τέτοια τεράστια δηµόσια υπο-
δοµή ανταποκρινόµενοι σε µία έκτακτη ανάγκη; Ζητάτε, κύριε
Φίλη, µονιµοποίηση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης; Ζητάµε
την κατάργηση της διά ζώσης διδασκαλίας και την αντικατά-
σταση των εκπαιδευτικών µας από ψηφιακά εργαλεία; Αυτό ζη-
τάτε; Κάποια στιγµή πρέπει να µας εξηγήσετε πώς φτάσατε από
το ένα άκρο του Big Brother στο άλλο άκρο της µόνιµης εξ απο-
στάσεως εκπαίδευσης.

Η απάντηση, κύριε Φίλη, είναι «όχι», δεν σκοπεύουµε να δηµι-
ουργήσουµε ένα τέτοιο τεράστιο, αχρείαστο µακροπρόθεσµα,
δηµόσιο δίκτυο. Αλλιώς θα έρθουµε να κεφαλαιοποιήσουµε την
εµπειρία της πανδηµίας, το τεράστιο άλµα που κάνουν οι εκπαι-
δευτικοί µας, οι µαθητές µας, καθ’ όλη της διάρκεια αυτής της
πανδηµίας. 

Πριν από λίγο αναρτήθηκε και ξεκίνησε η υποβολή από τους
προµηθευτές για ένα πρόγραµµα ύψους 112 εκατοµµυρίων
ευρώ από την Ευρώπη -κύριε Φίλη, αυτά τα λεφτά δεν τα θέ-
λουµε;- για πεντακόσιους εξήντα χιλιάδες επωφελούµενους νέ-
ους και νέες από τεσσάρων έως είκοσι τεσσάρων ετών, οι οποίοι
θα έρθουν και θα χτίσουµε όλοι µαζί πάνω σε αυτό το πολύ ση-
µαντικό κεκτηµένο της τηλεκπαίδευσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Έρχοµαι τώρα στα ζητήµατα του λογισµικού των τηλεδιασκέ-
ψεων. Κύριε Φίλη, λυπάµαι πάρα πολύ γιατί συστηµατικά εκτο-
ξεύετε στον δηµόσιο διάλογο ανακρίβειες. Είχατε πει ότι η
δωρεάν σύµβαση µε τη «CISCO» δεν είχε δοθεί πουθενά, ότι δεν
είχε δοθεί στην αρχή. Είχε δοθεί στην Αρχή Προστασίας Προσω-
πικών Δεδοµένων. Σας προσκάλεσα κιόλας ανά πάσα στιγµή να
έρθετε να τη δείτε. Δεν ήρθατε. 

Η Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων µε τη γνωµοδό-
τηση 4/2020 έκρινε ότι η σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση
είναι απολύτως συµβατή µε τη βασική αποστολή του κράτους
για παροχή εκπαίδευσης και δεν αντίκειται στη νοµοθεσία προ-
στασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. Έκρινε, επίσης, ότι
είναι πρόσφορο µέτρο για τη διατήρηση της σχέσης εκπαιδευτι-
κού - µαθητή και αναγκαίο εν µέσω υγειονοµικής κρίσης. Έκανε
συστάσεις για βελτίωση της λεγόµενης DPIA, έκθεσης αντικτύ-
που. 

Εσείς λέτε, πάλι ανακριβώς, ότι δεν πήραµε τα µέτρα. Τα έ-
χουµε πάρει, κύριε Φίλη, τα έχουµε καταθέσει, τα έχουµε αναρ-
τήσει. Δεν παρακολουθείτε τις εξελίξεις; Όλα αυτά έχουν γίνει,
κύριε Φίλη. Έχει κατατεθεί εκτενέστατη έκθεση αντικτύπου κι
έχει δηµοσιευθεί και αυτή στο site του Υπουργείου. 

Επίσης, πλέον οι άδειες χρήσης τηλεδιασκέψεων έχουν περά-
σει σ’ ένα πρόγραµµα για άδειες τηλεδιασκέψεων που νοµίζω ότι
σας είναι γνώριµο. Είναι το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ», έργο του Υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και της «Κοινωνίας της Πληροφο-
ρίας», χωρίς ούτε ένα ευρώ επιπλέον επιβάρυνσης του δηµο-
σίου, για να δώσουµε σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου εκατόν
πενήντα τέσσερις χιλιάδες άδειες χρήσης στους εκπαιδευτικούς
µας κι έτσι να συνεχιστεί από αυτούς η απρόσκοπτη χρήση ψη-
φιακών εργαλείων, να χτίσουµε πάνω σε αυτό το πολύ σηµαντικό
κεκτηµένο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Γιατί, ναι,  όταν µε
το καλό τα σχολεία µας ανοίξουν, οι εκπαιδευτικοί µας θα έχουν
τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν αυτά τα εργαλεία, να συζη-
τήσουν µεταξύ τους στον σύλλογο διδασκόντων, να κάνουν
άλλες συνεδρίες. 

Οι εν λόγω συµβάσεις της «Κοινωνίας της Πληροφορίας»
έχουν, βεβαίως, δηµοσιοποιηθεί, όπως προβλέπεται στο ΚΗΜ-
ΔΗΣ και µόλις την περασµένη εβδοµάδα έλαβαν και τις σχετικές

εγκρίσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, ολο-

κληρώστε.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Είναι σηµαντικό.  
Επιπλέον των συµβάσεων αυτών, το Υπουργείο Παιδείας

φρόντισε για µια πιο ισχυρή προστασία των προσωπικών δεδο-
µένων των χρηστών από αυτήν, που προβλέπουν οι γενικοί όροι
συναλλαγών, όπως ακριβώς ίσχυε και κατά τη διάρκεια της δω-
ρεάν χρήσης των αδειών, παρ’ ότι δεν ήταν απαραίτητο. Το έκα-
νε, όµως, για να προστατεύσει ακόµη περισσότερο τους εκπαι-
δευτικούς και τους µαθητές. 

Τα σχετικά νοµικά κείµενα είναι κι αυτά αναρτηµένα στον δια-
δικτυακό τόπο του Υπουργείου Παιδείας µετά την κοινοποίηση
της έγκρισης του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Είναι κι εδώ προς κα-
τάθεση για τα Πρακτικά, το πλαίσιο που αφορά το Υπουργείο
Παιδείας, όχι την «Κοινωνία της Πληροφορίας». 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και κλείνω µε το εξής, κύριε Φίλη: Λέω ότι όλα αυτά θα πρέπει
να σας είναι γνώριµα. Ξέρετε γιατί το λέω; Διότι το εν λόγω πρό-
γραµµα, το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ», το οποίο εξασφαλίζει άδειες τηλεδια-
σκέψεων για το δηµόσιο και περιλαµβάνει και προϊόντα «CISCO»
και το οποίο αξιοποιούµε σήµερα, ξέρετε από ποιον και πότε υπε-
γράφη; Από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ τρεις ηµέρες πριν τις εκλο-
γές. 

Άρα, ως Αντιπολίτευση πολεµάτε λυσσαλέα την τηλεκπαί-
δευση και τη «CISCO» και ως κυβέρνηση αγοράζατε άδειες τη-
λεδιασκέψεων και προϊόντα τηλεδιασκέψεων «CISCO». Και για
του λόγου το αληθές, εδώ είναι οι συµβάσεις που υπεγράφησαν
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µε τα προϊόντα τηλεδιάσκεψης
«CISCO».

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κυρία Υπουργέ.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της ενδέκατης µε αριθµό 566/12-
3-2021 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη
Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Τις Επαγγελµατικές Σχολές του Οργανισµού Απασχόλησης Ερ-
γατικού Δυναµικού (ΟΑΕΔ) ».

Και στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Δελή θα απαντήσει η Υπουρ-
γός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ. Κεραµέως.

Παρακαλώ πάλι και τους δύο οµιλητές να τηρήσουν τον χρόνο
κατά το δυνατόν.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, τον περασµένο Δεκέµβρη η Κυβέρνησή σας

ψήφισε έναν νόµο για την επαγγελµατική εκπαίδευση, ικανοποι-
ώντας -όπως και παντού άλλωστε- τις απαιτήσεις του ΣΕΒ και
των επιχειρηµατικών οµίλων. Έτσι, ο νόµος αυτός, ο 4763 -αυτός
ήταν ο αριθµός που πήρε- ήρθε και πολλαπλασίασε τις αρνητικές
συνέπειες στα µορφωτικά και εργασιακά δικαιώµατα των σπου-
δαστών παντού, σε όλη την επαγγελµατική εκπαίδευση. 

Ειδικότερα τώρα, αυτός ο νόµος από την πρώτη στιγµή προ-
κάλεσε -και δικαίως- ένα κύµα διαµαρτυριών και αγωνιστικών
δράσεων από τους µαθητές των Επαγγελµατικών Σχολών του
ΟΑΕΔ σε όλη τη χώρα, ένα κύµα που όλο και φουσκώνει -το εί-
δαµε και την προηγούµενη Παρασκευή- µε αγωνιστικές κινητο-
ποιήσεις σε όλη την Ελλάδα. 

Τι είναι, όµως, αυτό που οδηγεί οκτώ χιλιάδες περίπου µαθη-
τές των Επαγγελµατικών Σχολών του ΟΑΕΔ -δικαιολογηµένα λέ-
µε εµείς- και να αγανακτούν και να αγωνίζονται; Μα το ότι αυτός
ο νέος νόµος που ψηφίσατε, υποβιβάζει το πτυχίο και τις σχολές
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τους από το επίπεδο 4 στο επίπεδο 3, ενώ προστέθηκε ένα
ακόµα εµπόδιο στις σπουδές τους, καθώς για να λάβουν πλέον
και αυτό το πτυχίο επιπέδου 3 είναι υποχρεωµένοι να δώσουν
από πάνω και εξετάσεις πιστοποίησης στον Εθνικό Οργανισµό
Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελµατικής Κατάρτισης. Και
σαν να µην έφταναν όλα αυτά τα αρνητικά, που νοµοθέτησε η
Κυβέρνησή σας για τους µαθητές των επαγγελµατικών σχολών,
στον ίδιο νόµο ορίζετε ότι θα εφαρµοστούν και από φέτος. Δη-
λαδή, στη µέση της χρονιάς αλλάζετε τους όρους των σπουδών
γι’ αυτούς που ήδη φοιτούν. 

Παράλληλα, σύµφωνα και µε καταγγελίες µαθητών, για όσους
δεν πρόλαβαν να βρουν επιχείρηση για τη µαθητεία, δεν εξασφα-
λίζεται κανένα απολύτως εισόδηµα, ενώ και ορισµένοι από αυ-
τούς που είχαν ξεκινήσει, παραµένουν απλήρωτοι για πολλούς
µήνες αν και οι συµβάσεις τους βρίσκονται σε αναστολή µε από-
φαση της Κυβέρνησης.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ρωτάµε την Κυβέρνησή
σας, τα εξής:

Τι µέτρα θα πάρετε ώστε να µην ισχύσει ο νέος νόµος υποβάθ-
µισης του πτυχίου για τους µαθητές που ήδη φοιτούν στις Επαγ-
γελµατικές Σχολές του ΟΑΕΔ και να καταργηθεί, βεβαίως, η
σχετική διάταξη;

Τι µέτρα θα πάρετε ώστε να εξασφαλιστεί εισόδηµα για όλους
τους µαθητές των Επαγγελµατικών Σχολών του ΟΑΕΔ και να
πληρωθούν άµεσα οι µαθητές των οποίων οι συµβάσεις βρίσκον-
ται, µε απόφαση της Κυβέρνησης όπως είπαµε, σε αναστολή;

Τι µέτρα θα πάρετε ώστε να ανοίξουν όλες οι σχολές µε ασφά-
λεια, να συντηρηθούν οι υποδοµές τους, να εκσυγχρονιστούν τα
εργαστήριά τους, να αναβαθµιστούν µε δύο λόγια;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Δελή.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτοµιλία σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. Ο νόµος στον οποίο

αναφέρεστε, πράγµατι ψηφίστηκε πρόσφατα από τη Βουλή και
καθιέρωσε το Εθνικό Σύστηµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης, που µέχρι πρότινος δεν υπήρχε. Δεν υπήρχε και
πλέον αναπτύσσεται σε τρία διακριτά επίπεδα του Εθνικού Πλαι-
σίου Προσόντων, επίπεδα 3, 4 και 5. 

Για πρώτη φορά, λοιπόν, µε νόµο τα επίπεδα είναι καθορι-
σµένα, διακριτά και τα προσόντα που πιστοποιούν, εντάσσονται
στο Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων σε αντιστοιχία µε το Ευρωπαϊκό
Πλαίσιο Προσόντων.

Στο σύστηµα αυτό οι Επαγγελµατικές Σχολές του ΟΑΕΔ εν-
τάχθηκαν στο επίπεδο 3 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων.

Τι σηµαίνει αυτό στην πράξη; Σηµαίνει ότι οι απόφοιτοι αυτών
των σχολών θα µπορούν να δώσουν εξετάσεις πιστοποίησης,
που διοργανώνει η εθνική µας αρχή, ο ΕΟΠΠΕΠ, και θα έχουν
πλέον έναν πιστοποιηµένο τίτλο σπουδών µε θέση στο Εθνικό και
στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων, που θα τους επιτρέπει
πλέον να εργαστούν οπουδήποτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε ένα
αναγνωρισµένο επίπεδο προσόντων, να µπορούν να συνεχίσουν
την κατάρτισή τους σε ένα ΙΕΚ ή και περαιτέρω τις σπουδές τους
ακόµα και σε ένα πανεπιστήµιο, εάν αξιοποιηθεί η δυνατότητα
που έχει δώσει ο νόµος.

Άρα λοιπόν εν ολίγοις οι απόφοιτοι των ΕΠΑΣ θα έχουν ανα-
γνωρισµένο τίτλο µε αντίκρισµα στην αγορά εργασίας και µε
προοπτικές. Θυµίζω, κύριε Δελή, ότι ήδη από το 1952, οπότε και
ιδρύθηκαν οι πρώτες επαγγελµατικές σχολές, αλλά και µε τους
διαδοχικούς νόµους, διατάγµατα και διοικητικές πράξεις, που
προσδιόρισαν τα χαρακτηριστικά τους, οι σχολές αυτές πάντα
κατατάσσονταν στη δευτεροβάθµια µεταγυµνασιακή εκπαί-
δευση. Ουδέποτε όµως αντιστοιχήθηκε το πτυχίο τους µε απο-
λυτήριο λυκείου επιπέδου προσόντων 4. 

Στον ν.4186/2013 όπου αναφέρθηκαν όλοι οι τίτλοι προσόντων
δεν γίνεται καµµία αναφορά σε επίπεδο 4 για τις ΕΠΑΣ µαθητείας
του ΟΑΕΔ. Η µόνη αναφορά σε επίπεδο 4 γίνεται στην έκθεση
αντιστοίχισης του ΕΟΠΠΕΠ του 2016. Θυµίζω ότι ο ΕΟΠΠΕΠ
είναι ο εθνικός φορέας ανάπτυξης και λειτουργίας του Εθνικού

Πλαισίου Προσόντων, αλλά δεν αποτελεί νοµοθετικό-δεσµευτικό
κείµενο και η έκθεση δεν τα προτείνει ως ισότιµα µε το λύκειο
καθ’ ότι διαφοροποιούνται ως προς τις εκπαιδευτικές διεξόδους,
τη διάρκεια των σπουδών, το εκπαιδευτικό περιεχόµενο. 

Αυτή η συνεχής εξαίρεση των ΕΠΑΣ απ’ όλες τις εκπαιδευτικές
µεταρρυθµίσεις δηµιούργησε στρεβλώσεις, ψευδή διλήµµατα
και αποτέλεσε και χρόνιο αντικείµενο µικροπολιτικής εκµετάλ-
λευσης. Η προηγούµενη κυβέρνηση δεν προχώρησε στην θεσµο-
θέτηση του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων. Και ειδικότερα µάλι-
στα για τις επαγγελµατικές σχολές του ΟΑΕΔ η ηγεσία του
Υπουργείου Παιδείας το 2016 είχε αποφασίσει την παύση λει-
τουργίας τους από τον Σεπτέµβριο του 2017. Εν συνεχεία δό-
θηκε µία παράταση ζωής µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2020.

Άρα, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, όχι µόνο δεν υποβαθµίσαµε τις
ΕΠΑΣ του ΟΑΕΔ και τις σπουδές τους, αλλά τις διασώσαµε, τις
ξαναφέραµε στη ζωή, τις αναβαθµίσαµε, παρέχοντας στους απο-
φοίτους τους πραγµατικές λύσεις και προοπτικές. 

Θα επανέλθω εν συνεχεία στην δευτερολογία µου και στα επι-
µέρους ζητήµατα, που θίγετε στην ερώτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής για την δευτερολογία του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ασφαλώς, κυρία Υπουργέ, έχετε λάβει και

εσείς µία επιστολή διαµαρτυρίας, όπως λέγεται, η οποία έχει
σταλεί στο Υπουργείο µε ηµεροµηνία 5-03-2021 από συλλόγους
δεκαεννέα επαγγελµατικών σχολών του ΟΑΕΔ.

Ξέρετε σας άκουσα µε πάρα πολύ προσοχή και ειλικρινά είχα
µια κρυφή ελπίδα ότι θα πείτε κάτι –γιατί δεν µπήκε στον νόµο-
για να υπάρξει µία µεταβατική διάταξη ώστε να µην εφαρµοστεί
αυτός ο νόµος στους σπουδαστές, στα παιδιά εκείνα, που φοι-
τούν τώρα στον ΟΑΕΔ και που µπήκαν βεβαίως –όπως ξέρετε
πάρα πολύ καλά- µε ένα άλλο καθεστώς. Και ξαφνικά στη µέση
της φοίτησής τους αλλάζετε τους όρους φοίτησης, να το πω
έτσι. Είναι πέρα για πέρα άδικο. Θα περίµενα τουλάχιστον αυτό.

Και νοµίζω ότι άκουσα –αν άκουσα καλά- την προηγούµενη
Παρασκευή σε τηλεοπτική εκποµπή τον διοικητή του ΟΑΕΔ να
αναφέρει ότι εξετάζεται αυτό το ενδεχόµενο µιας µεταβατικής
ρύθµισης για το σχετικό ζήτηµα. Εντάξει, µπορείτε τα συναρµό-
δια Υπουργεία, το Υπουργείο Παιδείας και το Υπουργείο Εργα-
σίας, να συνεννοηθείτε.

Σχετικά µε το επίπεδο 3 και µε το επίπεδο 4 και µε το ότι, όπως
είπατε, ουδέποτε αυτές οι σχολές είχαν ισοτιµηθεί –να το πω
έτσι- µε την δευτεροβάθµια λυκειακή εκπαίδευση, είναι πέρα για
πέρα ανακριβές αυτό που είπατε, κυρία Υπουργέ, και θα σας το
αποδείξω: Η λειτουργία των επαγγελµατικών σχολών µαθητείας
βασιζόταν µέχρι τώρα στον ν.3475/2006. Με βάση λοιπόν αυτόν
τον νόµο οι επαγγελµατικές σχολές του ΟΑΕΔ παρείχαν µεν πτυ-
χία ειδικότητας επιπέδου 3, ναι, αυτά όµως τα πτυχία είχαν ισο-
τιµία, είχαν αντιστοιχία µε τα πτυχία των επαγγελµατικών λυ-
κείων, καθώς η φοίτηση ήταν εντός του κύκλου της ανώτερης
δευτεροβάθµιας επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Ήταν στον ίδιο
κύκλο. Αυτή ακριβώς η ισοτιµία, κυρία Υπουργέ, ήταν που οδή-
γησε τον Εθνικό Οργανισµό Πιστοποίησης Προσόντων το 2014
νοµίζω και όχι το 2016, που είπατε, να αποφασίσει να κατατάξει
τα πτυχία των επαγγελµατικών σχολών στο επίπεδο 4 του νέου
εθνικού πλαισίου προσόντων.

Ήταν µια ενέργεια, µάλιστα, η οποία εγκρίθηκε και από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εντάχθηκε και στο ευρωπαϊκό πλαίσιο
προσόντων. Εσείς µε τον νόµο, που ψηφίσατε τον Δεκέµβρη
τους τίτλους -που πια δεν θα είναι πτυχία, θα λέγονται απλώς βε-
βαιώσεις- τους υποβιβάζετε ξανά στο επίπεδο 3 των µεταγυµνα-
σιακών σχολών επαγγελµατικής κατάρτισης και αυτό το λέτε ότι
τους δίνετε ζωή και ότι τους ανανεώνετε και όχι µόνο, αλλά και
τους αναβαθµίζετε. Μάλιστα, αυτόν τον υποβιβασµό, αυτήν την
υποβάθµιση από το 4 στο 3, δεν είναι τυχαίο ότι το ξεχωρίσετε
στον νόµο στις τοποθετήσεις σας τότε εδώ στη Βουλή, όχι βέ-
βαια µόνο για τις Επαγγελµατικές Σχολές του ΟΑΕΔ, αλλά για
το επίπεδο 3. Στο επίπεδο 3 ανήκουν όλες οι επαγγελµατικές
σχολές κατάρτισης. 

Υπάρχει όµως και συνέχεια, κύριε Πρόεδρε, και έχει πολύ εν-
διαφέρον. Νοµίζω ότι αφορά δεκάδες χιλιάδες παιδιά, παιδιά
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φτωχών λαϊκών οικογενειών. Θα ζητούσα µία µικρή ανοχή γι’
αυτά που θα πω, ένα-δυο λεπτά.

Από το Υπουργείο Παιδείας, λοιπόν, αποστέλλεται µία εφαρ-
µοστική εγκύκλιος πριν από λίγες εβδοµάδες, συγκεκριµένα από
τη Γενική Γραµµατεία Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης
και Διά Βίου Μάθησης, σε όλα τα ΙΕΚ σχετικά µε τις εγγραφές
των σπουδαστών σε αυτά. Σε αυτήν την εγκύκλιο αναφέρεται ότι
οι απόφοιτοι των επαγγελµατικών σχολών από εδώ και πέρα δεν
µπορούν να εγγραφούν ή να καταταχθούν σε µετέπειτα εξάµηνο
σπουδών των ΙΕΚ, των Ινστιτούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης,
καθώς µε τον πρόσφατο νόµο -και πράγµατι έτσι είναι, µε τον
νόµο του Δεκέµβρη δηλαδή- καταργήθηκε το άρθρο 12 του προ-
ηγούµενου ν.3475, το οποίο τους παρείχε τη δυνατότητα και να
λάβουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος -ασφαλώς δεν θα την πά-
ρουν τώρα µε αυτόν τον νόµο- αλλά κυρίως να εγγράφονται και
στα ΙΕΚ. 

Αυτή η δυνατότητα, µάλιστα, εγγραφής στα ΙΕΚ που είχαν
αυτοί οι σπουδαστές των επαγγελµατικών σχολών του ΟΑΕΔ, η
οποία υπήρχε ως τώρα, καταργείται και µάλιστα αναδροµικά για
όλους όσους πήραν πτυχίο από τις ΕΠΑΣ του ΟΑΕΔ από το 2008
και µετά. Ο αριθµός τους είναι πολύ µεγάλος. Μιλάµε για ογδό-
ντα χιλιάδες συνολικά νέους ανθρώπους, οι οποίοι ξαφνικά βλέ-
πουν µπροστά τους να φράζεται ο δρόµος, εάν θέλουν και όσοι
θέλουν, να πάνε στα ΙΕΚ.

Πού µπορεί να οδηγούν αυτές οι ρυθµίσεις νοµίζω ότι εύκολα
το καταλαβαίνετε: κατευθείαν στη συρρίκνωση των επαγγελµα-
τικών σχολών του ΟΑΕΔ. Από την ώρα που υποβαθµίζεται το πτυ-
χίο τους, από την ώρα που γίνονται όλα αυτά, από την ώρα που
κλείνει ο δρόµος και για τα ΙΕΚ, τότε καταλαβαίνετε ότι δεν έχουν
και πολύ µέλλον αυτές οι σχολές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, µε αυτά και µε αυτά -
και θα κλείσω τώρα πραγµατικά, κύριε Πρόεδρε- η Κυβέρνηση
αποδεικνύει ότι βρίσκεται πάρα πολύ µακριά από τις πραγµατι-
κές ανάγκες των µαθητών. Αντί να φροντίσετε να λειτουργούν οι
σχολές µε όλα τα µέτρα ασφάλειας τώρα σε αυτήν την κατά-
σταση που βρισκόµαστε, αντί να φροντίσετε να εκσυγχρονίσετε
την υλικοτεχνική υποδοµή, να έχουν εξοπλισµό κατάλληλο, σύγ-
χρονο, να έχουν µόνιµους καθηγητές, εσείς περνάτε έναν νόµο
για την επαγγελµατική εκπαίδευση, νόµο-κόλαφο για τα δικαιώ-
µατα των εργαζοµένων και κυρίως των µαθητών και των σπου-
δαστών σε αυτές, ικανοποιώντας, όπως είπαµε, γιατί αυτή είναι
η πολιτική σας, την απαίτηση του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχά-
νων και όλων των µεγαλοεπιχειρηµατιών για φθηνό, ευέλικτο,
φρέσκο και νεανικό εργατικό δυναµικό. 

Θα περιµένουµε στη δευτερολογία σας να πείτε έστω κάτι για
να τροποποιηθεί αυτή η διάταξη που εφαρµόζεται από φέτος σε
αυτά τα παιδιά τα οποία έκαναν µια επιλογή. Ξέρετε, όταν έκαναν
την επιλογή αυτοί που είναι στο πρώτο και στο δεύτερο έτος, δεν
ήξεραν ότι θα έρθει αυτός ο νόµος. Αν το ξέρανε, µπορεί να µην
την έκαναν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Δε-
λή, έχετε πάει στα εξίµισι λεπτά. Ευχαριστώ πολύ.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων): 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα απ’ όλα, κύριε Δελή, µε όλον τον σεβασµό, εγώ σας

καλώ να µας φέρετε νοµοθέτηµα, που λέει ότι οι σχολές ΕΠΑΣ
του ΟΑΕΔ είναι στο επίπεδο 4. Σας καλώ να φέρετε νοµοθέτηµα,
διότι νοµοθέτηµα τέτοιο εγώ δεν γνωρίζω. 

Όπως σας είπα και προηγουµένως, η ρύθµιση που έγινε κατ’
αρχάς τους έδωσε ζωή, διότι η προηγούµενη κυβέρνηση είχε
προβλέψει την κατάργηση αυτών των σχολών. Είχε βάλει όριο
συγκεκριµένο για τη λειτουργία αυτών των σχολών. 

Επίσης, προέβλεψε τη δυνατότητα να µπορούν να πάρουν πι-
στοποιηµένο τίτλο σπουδών, για να µπορούν να εργαστούν στην
Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο αναγνωρισµένου επιπέδου σπου-
δών. 

Άρα, εµµένω σε αυτό που σας είπα και προηγουµένως, ότι όχι
µόνο δεν υποβαθµίσαµε τις ΕΠΑΣ, αλλά κάναµε το αντίθετο, τις

διασώσαµε, τις αναβαθµίσαµε και παρέχουµε, έτσι, στους απο-
φοίτους πραγµατικές λύσεις εντός και εκτός Ελλάδος. 

Έρχοµαι και σε άλλα δύο ζητήµατα, που έχετε θέσει στην ερώ-
τησή σας, τα οποία τα θεωρώ σηµαντικά. Έχετε ερωτήσει για την
αποζηµίωση της πρακτικής άσκησης, παρ’ ότι, βεβαίως, ξέρετε
πολύ καλά ότι δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητά µου. Όµως, νοµίζω
ότι οφείλω να σας πω ότι έχει ληφθεί ειδική µέριµνα από τον
ΟΑΕΔ για την καταβολή της αµοιβής των µαθητευόµενων των
ΕΠΑΣ, που είχαν ενεργή σύµβαση µαθητείας για το χρονικό διά-
στηµα ισχύος της προηγούµενης αναστολής, η οποία συµπερι-
λαµβάνει και την αναστολή της πρακτικής άσκησης. Έχει
περάσει ειδική διάταξη νόµου, αρχικά µε πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου και εν συνεχεία, µε το ν.4684/2020 βάσει της οποίας
προβλέπεται η καταβολή της αµοιβής των µαθητευόµενων των
ΕΠΑΣ, που είχαν ενεργή σύµβαση µαθητείας για το χρονικό διά-
στηµα ισχύος της προσωρινής αναστολής λειτουργίας της δια
ζώσης εκπαιδευτικής διαδικασίας, η οποία περιλαµβάνει και την
αναστολή της πρακτικής άσκησης. Έτσι, εξασφαλίζεται η κατα-
βολή των αµοιβών. 

Σηµειωτέον, εδώ αυτό αφορά το σύνολο των πραγµατικών
αποδοχών των µαθητευόµενων, δηλαδή 21,42 ευρώ για κάθε
ηµέρα που δεν δύναται να παρέχουν τις υπηρεσίες τους οι µα-
θητευόµενοι εξαιτίας της πανδηµίας. Έχει καταβληθεί εξολοκλή-
ρου από τον ΟΑΕΔ -ξαναλέω- στους µαθητευόµενους µε ενεργή
σύµβαση µαθητείας της προηγούµενης σχολικής χρονιάς για τα
χρονικά διαστήµατα αναστολής της διά ζώσης λειτουργίας. 

Αυτή η διαδικασία εφαρµόζεται και για την παρούσα φάση,
όπως µας έχει ενηµερώσει ο ΟΑΕΔ, προσωρινής αναστολής που
επεβλήθη από τις 9 Νοεµβρίου µέχρι σήµερα και η διαδικασία
καταβολής των ποσών στους δικαιούχους έχει δροµολογηθεί.

Ρωτήσατε, επίσης, για τον εκσυγχρονισµό των εργαστηρίων.
Πρέπει να πω ότι εδώ συµφωνούµε απολύτως, ότι είναι ένα καί-
ριο ζήτηµα. Τα εργαστήρια στις δοµές αυτές εν γένει -θα πω-
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης διαδραµατίζουν
έναν καταλυτικό ρόλο κατά τη γνώµη µας. Γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο από πλευράς Υπουργείου Παιδείας έχουν κατατεθεί προ-
τάσεις που υπερβαίνουν τα 100 εκατοµµύρια ευρώ από το Τα-
µείο Ανάκαµψης για αναβάθµιση συνολικά εργαστηριακού
εξοπλισµού για τις δοµές επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης.

Κλείνω µε το εξής, κύριε Δελή: Ο νόµος, ο οποίος ψηφίσαµε
έχει µία βασική φιλοσοφία, ότι θέλουµε οι νέοι µας να έχουν
εναλλακτικές, να έχουν επιλογές εκπαιδευτικές µε διεξόδους.
Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο θεωρούµε πολύ σηµαντικό να
βλέπουµε τι ανάγκες έχει η κοινωνία µας, τι ανάγκες έχει η
αγορά, προκειµένου ακριβώς το πτυχίο που θα δώσουµε στα νέα
µας παιδιά να έχει αντίκρισµα, να έχει διέξοδο, να µην είναι µόνο
ένας τίτλος, αλλά να τους δίνει µια προοπτική για το µέλλον
τους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
Εισερχόµαστε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 553/11-3-2021 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστάσιου (Τάσου) Χατζηβασιλείου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Ανάγκη διευκόλυνσης των εργαζόµενων γονέων και φροντιστών
ενηλίκων και ΑΜΕΑ, για την εξισορρόπηση µεταξύ επαγγελµατι-
κών και οικογενειακών υποχρεώσεων».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Μαρία Συρεγγέλα. 

Κύριε Χατζηβασιλείου, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, οι στατιστικές µελέτες δείχνουν ότι η σύγ-

χρονη γυναίκα στην Ευρώπη και στην Ελλάδα συµµετέχει σε αι-
σθητά µικρότερο βαθµό στην αγορά εργασίας. Επιπλέον, το
ποσοστό ανεργίας στις γυναίκες είναι πολύ υψηλότερο σε σχέση
µε τους άνδρες. Ξέρουµε, πολύ καλά, ότι οι σύγχρονες Ελληνί-
δες πέφτουν συχνά θύµατα σιωπηλών διακρίσεων στην αγορά
εργασίας τόσο λόγω της πιθανότητας τους να µείνουν έγκυοι,
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όσο λόγω των αυξηµένων ευθυνών που παραδοσιακά έχουν στο
σπίτι, στην οικογένεια. Ναι, λοιπόν, οι ανισότητες στην αγορά ερ-
γασίας έχουν µειωθεί. Παρ’ όλα αυτά, οι παραδοσιακές διακρί-
σεις ακόµα παραµένουν. Η δυσκολία που παρουσιάζει η ισορ-
ροπία µεταξύ επαγγελµατικών και οικογενειακών υποχρεώσεων
στη σύγχρονη Ελληνίδα την αποθαρρύνει, σαφώς, από την επι-
δίωξη µιας επιτυχούς επαγγελµατικής καριέρας. 

Παράλληλα, η ίδια ισορροπία µεταξύ δουλειάς και οικογένειας
απασχολεί και τον σύγχρονο πατέρα, ο οποίος επιθυµεί, σαφώς,
να αναµειγνύεται ενεργότερα στην ανατροφή των παιδιών του
και γενικώς στις υποθέσεις του σπιτιού. Έτσι, λοιπόν, χρειάζεται
και ο σύγχρονος πατέρας περισσότερο ελεύθερο χρόνο, για να
τον αφιερώνει στις οικογενειακές υποχρεώσεις του. 

Αντίστοιχο πρόβληµα αντιµετωπίζουν και όσοι έχουν στη
φροντίδα τους µεγαλύτερα µέλη της οικογένειας ανήµπορα ή
άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Έτσι, λοιπόν, έχουµε και δυσκολία
στους γονείς και φροντιστές ενηλίκων συγγενών και ΑΜΕΑ, οι
οποίοι χρειάζονται και εκείνοι περισσότερο χρόνο, χωρίς να τί-
θεται σε κίνδυνο η εργασία τους λόγω των υποχρεώσεων στο
σπίτι.

Κυρία Υπουργέ, τι είδους κίνητρα και εγγυήσεις θα µπορούσαν
να δοθούν στους πατέρες εργαζοµένους, ώστε να µπορούν να
συµµετάσχουν και εκείνοι µε τον τρόπο τον ενεργό που επιθυ-
µούν στην ανατροφή των παιδιών τους; 

Επιπλέον, υπάρχει κυβερνητικός σχεδιασµός για την ισορρο-
πία µεταξύ επαγγελµατικών και οικογενειακών υποχρεώσεων των
εργαζοµένων γονέων και φροντιστών ενηλίκων ή ΑΜΕΑ;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Χατζηβασιλείου, και ειδικά για την τήρηση του χρό-
νου.

Η κ. Μαρία Συρεγγέλα, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, έχει τον λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων): Κύριε Βουλευτά, όντως η συµφιλίωση επαγγελµα-
τικής και ιδιωτικής ή οικογενειακής ζωής αποτελεί έναν καίριο
παράγοντα για την ουσιαστική προώθηση της ισότητας των
φύλων και για την ευηµερία της οικονοµίας, διότι διευκολύνει και
τη δίκαιη κατανοµή των ευθυνών φροντίδας ανάµεσα σε γυναί-
κες και άντρες, αλλά και την ισότιµη συµµετοχή των γυναικών
στην αγορά εργασίας, που ως χώρα έχουµε πολύ µεγάλο πρό-
βληµα, διότι έχουµε την πιο υψηλή ανεργία όσον αφορά τις γυ-
ναίκες. 

Και κατά τη διάρκεια της πανδηµίας, µάλιστα, ήταν ένα από τα
θέµατα που συζητήθηκαν και στην εξηκοστή πέµπτη σύνοδο του
ΟΗΕ για τις γυναίκες τις προηγούµενες ηµέρες. Οι γυναίκες
όντως κατά τη διάρκεια της πανδηµίας επλήγησαν περισσότερο
και εξακολουθούν να πλήττονται.

Έτσι η εναρµόνιση οικογενειακής ή ιδιωτικής και επαγγελµα-
τικής ζωής µπαίνει στο προσκήνιο όχι µόνο των δικών µας πολι-
τικών, αλλά γενικότερα είναι στην προτεραιότητα όλης της
Ευρώπης και παγκόσµια ελπίζουµε.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του άξονα προτεραιότητας για την ισό-
τιµη συµµετοχή γυναικών στην αγορά εργασίας ετοιµάζουµε το
εθνικό σχέδιο δράσης για την ισότητα µε συγκεκριµένες δρά-
σεις, που θα έχουν να κάνουν µε τις απασχολούµενες και στον
ιδιωτικό τοµέα που χρήζουν µεγαλύτερης σηµασίας.

Αναφορικά, λοιπόν, µε τις εργαζόµενες του ιδιωτικού τοµέα,
ήδη τροποποιήθηκαν οι σχετικές διατάξεις του Υπαλληλικού Κώ-
δικα όσον αφορά τις άδειες φροντίδας -υπάρχει ήδη ειδική άδεια
για τους υπαλλήλους του δηµοσίου που είναι σύζυγοι και γονείς
ατόµων µε αυξηµένες ανάγκες φροντίδας-, καθώς και δικαστικοί
συµπαραστάτες για να ανταπεξέρχονται καλύτερα στις οικογε-
νειακές τους ευθύνες.

Τώρα όσον αφορά τους εργαζόµενους γονείς του ιδιωτικού
τοµέα, στο επόµενο εργασιακό νοµοσχέδιο ήδη έχουµε ανακοι-
νώσει ότι θα ενσωµατωθεί στο Εθνικό µας Δίκαιο η ευρωπαϊκή
οδηγία 1158/2019 σχετικά µε την ισορροπία µεταξύ επαγγελµα-
τικής και ιδιωτικής ζωής.

Στα βασικά του σηµεία ο νόµος θα προβλέπει άδεια πατρότη-
τας µετά αποδοχών ,που θα λαµβάνει ο πατέρας µε τη γέννηση

του τέκνου του. Αυτή τη στιγµή, δυστυχώς, στη χώρα µας είναι
µόνο δύο µέρες η άδεια που λαµβάνει ο πατέρας. Θα είναι, του-
λάχιστον δέκα και στις περιπτώσεις της πλήρους απασχόλησης
των µπαµπάδων θα είναι δεκατέσσερις ηµέρες. 

Θα προβλέπεται, επίσης, γονική άδεια ως ατοµικό και αµετα-
βίβαστο δικαίωµα κάθε γονέα, ώστε να µετέχουν αµφότεροι οι
γονείς στην ανατροφή του τέκνου τους. 

Θα προβλέπεται, επίσης, άδεια και για τους φροντιστές µε
αποδοχές. Επίσης, θα δίνει το δικαίωµα σε γονείς και φροντιστές
εργαζόµενους να κάνουν χρήση για συγκεκριµένο χρονικό διά-
στηµα ευέλικτων ρυθµίσεων εργασίας, έτσι ώστε να διευκολύ-
νονται στην εκπλήρωση των οικογενειακών τους υποχρεώσεων. 

Το πιο σηµαντικό, όµως, είναι ότι θα προστατεύεται η θέση ερ-
γασίας και από την απόλυση για όσο καιρό κάνουν χρήση ή λόγω
του ότι έκαναν ή θέλουν να κάνουν χρήση αυτών των αδειών και
διευκολύνσεων.

Άλλωστε, είναι πολύ σηµαντικό, όπως είπατε και εσείς, να µε-
τέχουν και οι µπαµπάδες. Δεν είναι µόνο υποχρέωσή τους, είναι
και δικαίωµά να µετέχουν στην ανατροφή των παιδιών τους και,
ταυτόχρονα, να υπάρξει και η νοοτροπία γενικότερα ότι δεν
υπάρχουν γυναικείες και αντρικές δουλειές µέσα στο σπίτι, δεν
υπάρχουν γενικότερα γυναικείες και αντρικές σπουδές και ότι οι
γονείς πρέπει να έχουν καταµερισµό ευθυνών οικογενειακών
ταυτόχρονα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ, και εσάς για την τήρηση του χρόνου.
Κύριε Χατζηβασιλείου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε και ευχαριστώ πολύ και εσάς, κυρία Υπουργέ.
Χαίροµαι για τις πρωτοβουλίες που έχετε αναλάβει. Άλλωστε,

επιτρέψτε µου να αναφέρω σήµερα ότι είναι µία θλιβερή ηµέρα
για εµάς τους Βουλευτές του Συµβουλίου της Ευρώπης που η
γειτονική µας Τουρκία έχει αποχωρίσει και από τη Σύµβαση της
Κωνσταντινούπολης σε ένα θεµελιώδες κείµενο για τα δικαιώ-
µατα των γυναικών για την προστασία της ενδοοικογενειακής
βίας.

Είµαστε αισιόδοξοι για το µέλλον µε όσα έχετε πει για το εθ-
νικό σχέδιο δράσης. Άλλωστε µε την πορεία σας έχετε αποδείξει
όλα αυτά τα χρόνια ότι έχετε µια ιδιαίτερη γνώση στα ζητήµατα
αυτά.

Πράγµατι, ο επαναπροσδιορισµός των νόµιµων αδειών για οι-
κογενειακούς λόγους, οι πρόσθετες εγγυήσεις στη χρήση τους
και η πρόβλεψη επαγγελµατικής ευελιξίας, κυρίως για γονείς ή
φροντιστές ενηλίκων ή ΑΜΕΑ, είναι πολύ χρήσιµα και σηµαντικά
εργαλεία. Θέλουµε ισορροπία ανάµεσα σε δουλειά και σε ιδιω-
τική ζωή. 

Η άδεια πατρότητας θα δώσει, πράγµατι, την ευκαιρία στους
πατέρες να µείνουν στο σπίτι και να χαρούν τα παιδιά τους,
καθώς εκείνα θα µεγαλώνουν. Χαίροµαι, λοιπόν, που το άκουσα
από εσάς. 

Σηµαντική είναι και η άδεια των φροντιστών, ανθρώπων οι
οποίοι αφιερώνουν µεγάλο µέρος του χρόνου τους στο να φρον-
τίζουν συγγενείς ή άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Πολύ σωστά, λοι-
πόν, θα εφαρµόσετε την οδηγία αυτή, όπως εξίσου σωστή είναι
και η δράση «Νταντάδες της Γειτονιάς» που έχετε ξεκινήσει,
αλλά και οι πρωτοβουλίες ισότητας που θα λάβετε από το πρό-
γραµµα «SHARE». 

Έτσι, λοιπόν, θέλουµε όλα εκείνα τα εργαλεία που θα εξασφα-
λίσουν αύξηση στη γυναικεία απασχόληση. 

Κυρία Υπουργέ, κανείς δεν πρέπει να µένει εκτός του σχεδια-
σµού της Κυβέρνησης. Πρέπει να παραδεχθούµε ότι οι εργαζό-
µενοι µε οικογενειακές ευθύνες έχουν ανάγκη στήριξης και αυτό
δεν γίνεται µόνο για λόγους ισότητας. Είναι ένδειξη κοινωνικής
ευαισθησίας και στήριξης του θεσµού της οικογένειας, ειδικά
τώρα που η δηµογραφική πρόκληση είναι πολύ σηµαντική.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Υφυπουρ-

γέ, έχετε το λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
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Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πολύ σύντοµα να πω ότι όντως στις προτεραιότητες της Κυ-

βέρνησης τα θέµατα ισότητας είναι πολύ ψηλά και όταν µιλάµε
για θέµατα ισότητας, µιλάµε για τους πέντε βασικούς άξονες που
έχει θέσει και το στρατηγικό σχέδιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για την ισότητα, όπως είναι τα θέµατα βίας.

Με µεγάλη λύπη και απογοήτευση είδαµε την Τουρκία να βγαί-
νει εκτός της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για την
πρόληψη και την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών, τη
γνωστή ως Σύµβαση Κωνσταντινούπολης, διότι εκεί υπεγράφη η
σύµβαση το 2011 και µάλιστα µε ένα προεδρικό διάταγµα χωρίς
να γίνει καµµία συζήτηση στο Κοινοβούλιο, γιατί η σύµβαση το
2012 είχε ψηφιστεί από το τουρκικό Κοινοβούλιο. 

Σε κάθε περίπτωση και στο έργο «SHARE» το θέµα της ισότη-
τας στις επιχειρήσεις είναι ένα από τα έργα που υλοποιούµε
αυτή τη στιγµή. Με µεγάλο ενδιαφέρον βλέπουµε ότι πάρα πολ-
λές επιχειρήσεις ήδη εφαρµόζουν διάφορα προγράµµατα εναρ-
µόνισης της οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής, όπως και
το πρόγραµµα «Νταντάδες της Γειτονιάς» που ευελπιστούµε να
ξαναξεκινήσει πιλοτικά τους επόµενους µήνες και το οποίο έχει
να κάνει µε τα βρέφη και τη φύλαξη βρεφών από έξι µηνών έως
δυόµισι ετών, διότι εκεί έχουµε δει ότι υπάρχει το µεγαλύτερο
πρόβληµα, καθώς εκείνη την περίοδο πολλές γυναίκες εγκατα-
λείπουν την εργασία τους ή κάνουν τη λεγόµενη «διακοπτόµενη
καριέρα» και ένα µεγάλο ποσοστό, δυστυχώς, µετά δεν ξαναγυ-
ρίζει στην αγορά εργασίας και άρα το κοινωνικό κράτος το πραγ-
µατικό κοινωνικό κράτος είναι αυτό, που θα στηρίξει τους γονείς
τους πρώτους µήνες, τα πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού
τους.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, να σας γνωστοποιήσω ότι η πρώτη µε αριθµό
552/11-3-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστίνας Αλεξοπούλου προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Σταθερή χρηµατοδό-
τηση των Ενόπλων Δυνάµεων-Ταµείο Εθνικής Άµυνας-Αµυντικές
επενδύσεις και Ανάπτυξη», καθώς επίσης και η πέµπτη µε αριθµό
571/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Άµεση
αποδέσµευση δασικών εκτάσεων των στρατοπέδων Χαϊδαρίου
και παραχώρηση 66 στρ. και του Μπλοκ 15 στον δήµο» δεν θα
συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης του αρµόδιου Υπουργού µε
τους ερωτώντες Βουλευτές. 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 ποινική ευθύνη των Υπουργών,
όπως ισχύει, την 18-3-2021 ποινική δικογραφία, που αφορά
στους διατελέσαντες Υφυπουργούς, πρώτον, Οικονοµικών, Θε-
όδωρο Σκυλακάκη και, δεύτερον, Υφυπουργό στον Πρωθυ-
πουργό, Στυλιανό Πέτσα.

Εισερχόµαστε τώρα στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. Είναι η
έκτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 554/11-3-2021 δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεώργιου Κουµουτσάκου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Δοµές προστασίας
γυναικών και συµβουλευτικά κέντρα».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουρ-
γός κ. Μαρία Συρεγγέλα.

Ορίστε, κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Το ζήτηµα της προστασίας των γυναικών, που έχουν πέσει θύ-

µατα βίας είναι ένα από τα πιο σοβαρά και ευαίσθητα κοινωνικά
ζητήµατα στην εποχή µας και οφείλει κάθε δηµοκρατικό, σύγ-
χρονο κράτος να παρέχει δυνατότητες προστασίας τους, ενηµέ-
ρωσής τους και ένταξής τους µετά στο κοινωνικό σύνολο. Γι’
αυτό, ο ρόλος και η αποστολή των κέντρων ενηµέρωσης και των
κέντρων υποστήριξης σε γυναίκες, που έχουν πέσει θύµατα βίας
είναι πάρα πολύ κρίσιµος.

Στη χώρα µας υπάρχουν εκατοντάδες τέτοια κέντρα και αυτό

είναι θετικό, όπως υπάρχουν και πολλές δοµές φιλοξενίας µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων. Οι δαπάνες για να καλυφθεί αυτό το
πρόγραµµα προέρχονται κυρίως από το ΕΣΠΑ, από το τρέχον
ΕΣΠΑ, που, όπως ξέρετε, έχει ουσιαστικά και τυπικά τελειώσει.

Ξέρω την ευαισθησία του Υπουργείου και της Κυβέρνησης.
Όµως, είναι πολύ σηµαντικό αφ’ ενός να ξέρουµε ποιος είναι ο
απολογισµός και τα αποτελέσµατα όλου αυτού του δικτύου των
κέντρων προστασίας και ποιες αναβαθµίσεις και βελτιώσεις σκέ-
φτεται η Κυβέρνηση. Και ειδικά µπορώ να σας πω για τον Βόρειο
Τοµέα της Αθήνας ότι έχουµε µόνο ένα κέντρο ενηµέρωσης που
βρίσκεται στο Χαλάνδρι, ενώ µιλάµε για τη δεύτερη µεγαλύτερη
εκλογική περιφέρεια της χώρας.

Και πέραν των µεταρρυθµίσεων που χρειάζεται και βελτιώ-
σεων, τι σκέφτεστε να κάνετε όσον αφορά την αξιοποίηση του
νέου ΕΣΠΑ 2021 - 2027;

Κλείνοντας αυτή την πρώτη παρέµβαση, κυρία Υπουργέ, την
ώρα που εδώ στη Βουλή των Ελλήνων γίνεται µία συζήτηση κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου για την προστασία των γυναικών-θυµά-
των βίας, την ώρα που ο κυβερνητικός -αν θέλετε- κοινοβουλευ-
τικός έλεγχος αποσκοπεί στο να γίνουν περισσότερα βήµατα
µπροστά, στη γειτονική Τουρκία γίνονται άλµατα πίσω, άλµατα
εφιαλτικά πίσω. 

Το καθεστώς Ερντογάν µόλις το Σάββατο αποφάσισε να φύγει
µονοµερώς από τη συµφωνία, τη Σύµβαση της Κωνσταντινούπο-
λης για την προστασία των γυναικών-θυµάτων βίας. Και αυτό το
κάνει -προσέξτε τον χρόνο!- λίγες µέρες αφ’ ότου όλος ο πλα-
νήτης γιόρτασε την Ηµέρα της Γυναίκας και την προστασία της
γυναίκας και µόνο λίγα εικοσιτετράωρα πριν το Ευρωπαϊκό Συµ-
βούλιο, το οποίο θα ασχοληθεί µε τις σχέσεις Ευρώπης - Τουρ-
κίας. 

Την ίδια στιγµή ο κυβερνητικός του εταίρος, ο κ. Μπαχτσελί,
του ακραίου εθνικιστικού κόµµατος των Γκρίζων Λύκων, λέει ότι
αυτό το έκαναν διότι οι προβλέψεις της Συµφωνίας της Κωνσταν-
τινούπολης δεν ταιριάζουν µε τις παραδόσεις της Τουρκίας.

Κυρία Υπουργέ, θίγω αυτό το θέµα διότι το επιβάλλει η επικαι-
ρότητα και γιατί βρισκόµαστε, όπως σας είπα, µόνο λίγα εικοσι-
τετράωρα πριν από τη Σύνοδο Κορυφής. Θέλω να ελπίζω ότι
αυτή η εξέλιξη, η τόσο αρνητική, που αφορά ένα θεµελιώδες αν-
θρώπινο δικαίωµα, στον πυρήνα των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, αλλά και η απαγόρευση του κουρδικού κόµµατος πριν λίγο
είναι δύο εξελίξεις, που θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, έστω και µερικά εικοσιτετράωρα πριν το Ευ-
ρωπαϊκό Συµβούλιο. Και ο κ. Μπορέλ πιστεύω ότι έχει χρόνο να
κάνει τις αναγκαίες προσαρµογές στην έκθεση που θα υποβάλει
στους Πρωθυπουργούς των κρατών-µελών µιας κοινότητας δη-
µοκρατικών χωρών, αξιών, στον πυρήνα των οποίων βρίσκεται η
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και βεβαίως, των γυ-
ναικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Κουµουτσάκο.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Η Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για την
πρόληψη και την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών, η
γνωστή ως Σύµβαση Κωνσταντινούπολης, αποτελεί νόµο του
κράτους της χώρας µας και εµείς ως Γενική Γραµµατεία Δηµο-
γραφικής, Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων
έχουµε το κοµµάτι της παρακολούθησης, της υλοποίησης και
του συντονισµού των φορέων για τις δράσεις που απορρέουν
από τη σύµβαση αυτή.

Όλο το προηγούµενο χρονικό διάστηµα έγινε από την πλευρά
µας, από την πλευρά της Κυβέρνησης η απαραίτητη εκστρατεία
ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης, διότι γνωρίζαµε ότι τα θέ-
µατα ενδοοικογενειακής βίας δεν προήλθαν µόνο λόγω της παν-
δηµίας και κατά τη διάρκεια του περιορισµού στο σπίτι, αλλά και
γενικότερα. Αυτή η βία προϋπήρχε και απλώς έγινε ακόµα πιο
έντονη κατά τη διάρκεια της πανδηµίας. Για τον λόγο αυτό, µε
µία πολύ µεγάλη καµπάνια, που έγινε από την πλευρά της Κυ-
βέρνησης, µε το «Μένουµε σπίτι, αλλά δεν µένουµε σιωπηλές»,
προσπαθήσαµε να κάνουµε ευρέως γνωστό το δίκτυο δοµών της
γενικής γραµµατείας ακόµα και στο πιο αποµακρυσµένο χωριό
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της χώρας, ώστε να καταλάβουν και οι γυναίκες, αλλά και τα
τρίτα πρόσωπα, ο φίλος, η φίλη, ο γείτονας, η γειτόνισσα, το ευ-
ρύτερο οικογενειακό περιβάλλον ότι είµαστε εδώ για να στηρί-
ξουµε αυτές τις γυναίκες µαζί µε τα ανήλικα παιδιά τους.

Όντως αυτή τη στιγµή στη γενική γραµµατεία υπάρχει η Γραµ-
µή «15900» η οποία είναι εικοσιτετράωρης λειτουργίας. Στη
γραµµή αυτή υπάρχουν συµβουλευτικές υπηρεσίες, ψυχολογική
και κοινωνική στήριξη από εξειδικευµένους επιστήµονες και
µέσω διερµηνείας εξυπηρετούνται και φαρσόφωνες και αραβό-
φωνες γυναίκες. Επίσης, η γραµµή υποστηρίζεται και από ηλε-
κτρονικό ταχυδροµείο. Μάλιστα, σε συνεργασία µε τις εταιρείες
κινητής τηλεφωνίας µετά από αίτηµά µας σε δύο εταιρείες κινη-
τής τηλεφωνίας δεν χρειάζεται να πληρώνει µία γυναίκα ή ένα
τρίτο πρόσωπο όταν θα καλεί στη γραµµή, η κλήση δηλαδή είναι
δωρεάν και σε µία εταιρεία η κλήση είναι µε αστική χρέωση.

Επιπλέον, έχουµε τα σαράντα τρία συµβουλευτικά κέντρα,
όπου εκεί υπάρχουν ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, νοµική
στήριξη και εργασιακή συµβουλευτική. Μάλιστα, η νοµική στή-
ριξη είναι ανεξάρτητη από τα εισοδηµατικά κριτήρια της γυναί-
κας, γιατί γνωρίζουµε ότι σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει και
οικονοµική βία και είναι και σε συνεργασία και µε τους κατά τό-
πους δικηγορικούς συλλόγους. Τέλος, υπάρχουν οι ξενώνες φι-
λοξενίας. Εκεί οι γυναίκες και τα παιδιά τους µπορούν να φιλο-
ξενηθούν για ένα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Παράλληλα, όµως, δεν µείναµε µόνο εκεί, διότι το πιο σηµαν-
τικό, όπως είδαµε από τα στοιχεία, είναι ότι η συντριπτική πλει-
οψηφία των γυναικών που απευθύνονται σε µας, είτε στα συµ-
βουλευτικά κέντρα είτε στη γραµµή, είναι γυναίκες οι οποίες είναι
δευτεροβάθµιας, ανώτερης και ανώτατης εκπαιδευτικής µόρφω-
σης και ταυτόχρονα άνεργες. Οπότε, σε συνεργασία µε τον
ΟΑΕΔ µπήκαµε στη λογική οι γυναίκες αυτές να προηγούνται σε
προγράµµατα, ώστε να βρίσκουν εργασία. Διότι σηµαντικό για
να σταθούν στα πόδια τους είναι σαφώς οι ξενώνες όπου µπο-
ρούν να µείνουν για ένα χρονικό διάστηµα, αλλά το πιο σηµαν-
τικό είναι να βρουν εργασία, ώστε να µεγαλώσουν τα παιδιά τους
µε αξιοπρέπεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Όταν αναλάβαµε, γνωρίζαµε ήδη ότι αυτό το πρόγραµµα, που
είναι µέσω ΕΣΠΑ τελείωνε τον Νοέµβρη του 2020. Παρ’ όλα
αυτά, ξεκινήσαµε για πρώτη φορά και υπήρξε παράταση του
προγράµµατος µέχρι τα τέλη του 2023 και µάλιστα όλη αυτή η
παράταση έγινε έξι µήνες πιο πριν. Εξασφαλίσαµε, δηλαδή, να
µην γίνει τελευταία στιγµή η παράταση του προγράµµατος, όπως
γινόταν στο παρελθόν, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν µεγάλα προ-
βλήµατα και στη µισθοδοσία των στελεχών. 

Ταυτόχρονα, έχουµε καταθέσει µελέτη, ώστε αυτό να αρχίσει
να περνάει σταδιακά στον τακτικό προϋπολογισµό, γιατί άλλωστε
αυτή είναι και η αξία ενός ευρωπαϊκού προγράµµατος. Το πρό-
γραµµα αυτό έχει ξεκινήσει από το 2009, είχε ενταχθεί τότε στο
ΕΣΠΑ 2007 - 2013 και προχώρησε από όλες τις κυβερνήσεις.
Όµως, το πιο σηµαντικό είναι ότι κάποια στιγµή αυτό το πρό-
γραµµα θα τελειώσει και το θέµα είναι το πώς θα περάσει στα-
διακά στον τακτικό προϋπολογισµό, είτε των δήµων είτε της
γενικής γραµµατείας. Ήδη έχουµε προβλέψει µελέτη για το πώς
θα γίνει αυτό, όπως φυσικά και για τη Γραµµή «15900».

Επίσης, έχουµε προχωρήσει και στην αναβάθµιση της παρο-
χής υπηρεσιών του δικτύου και µέσω καινούργιων υπολογιστών
και µέσων, ώστε οι συνεδρίες µε τις γυναίκες να µπορούν να γί-
νουν όχι µόνο διά ζώσης, αλλά και µέσω ίντερνετ, µέσω skype.

Ακόµα, έχουµε κάνει συνέργειες και µε την Ελληνική Ιατροδι-
καστική Εταιρεία και µε το «Χαµόγελο του Παιδιού» και για όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα έχουµε και έκτακτα καταλύµατα τα
οποία µας προσφέρει δωρεάν το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελ-
λάδος µέχρι να ολοκληρωθούν οι εξετάσεις των γυναικών αυτών,
όχι µόνο λόγω COVID, αλλά και λόγω του κανονισµού λειτουρ-
γίας, ώστε να µπαίνουν µέσα στους ξενώνες ή να πηγαίνουν
όπου αλλού θέλουν. 

Θεωρώ ότι για πρώτη φορά έχει λειτουργήσει άψογα η συνερ-
γασία και µεταξύ των φορέων του δηµοσίου και µεταξύ των φο-
ρέων της «Κοινωνίας των Πολιτών», αλλά και του ιδιωτικού τοµέα

και σε κάθε περίπτωση ανταποκριθήκαµε µε πολύ µεγάλη επιτυ-
χία, κάτι που δεν λέω µόνο εγώ. 

Η Ελλάδα αναφέρθηκε ως καλό παράδειγµα και από τον Ορ-
γανισµό Ηνωµένων Εθνών, από τον Γενικό Γραµµατέα, τον κ.
Γκουτέρες, στις δέκα χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου
πραγµατικά έγιναν πράγµατα για την πρόληψη και την αντιµετώ-
πιση της βίας κατά των γυναικών κατά την διάρκεια της πανδη-
µίας, αλλά και από το EIGE, αλλά ταυτόχρονα και από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για διάφορα θέµατα, που έχουν βάλει την
Ελλάδα ανάµεσα στις χώρες που εφαρµόζουν καλές πρακτικές
για την αντιµετώπιση αυτών των θεµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-
λογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι προφα-
νές ότι η απάντηση του Υπουργείου ήταν πλήρης και ουσιαστική.
Με χαροποίησε το γεγονός ότι υπάρχει µία πλήρης αντίληψη όχι
µόνο για το τι γίνεται τώρα, αλλά και για το τι πρέπει να γίνει
µετά. 

Επίσης, χάρηκα ιδιαιτέρως για τον κατηγορηµατικό τρόπο που
τοποθετήθηκε η κυρία Υπουργός για το θέµα της αποχώρησης
της Τουρκίας από τη Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης. Έκανε
µία πολύ σαφή τοποθέτηση, την οποία είχε κάνει και πριν στον
Τύπο, όπως επίσης έχει κάνει και το Υπουργείο Εξωτερικών. 

Ελπίζω αυτές οι παρεµβάσεις σας, οι ελληνικές παρεµβάσεις
µέσα από τη Βουλή των Ελλήνων και τον Υπουργό των Εξωτερι-
κών, να φτάσουν στις Βρυξέλλες και να ενωθούν µε τις αντιδρά-
σεις των άλλων κρατών-µελών γι’ αυτήν την πολύ θλιβερή εξέ-
λιξη λίγες µέρες πριν από τη Σύνοδο Κορυφής. Θέλω να ελπίζω,
µάλιστα, ότι εκεί στη «γραφειοκρατία των Βρυξελλών» ακούνε τα
µηνύµατα, που έρχονται από τις εσωτερικές εξελίξεις στην Τουρ-
κία. Εκεί, λοιπόν, στη «γραφειοκρατία» θέλω να ελπίζω ότι θα
είναι ισχυρότερο το πνεύµα του Τσόρτσιλ, παρά του Τσάµπερ-
λεϊν, όταν µιλάνε για τη σηµερινή «ερντογανική» Τουρκία.

Κλείνω, κυρία Υπουργέ, λέγοντας ότι σας ενθαρρύνουµε να
συνεχίσετε το καλό έργο το οποίο κάνετε, γιατί πράγµατι υπάρ-
χει ευαισθησία και προγραµµατισµός. Θα µου επιτρέψετε µόνο
να µεταφέρω και ένα αίτηµα. Σας είπα και πριν ότι στον Βόρειο
Τοµέα της Αθήνας υπάρχει µόνο ένα κέντρο ενηµέρωσης και
υποστήριξης των γυναικών, που έχουν πέσει θύµατα βίας και
αυτό είναι στο Χαλάνδρι. Δεδοµένου ότι µιλάµε για µία περιοχή
εκατοµµυρίων κατοίκων, θα σας παρακαλούσα πολύ να εξετά-
σετε και να βάλετε στον σχεδιασµό σας τη δηµιουργία, τουλάχι-
στον, ενός ακόµα κέντρου σε αυτήν την περιοχή. Τα χρήµατα δεν
είναι πολλά, αλλά και σηµειολογικά και ουσιαστικά θα είναι ένα
ακόµα βήµα προς τη σωστή κατεύθυνση της πολιτικής, που ασκεί
το Υπουργείο σας και εσείς προσωπικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Κουµουτσάκο.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Πολύ σύντοµα θα πω όσον αφορά το συµβουλευ-
τικό κέντρο, επειδή όντως στον Βόρειο Τοµέα υπάρχει µόνο ένα,
ότι θα µπούµε στη λογική να το δούµε, γιατί έτσι κι αλλιώς αυτή
τη στιγµή η παράταση του προγράµµατος είναι για το ισχύον δί-
κτυο δοµών. Θα πρέπει να το συζητήσω, να το δω και ταυτό-
χρονα να πάρω το «οκ» από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγκε-
κριµένα από τη Γενική Διεύθυνση Κοινωνικών Υποθέσεων, τονί-
ζοντας ότι στον Βόρειο Τοµέα υπάρχει µόνο ένα συµβουλευτικό
κέντρο.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, ο δήµαρχος –ή η δήµαρχος- που
θα αναλάβει να προχωρήσει το πρόγραµµα θα πρέπει να γνωρί-
ζει ότι κάποια στιγµή αυτό θα περάσει στον τακτικό προϋπολο-
γισµό και θα πρέπει να κάνει µία έκθεση βιωσιµότητας, διότι
γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά όλοι ότι το ευρωπαϊκό πρόγραµµα
δίνει για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα µία παράταση ώστε να
φτιαχτεί το δίκτυο ή το οποιοδήποτε δίκτυο, αλλά µετά θα πρέπει
να ενταχθεί αυτό στην εθνική πολιτική και να περάσει στον προ-
ϋπολογισµό της χώρας. Οπότε θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να
γίνει αυτή η έκθεση βιωσιµότητας, που θα λέει ότι µόλις τελει-
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ώσει το πρόγραµµα οφείλει το δίκτυο να κρατήσει και για µετά
αυτό το συµβουλευτικό κέντρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Τώρα έχουµε τρεις επίκαιρες ερωτήσεις, στις οποίες αρµόδιος
για να απαντήσει είναι ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης, ο οποίος, όµως, ενη-
µερώνει την κοινοβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκών και Κοινω-
νικών Υποθέσεων.

Συνεπώς, θα διακόψουµε για πέντε λεπτά προκειµένου να ει-
δοποιηθεί ο Υπουργός, πολύ περισσότερο µια που και οι ερω-
τώντες Βουλευτές δεν βρίσκονται στην Αίθουσα.

Διακόπτουµε, λοιπόν, για πέντε λεπτά.
Παρακαλώ να ειδοποιηθεί και ο κύριος Υπουργός και οι ερω-

τώντες Βουλευτές να προσέλθουν στην Αίθουσα.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 561/12-3-2021

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Οι συνθήκες εργασίας των εργαζόµενων δια-
νοµέων». Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο. Έχουµε πει και στην αρχή ότι
θα τηρούνται απαρέγκλιτα οι χρόνοι µε µία µικρή ανοχή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την
ανοχή εκ των προτέρων.

Σε συνθήκες πανδηµίας και των περιοριστικών µέτρων έχει
εκτοξευθεί η ζήτηση για σχετικές υπηρεσίες διανοµής. Μεγάλοι
επενδυτικοί όµιλοι επενδύουν στη δηµιουργία εταιρειών διανο-
µής, όπως η e-food, «WOLT», «BOX» και άλλες. Οι παραγγελίες
που παραδίδουν δεν προέρχονται από ένα, αλλά από µια ολό-
κληρη σειρά καταστηµάτων, µε τα οποία ο εργοδότης τους δια-
τηρεί σύµβαση.

Οι «ζώνες» µέσα στις οποίες κινούνται συνεχώς οι εργαζόµενοι
«ανοίγουν», οι αποστάσεις διευρύνονται και το τρέξιµο µεγαλώ-
νει. Οι διανοµείς δεν προσλαµβάνονται µε σύµβαση εξαρτηµένης
εργασίας, αλλά απασχολούνται ως συνεργάτες, µε σύµβαση πα-
ροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών. Αµείβονται µε παραστατικό πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών (πρώην τίτλος κτήσης) και δεν ασφαλί-
ζονται από τον εργοδότη τους, αλλά θεωρούνται ελεύθεροι
επαγγελµατίες, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό για την ασφαλιστική
τους κάλυψη, αλλά και για την προστασία τους σε περίπτωση ερ-
γατικού ατυχήµατος.

Η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζοµένων είναι αναγκασµέ-
νοι να δουλεύουν µε το δικό τους µηχανάκι, καθώς ελάχιστες
είναι οι επιχειρήσεις που παρέχουν εταιρικά οχήµατα. Τα έξοδα
για τη συντήρηση, την επισκευή τυχόν βλαβών, τη βενζίνη µετα-
φέρονται στις δικές τους πλάτες. Οι πιο τυχεροί λαµβάνουν το
προβλεπόµενο επίδοµα 15% επί του µισθού. Υπάρχουν εργοδό-
τες, που επιχειρούν να επιβάλλουν την κάλυψη των εξόδων από
τα φιλοδωρήµατα των πελατών.

Τα εταιρικά µηχανάκια µένουν σε πολλές περιπτώσεις ασυν-
τήρητα, γίνονται επικίνδυνα για τους οδηγούς τους. Τα κατάλ-
ληλα µέσα ατοµικής προστασίας -κράνος, γάντια, µπουφάν- και
όχι τα διαφηµιστικά των εταιρειών, κύριε Υπουργέ, απουσιάζουν.
Η συνήθης πρακτική των εργοδοτών είναι να δίνουν ένα ρεπό
αντί για δύο την εβδοµάδα, υπογράφουν συµβάσεις µε τετρά-
ωρο ή εξάωρο και επιβάλλουν στους διανοµείς οκτάωρη και δε-
κάωρη δουλειά, χωρίς αµοιβή βέβαια των υπερωριών. Επιβάλ-
λουν, επίσης, στους εργαζόµενους εργασίες καθαριότητας, κου-
βάληµα, ξεφόρτωµα προµηθειών, γέµισµα των ψυγείων, ακόµη
και παρασκευή καφέδων για τους πελάτες.

Οι πρόσφατες εικόνες εργαζοµένων να δουλεύουν πάνω στο
µηχανάκι τις µέρες της χιονόπτωσης, να κινούνται σε δρόµους-
παγοδρόµια, σε συνθήκες µεγάλης ολισθηρότητας και χαµηλών
θερµοκρασιών, ακόµα και να µεταφέρουν µε τα χέρια τους το δί-
κυκλο για να συνεχίσουν τη διανοµή αποκάλυψαν παραπέρα τις

άθλιες συνθήκες εργασίας, την εργοδοτική πίεση και αυθαιρε-
σία.

Η ειδικότητα του διανοµέα µετατρέπεται όλο και περισσότερο
σε συνώνυµο της εντατικοποίησης και της δουλειάς-λάστιχο. Η
λίστα των νεκρών εργαζοµένων διανοµέων µεγαλώνει, κύριε
Υπουργέ. Η πλειοψηφία είναι νέοι άνθρωποι, που δουλεύουν
κάτω από άγριες συνθήκες για ένα γλίσχρο µεροκάµατο. Τα ατυ-
χήµατα είναι αµέτρητα κατά τη διάρκεια της εργασίας.

Η Κυβέρνηση έχει ευθύνη για αυτές τις συνθήκες εργασίας,
για τα εργατικά ατυχήµατα, τους θανάτους. Η παντελής έλλει-
ψης µέτρων προστασίας και ασφάλειας, η πίεση για γρήγορη πα-
ράδοση των παραγγελιών σε οποιαδήποτε καιρική συνθήκη, µε
χρονόµετρο, αδιαφορώντας για το τι σηµαίνει αυτό για την
ασφάλεια των εργαζοµένων, αλλά και των υπόλοιπων που βρί-
σκονται στον δρόµο, η κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων
εργασίας, υποβίβασαν και συνεχίζουν να υποβιβάζουν τους όποι-
ους ελεγκτικούς µηχανισµούς υγιεινής και ασφάλειας, διευκολύ-
νοντας την εργοδοσία.

Τα ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα: Ποια άµεσα µέτρα θα πά-
ρετε ως Κυβέρνηση για προσλήψεις µόνιµου προσωπικού σε
αυτές οι εταιρείες, µε συλλογικές συµβάσεις και αυξήσεις στους
µισθούς, οκτάωρο, πενθήµερο και φρένο στις ατέλειωτες υπε-
ρωρίες, περιορισµένη ακτίνα κίνησης, απαγόρευση εργασίας σε
ακραίες καιρικές συνθήκες, όπως και σε άλλα επαγγέλµατα, έν-
ταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά για όλους τους εργαζόµενους
στις ταχυµεταφορές, διασφάλιση των µέτρων προστασίας της
υγείας και της ασφάλειας των διανοµέων µε εξοπλισµό, µηχανά-
κια και έξοδα συντήρησης και καυσίµων µε ευθύνη της εργοδο-
σίας, επαναλαµβανόµενα τεστ COVID-19, απολυµάνσεις σε
οχήµατα και χώρους δουλειάς για να προλάβουµε την πανδηµία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Κατσώτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ξεκινήσω την
τοποθέτησή µου, δηλώνοντας τον απόλυτο σεβασµό που
έχουµε, ως Κυβέρνηση και ως Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων σε όλους τους εργαζοµένους φυσικά, αλλά ει-
δικά σε αυτή την κατηγορία των εργαζοµένων στις ταχυµετα-
φορές και στη διανοµή των αγαθών.

Το σηµειώνω αυτό, γιατί οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι
διπλά σηµαντικές εδώ και έναν χρόνο λόγω της πανδηµίας. Στη-
ρίζουν νοικοκυριά, στηρίζουν καταναλωτές, στηρίζουν επιχειρή-
σεις µέσα σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες για όλους, αλλά και
για αυτούς ακόµη περισσότερο.

Η βελτίωση, εποµένως, των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας
αλλά και γενικότερα των συνθηκών εργασίας αυτών των εργα-
ζοµένων είναι προτεραιότητα για την Κυβέρνηση, όπως είχε δη-
λώσει άλλωστε και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός προεκλογικά.
Βεβαίως, πρέπει να σηµειώσω ότι ήδη υπάρχουν ορισµένα µέτρα
τα οποία λειτουργούν προστατευτικά για τους εργαζοµένους
αυτής της κατηγορίας. 

Βασικό χαρακτηριστικό του πλαισίου είναι µάλιστα η αποκλει-
στική ευθύνη του εργοδότη, ο οποίος υποχρεούται να εξασφα-
λίζει την ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων ως προς όλες
τις πτυχές της εργασίας, να χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες τεχνικού
ασφαλείας και όπου προβλέπεται, και ιατρού εργασίας και να πα-
ρέχει τα κατάλληλα µέσα ατοµικής προστασίας.

Για τους διανοµείς ειδικότερα ισχύουν µέχρι σήµερα οι διατά-
ξεις του άρθρου 56 του ν.4611/2019, που αφορούν την προστα-
σία των εργαζοµένων από κινδύνους που µπορεί να δηµιουρ-
γηθούν κατά τη διανοµή και µεταφορά προϊόντων και αντικειµέ-
νων. Ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να λαµβάνει όλα τα
µέτρα, ώστε τα οχήµατα να είναι κατάλληλα προσαρµοσµένα και
συντηρηµένα, να εφοδιάζει τους εργαζόµενους µε τον κατάλ-
ληλο εξοπλισµό προστασίας -προστατευτικό κράνος, πανωφόρι
κατάλληλο για την προστασία του αναβάτη, αδιάβροχη προστα-
σία όταν βρέχει κ.λπ.-, τα µέτρα να µην συνεπάγονται οικονοµική
επιβάρυνση για τους εργαζόµενους κ.λπ.. Αυτά περιγράφει ο
νόµος. Υποχρέωση της πολιτείας είναι να εφαρµόζει τον νόµο
και να καλυτερεύει -αν θέλετε- και τον νόµο.
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Αυτό που θέλω να σας πω στην πρώτη µου τοποθέτηση είναι
ότι, ακολουθώντας τα παραπάνω, πραγµατοποιούνται έλεγχοι
από το ΣΕΠΕ, το σώµα των επιθεωρητών, για την τήρηση των
προβλεπόµενων για την προστασία της ασφάλειας και της
υγείας, αλλά και για την αδήλωτη εργασία.

Χαρακτηριστικά το δίµηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου του 2021
έγιναν από τις περιφερειακές διευθύνσεις επιθεώρησης εργα-
σιακών σχέσεων του ΣΕΠΕ σε πανελλαδικό επίπεδο οκτακόσιοι
εξήντα πέντε έλεγχοι και αφορούσαν στους όρους εργασίας δύο
χιλιάδων τετρακοσίων εβδοµήντα έξι εργαζοµένων ως διανοµείς.
Οι έλεγχοι έγιναν, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το ιστορικό των επιµέ-
ρους κλάδων και δραστηριοτήτων που απασχολούν διανοµείς.
Κατά τους ελέγχους διαπιστώθηκαν εξήντα έξι παραβάσεις δια-
τάξεων της εργατικής νοµοθεσίας ως προς τη µη καταβολή της
πρόσθετης µηνιαίας αποζηµίωσης για τη χρήση και συντήρηση
των οχηµάτων. Ήδη, έχουν επιβληθεί τα σχετικά διοικητικά πρό-
στιµα. Επίσης, επιβλήθηκαν πρόστιµα σε κάποιες περιπτώσεις
στις οποίες διαπιστώθηκε αδήλωτη εργασία των διανοµέων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εδώ πρέπει να διακόψω, γιατί έχω υπερβεί ήδη κατά πολύ τον
χρόνο. Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε –φαντάζοµαι- ότι στις 31 Μάρτη οι

εργαζόµενοι, διανοµείς delivery ιδιαίτερα, απαιτούν τα αιτήµατά
τους µε κινητοποίηση που ήδη έχουν αποφασίσει. Είναι αιτήµατα,
που αφορούν τους όρους αµοιβής και εργασίας, µισθούς τέτοι-
ους που να επιτρέπουν την αξιοπρεπή τους διαβίωση, αλλά ιδι-
αίτερα την ασφάλεια στην εργασία.

Είναι γνωστές -και το ζήσαµε όλοι, κύριε Υπουργέ, όπως και
εσείς- οι συνθήκες εργασίας αυτών των εργαζοµένων, ιδιαίτερα
σε καιρικές συνθήκες τέτοιες που δεν επιτρέπουν την εργασία.
Υπάρχουν µέτρα για άλλα επαγγέλµατα, όπου απαγορεύεται η
εργασία σε πάνω από σαράντα βαθµούς ή απαγορεύεται η ερ-
γασία όταν υπάρχει χιονόπτωση κ.λπ..

Εδώ, λοιπόν, εσείς δεν πήρατε κανένα µέτρο. Δεν απαγορέ-
ψατε εκείνη την ηµέρα το delivery. Δεν βγήκατε να πείτε ότι απα-
γορεύεται σήµερα το delivery, σε µία µέρα που οι εργαζόµενοι
έσερναν µε τα χέρια τους το µηχανάκι για να κάνουν τη διανοµή.
Είναι δυνατόν; Και λέτε ότι σέβεστε και ενδιαφέρεστε γι’ αυτόν
τον κόσµο; Αυτός είναι σεβασµός; Να τους υποχρεώνει ο εργο-
δότης σε τέτοιες καιρικές συνθήκες να δουλεύουν και εσείς απλά
να λέτε «το σεβόµαστε»; 

Ποιοι είναι οι όροι υγείας κι ασφαλείας που διασφαλίζετε γι’
αυτούς; Ποιοι είναι οι έλεγχοι που γίνονται; Ποια είναι αυτά τα
εργαλεία που πρέπει να έχουν, οι στολές, το κράνος κ.λπ., που
να είναι ενδεδειγµένα για την ασφάλειά τους; 

Είπα και στην πρωτολογία µου ότι τα περισσότερα είναι δια-
φηµιστικά των εταιρειών, τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε
τις προδιαγραφές ασφαλείας αυτών των εργαζοµένων. 

Υπάρχουν τα αιτήµατα, που βάζουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι.
Ποια είναι η ακτίνα κίνησής τους; Μπορεί ένας να κινείται σε όλη
την Αθήνα; Δεν θα πρέπει να υπάρξει κάτι τέτοιο; Οι εργαζόµενοι
οι ίδιοι απαιτούν µια ακτίνα κίνησης. Δεν µπορεί να πηγαίνουν
πενήντα χιλιόµετρα να παραδώσουν, µετά να γυρίζουν, ξανά πάλι
το ίδιο και να χρονοµετρούνται; Θα επιβάλλετε να σταµατήσουν,
να καταργηθούν τα χρονόµετρα των επιχειρήσεων; 

Τι σηµαίνει χρονόµετρο, κύριε Υπουργέ; Σηµαίνει εντατικοποί-
ηση. Σηµαίνει ατύχηµα, δυστύχηµα, θάνατος. Δεν είναι λίγοι οι
θάνατοι, που έχουµε µέχρι σήµερα εξαιτίας ακριβώς αυτής της
κατάστασης στο χώρο δουλειάς, της εντατικοποίησης από την
πλευρά των εργοδοτών. Απαιτούν, δηλαδή, γρήγορους χρόνους,
περισσότερες παραγγελίες. Είναι ζητήµατα για τα οποία εσείς
έχετε ευθύνη να πάρετε µέτρα. Να διερευνήσετε, αν θέλετε. Εγώ
δεν λέω ότι τα µέτρα, που προτείνουµε εµείς είναι τα κύρια. Οι
εργαζόµενοι τα λένε και σε εµάς. Τα λένε και σε εσάς µέσα από
εµάς, µέσα από τη συζήτηση. Οφείλετε να καθίσετε κάτω και να
δείτε πώς αυτοί οι εργαζόµενοι θα γυρίζουν στο σπίτι σώοι και

αβλαβείς. Πώς αυτοί οι εργαζόµενοι δεν θα είναι θύµατα αυτής
της εντατικής δουλειάς και αυτών των συνθηκών που έχουν επι-
βάλλει οι εργοδότες µέχρι τώρα στις ταχυµεταφορές, την ταχυ-
διανοµή, στα delivery. 

Επειδή, λοιπόν, µέχρι τώρα οι απαντήσεις δεν είναι αυτές που
πρέπει να είναι, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε στη δευτερολογία σας
να µας πείτε ότι αυτοί είναι στις συλλογικές συµβάσεις του επι-
σιτισµού. Θα κάνετε υποχρεωτική τη συλλογική σύµβαση του επι-
σιτισµού, έτσι ώστε να αµείβονται, τουλάχιστον, µε τους όρους
της σύµβασης; Μέχρι τώρα δεν την έχετε κάνει. Άρα, λοιπόν,
αυτοί οι εργαζόµενοι είναι στον αέρα. Όποιοι εργοδότες θέλουν
την εφαρµόζουν, όποιοι δεν θέλουν, δεν την εφαρµόζουν. 

Εµείς περιµένουµε την απάντησή σας σ’ αυτά τα ερωτήµατα.
Όχι µόνο εµείς, αλλά και οι εργαζόµενοι που µας ακούν αυτή τη
στιγµή, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Υ-
πουργέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Κατσώτη, έχετε δίκιο στο ότι
πρέπει να έχουµε αυξηµένη προσοχή ειδικά γι’ αυτόν τον κλάδο,
όχι µόνο λόγω της πανδηµίας και όσων αυτή συνεπαγόταν για
τον κλάδο αυτό, αλλά και επειδή είναι ένα σχετικά καινούργιο
επάγγελµα στην Ελλάδα και εποµένως χρειάζεται όλες τις σχε-
τικές ρυθµίσεις µε βάση αυτά που ισχύουν και σε άλλες χώρες
της Ευρώπης. 

Αναφέρθηκα στις ρυθµίσεις της ισχύουσας νοµοθεσίας. Ανα-
φέρθηκα στους ελέγχους του ΣΕΠΕ. Θα σας πω ότι στις 16 Φε-
βρουαρίου µε την κακοκαιρία «Μήδεια» προχωρήσαµε αµέσως
σε σύσταση προς τους εργοδότες να χορηγούν στους διανοµείς
οπωσδήποτε τον κατάλληλο εξοπλισµό προστασίας: κράνος,
γάντια, αδιάβροχη στολή προστασίας κ.λπ.. 

Επίσης, θα σας πω ότι αναφορικά µε τη ρύθµιση των εργασια-
κών σχέσεων και των όρων εργασίας υπάρχει µια συλλογική σύµ-
βαση που βρίσκεται σε ισχύ και στην οποία υφίσταται πρόβλεψη
για τους διανοµείς. Είναι η συλλογική σύµβαση εργασίας για το
προσωπικό πάσης φύσεως τουριστικών και επισιτιστικών κατα-
στηµάτων όλης της χώρας. Γνωρίζετε από ποιους έχει υπογρα-
φεί. Η εν λόγω συλλογική σύµβαση έληξε στις 21 Φεβρουαρίου,
οπότε σήµερα διανύει την τρίµηνη παράταση της ισχύος της,
όπως προβλέπεται από τη νοµοθεσία. Η κυβέρνηση ενθαρρύνει
τις δύο πλευρές, εργοδότες και εργαζόµενους, να προχωρήσουν
το ταχύτερο σε νέα συλλογική σύµβαση. Ελπίζω ότι αυτό θα γίνει
πραγµατικότητα. 

Θέλω επίσης, να προσθέσω ότι σε σχέση µε µία σειρά από
ασφαλιστικά ζητήµατα αυτών των κλάδων, ήδη από τον Νοέµ-
βριο του 2020 το Υπουργείο απέστειλε σχετική εγκύκλιο του
ΕΦΚΑ για να απαντηθούν ορισµένα ερωτηµατικά και να αντιµε-
τωπιστούν τα ασφαλιστικά ζητήµατα των ανθρώπων αυτών. 

Το κυριότερο, όµως, που έχω να σας πω είναι ότι µε το εργα-
σιακό νοµοσχέδιο, το οποίο θα παρουσιαστεί σύντοµα σε δηµό-
σια διαβούλευση, επιχειρούµε µε βάση τις καλές ευρωπαϊκές
πρακτικές να αντιµετωπίσουµε τα ζητήµατα µε τις συνεργατικές
πλατφόρµες και µε τους διανοµείς σε συνεργατικές πλατφόρµες,
µε έναν τρόπο που, χωρίς να θίγει την ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων, θα προστατεύει τους εργαζόµενους. Θα υπάρ-
χουν, λοιπόν, σαφείς προβλέψεις τόσο για τον συνδικαλισµό
στον χώρο αυτόν όσο και για τα υπόλοιπα δικαιώµατα των εργα-
ζοµένων, µε έµφαση στην υγιεινή και στην ασφάλεια, διότι οι ερ-
γαζόµενοι αυτοί σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να αισθάνονται
απροστάτευτοι από την πολιτεία. Σκοπός µας είναι να υπάρξει
ίση προστασία, η ίδια προστασία και για τους εργαζόµενους σε
αυτούς ακριβώς τους τοµείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 563/12-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Τις
απολύσεις οδηγών τουριστικών λεωφορείων στην Κρήτη». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, κ. Χατζηδάκης.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι η δεύτερη φορά που συζητάµε µέσα σε

λίγους µήνες για το ίδιο ζήτηµα, δηλαδή για την άνιση µεταχεί-
ριση των οδηγών τουριστικών λεωφορείων και την προνοµιακή
µεταχείριση των πρακτόρων. 

Πρόσφατα, δύο µεγάλες επιχειρήσεις στην Κρήτη, η «UNION»
και η «CRETAN HOLIDAYS», που δραστηριοποιούνται στον τοµέα
των τουριστικών λεωφορείων απέλυσαν συνολικά τριάντα επτά
οδηγούς, δεκαεννέα και δεκαεφτά αντίστοιχα άτοµα, µε πρό-
σχηµα τη µείωση του στόλου που αξιοποιούν. Με την πανδηµία
του κορωνοϊού έχει πληγεί σηµαντικά αυτός ο κλάδος και συνο-
λικά φυσικά οι εποχικοί εργαζόµενοι. Περίπου πεντακόσιοι οδη-
γοί τουριστικών λεωφορείων σε όλη την Κρήτη, αντιµετωπίζουν
δραµατική επιδείνωση των εργασιακών τους σχέσεων. Είναι κα-
ταδικασµένοι να ζουν χωρίς εισόδηµα τον τελευταίο χρόνο. Ήδη,
από την περσινή τουριστική σεζόν, οι εργαζόµενοι οδηγοί στα
τουριστικά λεωφορεία είναι σε αδιέξοδο, µε τους εργοδότες να
αρνούνται την υπογραφή τοπικής κλαδικής συλλογικής σύµβα-
σης, παραπέµποντάς τους στην Εθνική Γενική Συλλογική Σύµ-
βαση, µε αποτέλεσµα οι εργαζόµενοι να κινδυνεύουν να χάσουν
-και τα χάνουν- µια σειρά από δικαιώµατα και κατακτήσεις. 

Το διάστηµα αυτό, βέβαια, αυτοί οι εργαζόµενοι έδωσαν µια
πολύ µεγάλη µάχη για τεσσερισήµισι µήνες. Πράγµατι, ήταν µια
τιτάνια απεργιακή µάχη, για να υπογραφεί η τοπική κλαδική σύµ-
βαση εργασίας. Η απάντηση των εργοδοτών και ειδικά των δύο
αυτών µεγάλων επιχειρήσεων ήταν να προχωρήσουν σε εκδικη-
τικές απολύσεις εργαζοµένων οδηγών που συµµετείχαν σε αυτόν
τον αγώνα.

Αν θέλατε εσείς, ως Κυβέρνηση, θα µπορούσατε µε δική σας
παρέµβαση, τηρώντας τους δικούς σας νόµους ή µε πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου, όπως συνηθίζετε να κάνετε για τους
µεγάλους και τους ισχυρούς, να βγάζατε άκυρες τις απολύσεις,
να υποχρεώσετε δηλαδή τους εργοδότες, προκειµένου να απο-
φευχθεί η πλήρης αποσάθρωση των εργασιακών σχέσεων στον
κλάδο. Και δεν τηρείται ούτε καν αυτή που σας λέω, η ίδια νοµο-
θεσία. Είναι πρόκληση! 

Υπάρχει ο ν.1836/1989 παράγραφος 5 άρθρο 38, που αφορά
την επαναπρόσληψη των οδηγών τουριστικών λεωφορείων. Ο
νόµος αυτός λέει ότι οι επιχειρήσεις τουριστικών λεωφορείων,
που έχουν προσλάβει και απασχολούν οδηγούς στα λεωφορεία
τους για την τουριστική περίοδο, υποχρεούνται να επαναπροσ-
λάβουν τους ίδιους οδηγούς και κατά την επόµενη τουριστική
περίοδο, από τότε που αυτή θα αρχίσει. 

Οι εργοδότες, λοιπόν, έχουν αποθρασυνθεί. Υπάρχει εργαζό-
µενος που δουλεύει τριάντα δύο χρόνια, άλλος δεκαπέντε, άλλος
είκοσι. Τους απολύουν και µάλιστα δεν τους δίνουν ούτε αποζη-
µίωση, συν τοις άλλοις. Τι γίνεται εδώ; 

Το αίτηµα είναι καθαρό, να µην υπάρξει καµµία απόλυση ερ-
γαζοµένου. Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, για
δεύτερη φορά και πρέπει να µας δώσετε τώρα σαφή απάντηση.
Εδώ δεν χωράει να µας πείτε «δεν ξέρω, δεν είδα, θα το κοι-
τάξω». Λογικά πρέπει να έχετε έρθει προετοιµασµένος να δώ-
σετε σαφή απάντηση.

Και τα ερωτήµατα είναι δύο. Πρώτον, τι θα κάνετε, προκειµέ-
νου να ανακληθούν άµεσα όλες οι εκδικητικές απολύσεις των ερ-
γοδοτών απέναντι στους οδηγούς των τουριστικών λεωφορείων
και δεύτερον, να επαναπροσληφθούν όλοι οι οδηγοί χωρίς προ-
ϋποθέσεις και αστερίσκους, µε όλα τα συνταξιοδοτικά, τα µισθο-
λογικά και τα εργασιακά τους δικαιώµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Συντυχάκη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Συντυχάκη, πρέπει να σας πω
ότι προσωπικά εµένα µε ρωτάτε για πρώτη φορά, χωρίς να ση-
µαίνει ότι η Κυβέρνηση ήταν άλλη προηγουµένως. Το λέω, όµως,
για να είµαστε εντάξει, δεδοµένου ότι και εγώ είµαι Κρητικός και
έχω µία αυξηµένη ευαισθησία για το θέµα το οποίο θίγετε.

Θα σας πω συγκεκριµένα ποιες ενέργειες έχουν γίνει για το
ζήτηµα αυτό. Θα µου επιτρέψετε, όµως, δεδοµένου ότι ήσασταν
απαξιωτικός για την πολιτική της Κυβέρνησης ως προς τους ερ-

γαζόµενους στον τουρισµό, να σας παραθέσω όχι ένα και δύο,
αλλά οκτώ συγκεκριµένα µέτρα τα οποία είναι εν ισχύ ή θα τε-
θούν σε εφαρµογή τις αµέσως επόµενες µέρες για τους εργα-
ζόµενους στον τουρισµό.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Για τους οδηγούς;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Θα φτάσω και στους οδηγούς. Δεν
θα υπεκφύγω, αλλά θα τα πω µε τη σειρά που νοµίζω και έχουµε
και τη δευτερολογία να προχωρήσουµε.

Πρώτα απ’ όλα, ξεκινώντας από τα πιο πρόσφατα, χορηγείται
αποζηµίωση ειδικού σκοπού των 534 ευρώ µηνιαίως για τον Ια-
νουάριο και τον Φεβρουάριο του 2021 σε εργαζόµενους στον
κλάδο του τουρισµού. Αφορά σε κατηγορίες εργαζοµένων, όπως
οι ξεναγοί, οι τουριστικοί συνοδοί, οι εργαζόµενοι σε ταξιδιωτικά
γραφεία και σε υπηρεσίες κρατήσεων. Είναι το πιο πρόσφατο,
δεν είναι το πιο σηµαντικό, αλλά το λέω επειδή οριστικοποιήθηκε
µόλις τις περασµένες µέρες. Επίσης, αφορά στους εργαζόµε-
νους σε τουριστικές δραστηριότητες κατά την τουριστική πε-
ρίοδο του 2019 που δεν επαναπροσλήφθηκαν το 2020 λόγω των
συνθηκών. 

Δεύτερον, πρόσφατα ανακοινώσαµε την ειδική οικονοµική ενί-
σχυση για επιχειρήσεις ξενοδοχειακών καταλυµάτων δωδεκάµη-
νης λειτουργίας που αναβαθµίζουν ή επεκτείνουν τις εγκατα-
στάσεις τους µε κάλυψη του 80% του µισθολογικού και µη µι-
σθολογικού κόστους. 

Τρίτον, έχουµε την κάλυψη των εργοδοτικών ασφαλιστικών ει-
σφορών έως τις 30 Μαρτίου 2021 για τα τουριστικά καταλύµατα
δωδεκάµηνης λειτουργίας που κατά το χρονικό διάστηµα Ιανουα-
ρίου - Αυγούστου του 2020 είχαν πτώση τουλάχιστον 70% στα
ακαθάριστα έσοδα σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 2019.

Τέταρτον, ειδικά µέτρα για τους εποχικά εργαζόµενους σε
τουριστικά καταλύµατα και για τους οδηγούς τουριστικών λεω-
φορείων µε δικαίωµα υποχρεωτικής επαναπρόσληψης. 

Ειδικότερα, για αυτούς που επαναπροσλήφθηκαν προβλέψαµε
αναστολή των συµβάσεων εργασίας µε χορήγηση αποζηµίωσης
ειδικού σκοπού 534 ευρώ µε ασφαλιστική κάλυψη επί του ονο-
µαστικού τους µισθού και καταβολή δώρου Χριστουγέννων ανα-
λογικά επί των 534 ευρώ. 

Αντίστοιχα για όσους δεν επαναπροσλήφθηκαν δόθηκε δυνα-
τότητα για µονοµερή υποβολή δήλωσης για τη χορήγηση απο-
ζηµίωσης ειδικού επιδόµατος, για την ασφαλιστική κάλυψη και
για την καταβολή δώρου Χριστουγέννων για το διάστηµα από τον
Ιούνιο έως τον Οκτώβριο του 2020, ενώ για το 2020 προβλέ-
φθηκε η µείωση του απαιτούµενου αριθµού ενσήµων για τη λήψη
τακτικής επιδότησης ανεργίας από εκατό στα πενήντα ένσηµα.
Ελπίζω να µην το αµφισβητείτε. 

Πέµπτον, για τους εποχικά εργαζόµενους χωρίς δικαίωµα επα-
ναπρόσληψης δόθηκε µηνιαία έκτακτη αποζηµίωση για το χρο-
νικό διάστηµα από τον Ιούλιο ως τον Αύγουστο του 2020, εφόσον
δεν επιδοτούνταν ως άνεργοι από τον ΟΑΕΔ. 

Έκτον, προβλέψαµε τη χορήγηση µηνιαίας έκτακτης αποζη-
µίωσης για την ίδια κατηγορία για το διάστηµα Ιανουάριου – Φε-
βρουάριου 2021.

Έβδοµον, έχουµε λάβει µέτρα για τη στήριξη των ανέργων,
όπως η παράταση στη διάρκεια επιδότησης για όλα τα επιδό-
µατα ανεργίας και η χορήγηση από τον ΟΑΕΔ εφάπαξ ενίσχυσης
400 ευρώ για κάθε µη επιδοτούµενο µακροχρόνια άνεργο εγγε-
γραµµένο στο µητρώο ανέργων.

Και όγδοον, η εφαρµογή από τον Μάρτιο του 2020 µέχρι σή-
µερα, µε εξαίρεση µόνο τον µήνα Ιούλιο, του µέτρου της ανα-
στολής συµβάσεων εργασίας εργαζοµένων στον κλάδο του
τουρισµού ως πληττόµενου κλάδου. Οπότε, οι εργαζόµενοι αυτοί
δικαιούνται αποζηµίωσης ειδικού σκοπού. 

Εποµένως, εφαρµόσαµε, σε ένα πρωτοφανώς δύσκολο, βε-
βαίως, περιβάλλον για τους εργαζόµενους στον τουρισµό, ένα
εξίσου πρωτοφανώς θετικό και µαζικό πρόγραµµα στήριξης, το
οποίο αντανακλά τη συνολικότερη  κυβερνητική πολιτική. Επο-
µένως, κάθε άλλο παρά αδιάφοροι είµαστε απέναντι στους ερ-
γαζόµενους.

Θα σας πω, όµως, στη συνέχεια -γιατί έχω υπερβεί κατά πολύ
τον χρόνο- τι κάνουµε και για τη συγκεκριµένη περίπτωση µε
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τους οδηγούς των λεωφορείων. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα περίµενε

κανείς στην πρωτολογία σας να δώσετε µία απάντηση στα ερω-
τήµατα τα οποία έθεσα. Εσείς επιλέξατε να κάνετε ανασκόπηση,
εξαγγελίες συνολικά για τους εργαζόµενους στον τουριστικό
κλάδο. Ναι, αλλά αυτά τα προγράµµατα, που εξαγγέλλετε είναι
αυτά που έχουν οδηγήσει στην εξαθλίωση τους εργαζόµενους
του τουρισµού. Πέστε µου, µε τα 534 ευρώ εσείς µπορείτε να ζή-
σετε; Μπορείτε; Το εµφανίζετε ως µεγάλη επιτυχία της Κυβέρ-
νησης που έδωσε -και µάλιστα όχι σε όλους τους εργαζόµενους-
τα 534 ευρώ. 

Μπορεί προσωπικά να ρωτάω εσάς πρώτη φορά, αλλά νοµίζω
ότι συνηθίζετε κάθε φορά να µας λέτε ότι το κράτος έχει συνέ-
χεια. Άρα, λοιπόν, έπρεπε να γνωρίζετε ότι τα είχαµε ξανακου-
βεντιάσει αυτά τα πράγµατα και θα περιµέναµε να είσαστε
έτοιµος να δώσετε πολύ συγκεκριµένες απαντήσεις. Πιθανόν να
µας τις δώσετε στη δευτερολογία. Το κρατάω. 

Εδώ, όµως, µιλάµε ότι οι εργαζόµενοι κινητοποιούνται. Και µά-
λιστα στις 9 Απρίλη κινητοποιούνται σε όλη την Ελλάδα οι εργα-
ζόµενοι στον τουρισµό και τον επισιτισµό και ζητάνε πολύ συγκε-
κριµένα πράγµατα. Ζητάνε αξιοπρεπείς µισθούς, κανένας να µη
µείνει χωρίς εισόδηµα και να επαναπροσληφθούν όλοι οι εργα-
ζόµενοι, αφού τα χρέη τους έχουν πνίξει µέχρι το λαιµό.

Και όσον αφορά τα ασφαλιστικά και αυτά που µας είπατε, µε
αυτούς τους όρους δεν εξασφαλίζεται ούτε το επίδοµα τοκετού
και λοχείας, γιατί πρέπει να έχουν τις διακόσιες ηµέρες ασφάλι-
σης. Κατά τα άλλα µιλάτε για το δηµογραφικό. Πάρτε θέση για
αυτά!

Σε κάθε περίπτωση, αυτή η πολιτική σας πραγµατικά είναι µια
πολιτική σφοδρής επίθεσης στους εργαζόµενους που έχετε ξε-
κινήσει συνολικά -και επανέρχοµαι- και στους εργαζόµενους των
οδηγών τουριστικών λεωφορείων. Την ίδια στιγµή δίνετε αφει-
δώς εκατοµµύρια ευρώ σε αεροπορικές εταιρείες, στους κλινι-
κάρχες, στους µιντιάρχες, στους εφοπλιστές, στους ξενοδόχους
και από την άλλη, αφήνετε τους εργαζόµενους χωρίς εισόδηµα,
χωρίς ουσιαστική προστασία. Με απολύσεις και τροµοκρατία
προσπαθούν αυτοί οι εργαζόµενοι των τουριστικών λεωφορείων
να ζήσουν µέσα σε καιρό πανδηµίας. 

Το κλίµα εκφοβισµού προς τους εργαζόµενους από τις εται-
ρείες τουριστικών λεωφορείων, µε την άδικη και αναίτια επίδοση
εξώδικων απολύσεων, όχι µόνο δεν τους φοβίζει, αλλά να ξέρετε
ότι οι τεσσερισήµισι µήνες αγωνιστικών κινητοποιήσεων θα γί-
νουν οκτώµισι, θα γίνουν δεκαπέντε, θα γίνουν είκοσι. 

Οι οδηγοί, όπως και όλοι οι εργαζόµενοι στον τουρισµό-επισι-
τισµό, προφανώς βρίσκονται αντιµέτωποι µε πάρα πολλές δυ-
σκολίες για τους ίδιους, τις οικογένειές τους, δεν έχουν να
πληρώσουν λογαριασµούς, δεν έχουν να πληρώσουν την τρά-
πεζα, δεν έχουν να πληρώσουν ΔΕΚΟ, δεν έχουν να πληρώσουν
την εφορία. 

Αλήθεια, πού είναι οι αγάπες και τα καλοπιάσµατα των εργο-
δοτών όταν πήγαιναν καλά οι δουλειές; Τώρα µόνο απαξίωση,
απολύσεις, τιµωρία. Ναι, αλλά τον στόλο τους αυτοί οι πράκτο-
ρες, οι µεγαλοξενοδόχοι, όλοι αυτοί, τα απέκτησαν µε το αίµα
και τον ιδρώτα των εργαζοµένων. Ογδόντα πέντε λεωφορεία
είναι ο στόλος της «UNION» και άλλα δεκατρία της «CRETAN
HOLIDAYS». Πλούτισαν σε βάρος των εργαζοµένων. Και τώρα
τους πετούν στο δρόµο. Αυτό, όµως, είναι το απάνθρωπο πρό-
σωπο των εργοδοτών, η βαρβαρότητα του καπιταλισµού µε όλες
τις κυβερνήσεις. Και εσείς να τους στηρίζετε και να τους χρηµα-
τοδοτείτε µε πακτωλό εκατοµµυρίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι πράκτορες, λοιπόν, έχουν καρπωθεί όλα τα ανακουφιστικά
µέτρα, που η Κυβέρνηση έχει εξαγγείλει υπέρ τους. Με το ΦΕΚ
του Δεκέµβρη του 2020 τα Υπουργεία Οικονοµικών και Τουρι-
σµού έδωσαν σε πράκτορες τουριστικών λεωφορείων και τουρι-
στικών τρένων έκτακτη αποζηµίωση ύψους 21.000.000 ευρώ
ακατάσχετα, αφορολόγητα, χωρίς κρατήσεις, τέλη και εισφορές.

Ταµείο Επιχειρηµατικότητας 1.000.000 ευρώ, επιστρεπτέες και
µη επιστρεπτέες προκαταβολές. Πείτε µας τι δώσατε στους οδη-
γούς ή τι θα τους δώσετε τώρα, τι θα κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εκείνοι, όµως, πήραν και τι δεν
πήραν! Και ζητούν και άλλα! Είναι αχόρταγοι και εσείς πρόθυµοι
να τους κάνετε αυτά τα χατίρια. Και αποδεικνύετε πόσο ταξικά
µισείτε τους εργαζόµενους, αυτούς που παράγουν τον πλούτο. 

Σε κάθε περίπτωση, επανέρχοµαι πολύ συγκεκριµένα σε αυτά
που ζητάµε: Εδώ και τώρα να µην απολυθεί κανένας εργαζόµε-
νος. Να ενταχθούν όλοι στις εποχιακές επιχειρήσεις, ακυρώνον-
τας όσες απολύσεις έγιναν και να απαγορευτούν άλλες για το
επόµενο διάστηµα. Να διασφαλιστεί το εισόδηµα όλων των ερ-
γαζοµένων µε βάση τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας, καταρ-
γώντας και την εκ περιτροπής εργασία. Να υπογράφουν τοπικές
συλλογικές συµβάσεις, που ίσχυαν και πέρυσι και να διασφαλι-
στούν όλα τα µισθολογικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που
απορρέουν από αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρό-
εδρε. Ζητάµε πολύ συγκεκριµένες απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Συντυχάκη, πραγµατικά απορώ.
Δώσαµε µέσα σε έναν χρόνο σε εργαζόµενους και ανέργους 6,4
δισεκατοµµύρια ευρώ. Επαναλαµβάνω, ότι τα δώσαµε µόνο σε
εργαζόµενους και ανέργους. Δεν αναφέροµαι σε επιχειρηµατι-
κές ή άλλες δραστηριότητες, που και αυτές εµµέσως στηρίζουν
τους εργαζόµενους. Γιατί αν κλείσουν οι επιχειρήσεις, πού θα
δουλέψουν οι εργαζόµενοι; Αυτά τα 6,4 δισεκατοµµύρια ευρώ
είναι το 1/3 ενός επταετούς ΕΣΠΑ! Και τα δώσαµε µέσα σε ένα
χρόνο! Είναι το πιο µαζικό πρόγραµµα στήριξης εργαζοµένων
και ανέργων, που έχει γίνει σε όλη τη σύγχρονη ελληνική ιστορία.
Προφανώς τα δώσαµε λόγω της ανάγκης, λόγω του ότι δεν
υπάρχουν οι περιορισµοί που υπήρχαν από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Όµως, είναι µία πραγµατικότητα και δεν µπορεί να αµ-
φισβητείται η πραγµατικότητα. Καταλαβαίνω, βέβαια, ότι δεν
µπορείτε να τοποθετηθείτε υπέρ της Κυβέρνησης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Στους άλλους πόσα δώσατε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Επίσης, σας ανέφερα προηγουµένως
τα επιδόµατα, που δώσαµε στους οδηγούς των λεωφορείων. Και
για τους εποχικά εργαζόµενους και για τους υπόλοιπους ανέ-
φερα τα στοιχεία. Υποθέτω ότι τα ακούσατε. Μάλιστα, σας κά-
λεσα να µε παρακολουθήσετε εκείνη την ώρα, ειδικά όταν ανα-
φερόµουν στους οδηγούς. 

Έρχοµαι τώρα στις αναφορές που έχουν κατατεθεί από την
Οµοσπονδία Συνδικάτων Μεταφορών και το Σωµατείο Οδηγών
Τουριστικών Λεωφορείων «Ο ΕΡΜΗΣ». Έχει ξεκινήσει η διερεύ-
νηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου για να διαπι-
στωθεί αν υπάρχουν παραβάσεις µε βάση τη νοµοθεσία. Εκτός
των αναφορών, η οµοσπονδία και το σωµατείο έχουν καταθέσει
στο τµήµα επιθεώρησης εργασιακών σχέσεων Ηρακλείου στις
αρχές Μαρτίου και αιτήσεις για τη διενέργεια διαδικασιών επί-
λυσης εργατικών διαφορών µε δύο επιχειρήσεις της περιοχής -
τις επιχειρήσεις στις οποίες αναφερθήκατε, µία ξενοδοχειακή και
µία γενικών τουριστικών επιχειρήσεων- αναφορικά µε την ανα-
κοίνωση της µη επαναπρόσληψης τριάντα πέντε οδηγών λεωφο-
ρείων. 

Το τµήµα επιθεώρησης Ηρακλείου, σε συνέχεια των αιτήσεων,
έχει ξεκινήσει διαδικασία τριµερούς συνεννόησης µε τα συλλο-
γικά όργανα των εργαζοµένων και µε τις δύο επιχειρήσεις. Αυτό
προβλέπεται και αυτό γίνεται. Οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου παρακολουθούν το ζήτηµα, ώστε να υπάρξει η καλύτερη
δυνατή λύση µέσα στο υφιστάµενο πλαίσιο. 

Από εκεί και πέρα, να σηµειώσω ότι σε εθνικό επίπεδο, αλλά
και σε τοπικό, οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του ΣΕΠΕ παρακολου-
θούν διαρκώς την αγορά εργασίας και την τήρηση της νοµοθε-
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σίας. Χαρακτηριστικά αναφέρω πως εντός του 2020 διενεργήθη-
καν από την Περιφερειακή Διεύθυνση Κρήτης εβδοµήντα τέσσε-
ρις έλεγχοι στον κλάδο του τουρισµού και επιβλήθηκαν σαράντα
έξι πρόστιµα για παραβάσεις εργατικής νοµοθεσίας ύψους
184.000 ευρώ. Οι έλεγχοι αυτοί συνεχίζονται και κατά το τρέχον
έτος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θέλω, επίσης, να σας πω, ότι στα υπόλοιπα τµήµατα επιθεώ-
ρησης εργασιακών σχέσεων στην Κρήτη, δηλαδή σε αυτά του
Ρεθύµνου, του Λασιθίου και των Χανίων, δεν έχουν έως σήµερα
περιέλθει καταγγελίες εργαζοµένων ή σωµατείων για απολύσεις
οδηγών τουριστικών λεωφορείων.

Σε κάθε περίπτωση δεν κλείνουµε τα µάτια απέναντι σε αυτά
τα φαινόµενα. Για µας πρέπει να συλλειτουργήσουν επιχειρήσεις
και εργαζόµενοι µέσα στο πλαίσιο των κανόνων που έχει τεθεί.
Όλοι µαζί θα περάσουµε τον κάβο. Εµείς είµαστε Κυβέρνηση
που στηρίζεται σε ένα µεγάλο λαϊκό κόµµα, όπως είναι η Νέα Δη-
µοκρατία. 

Επαναλαµβάνω για µία ακόµη φορά και από αυτό εδώ το Βήµα
πως πιστεύουµε ότι δεν µπορεί να υπάρξουν εργαζόµενοι χωρίς
επιχειρήσεις, αλλά εξίσου πιστεύουµε ότι δεν µπορεί να υπάρ-
ξουν και επιχειρήσεις µε τους εργαζόµενους στα κεραµίδια. Αυτό
είναι το πιστεύω µας και έτσι προχωρούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Προχωρούµε στην δεύτερη µε αριθµό 4125/12-2-2021 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Η-
ρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Εν µέσω τρίτου κύµατος της πανδηµίας χιλιάδες εργαζό-
µενοι, άνεργοι και αδύναµοι παραµένουν χωρίς µέτρα στήριξης».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης. 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αναµφισβήτητα όχι µόνο η Ελλάδα αλλά όλη η Ευρώπη και

όλος ο κόσµος περνά µια πρωτόγνωρη κατάσταση. Ευτυχώς
υπάρχει η στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτήν την πε-
ρίοδο που µπορεί να ήταν µεγαλύτερη και καλύτερη, αλλά σε
κάθε περίπτωση είναι αρκετή προκειµένου να αντιµετωπίσουµε
την κατάσταση. 

Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, έχει δαπανήσει η Ελλάδα 27 δισε-
κατοµµύρια µέχρι τώρα και 2,4 δισεκατοµµύρια που ανακοινώ-
θηκαν πρόσφατα από τον Πρωθυπουργό. Είναι πολύ πάνω από
τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως ποσοστό του ΑΕΠ.
Όµως, την ίδια ώρα θέλω να προσέξετε ότι είναι περίπου 30%
πάνω από τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η ύφεση που
διαπιστώνεται στη χώρα µας. Αυτό είναι ένα πρόβληµα, που έχει
σχέση µε τη δοµή της οικονοµίας µας, τον τουρισµό που είναι σε
µεγάλο ποσοστό, αλλά και µε το σχέδιο και τη στόχευση του
προγράµµατος και των επιλογών της Κυβέρνησης και τη στήριξη
των ανθρώπων. 

Πράγµατι, λοιπόν, έχουν δαπανηθεί χρήµατα. Αλλά όσο επιµέ-
νετε σε αυτό -και καλά κάνετε από την πλευρά σας- πρέπει να
επιµένουµε και εµείς σε αυτούς που έχουν µείνει έξω από τα
µέτρα στήριξης. Και είναι ένα σηµαντικό ζήτηµα αυτό που µόλις
συζητήσατε, της τήρησης των συλλογικών συµβάσεων, των βα-
σικών κανόνων της εργατικής νοµοθεσίας. Είπατε πολύ σωστά
ότι υπάρχει πρόβλεψη επαναπρόσληψης µε τη νέα τουριστική
περίοδο. Δεν τηρείται, όµως. Υπάρχει καταχρηστική πρακτική
ορισµένων. Και γι’ αυτό µέσα από την τριµερή -στην οποία µόλις
αναφερθήκατε- µε την κατεύθυνση του Υπουργείου για το γενικό
πλαίσιο το οποίο ισχύει, ελπίζουµε να εφαρµοστεί ο νόµος και
να µην υπάρξουν καταχρηστικές πρακτικές. Το ελπίζουµε αυτό.
Θα το δούµε, όµως, γιατί είναι σε εξέλιξη η διαδικασία.

Ως προς τις κατηγορίες που είναι εκτός, θα πρέπει να σας πω
ότι υπάρχουν πάρα πολλές. Οι µακροχρονίως άνεργοι, πάνω από
είκοσι τέσσερις µήνες, δεν στηρίζονται. Υπάρχουν εργαζόµενοι,
που έχουν να δουλέψουν από τον Οκτώβριο όχι του 2020, αλλά
του 2019. Υπάρχουν εργαζόµενοι εποχικά που συµπλήρωσαν πε-

νήντα ένσηµα, αλλά οι επιχειρήσεις τους έχασαν τυπικά τον χα-
ρακτήρα του εποχικού. Υποσχέθηκε το Υπουργείο, ο κ. Τσακλό-
γλου, ότι θα το δουν αυτό το θέµα, αλλά ακόµη δεν έχει αντι-
µετωπιστεί.

Παραδείγµατος χάριν, στα «DUTY FREE» οι εποχικά εργαζό-
µενοι δεν στηρίχτηκαν ως εποχικά εργαζόµενοι. Δεν ισχύει για
αυτούς δηλαδή τα πενήντα ένσηµα, λόγω του ότι έχασαν τον χα-
ρακτήρα του εποχικού εργαζόµενου, της εποχικής επιχείρησης.
Είναι ένα θέµα σηµαντικό. Εργαζόµενοι που δεν συµπλήρωσαν
τα πενήντα ένσηµα, αλλά σαράντα πέντε, δεν µπήκαν στο επί-
δοµα ανεργίας. Εργαζόµενοι εποχικά, που συµπλήρωσαν τα πε-
νήντα αλλά για πρώτη χρονιά, δυστυχώς και για αυτούς υπήρξε
κώλυµα. Έχουµε επαγγελµατίες επιστήµονες που λόγω εισοδη-
µατικών κριτηρίων αποκλείστηκαν από τη χορήγηση των 400
ευρώ από τον ειδικό λογαριασµό του ν.3986/2011. Ανακοινώσατε
ότι επειδή υπάρχει απόθεµα, θα βρείτε λύση.

Πρέπει να µάθουµε τι θα γίνει. Εργαζόµενοι σε µακροχρόνια
επίσχεση εργασίας είναι εκτός στήριξης. Εργαζόµενοι µε τίτλο
κτήσης ή εργόσηµο δεν περιλαµβάνονται στα µέτρα. Όπως, επί-
σης, εργαζόµενοι σε νυχτερινά µαγαζιά και εργαζόµενοι µε συµ-
βάσεις µίας µέρας οι λεγόµενοι «εξτρατζίδες», εποχιακά εργα-
ζόµενοι σε χειµερινούς τουριστικούς προορισµούς, µία κατηγο-
ρία ιδιαίτερη -δεν είναι συνηθισµένο για την Ελλάδα, αλλά υπάρ-
χουν και αυτοί-, οι εργαζόµενοι µιας σειράς επιχειρήσεων, που
δεν ανήκουν στις πληττόµενες επιχειρήσεις τυπικά, αλλά έχει µη-
δενιστεί το έργο τους όπως µεταλλεργάτες, ναυπηγοξυλουργοί.
Επαγγελµατίες εργαζόµενοι που δραστηριοποιούνται στις του-
ριστικές περιοχές µεν, αλλά οι ΚΑΔ δεν είναι κλασσικές τουρι-
στικές επιχειρήσεις. Δηλαδή ένα µίνι µάρκετ στην τουριστική
περιοχή δεν θεωρείται τουριστική επιχείρηση τυπικά, όµως ζει
από τον τουρισµό, άρα είναι πληττόµενη όσο και οι υπόλοιπες.

Υπάρχουν βέβαια και άλλες κατηγορίες, που ανήκουν σε άλλα
Υπουργεία, αγρότισσες που δεν παίρνουν άδεια ειδικού σκοπού,
αγρότες πληττόµενων κλάδων κ.λπ.. Υπάρχουν και οι συνταξιού-
χοι, για τους οποίους έχει γίνει πολλή συζήτηση, χωρίς σύνταξη.
Συνταξιούχοι χωρίς σύνταξη είναι χωρίς στήριξη αυτήν τη δύ-
σκολη περίοδο.

Για όλα αυτά θα θέλαµε τις απαντήσεις σας. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Κεγκέρογλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Σηµειώνω ότι, πράγµατι, µε χαροποιεί
το ύφος της ερώτησης του κ. Κεγκέρογλου, διότι ψέγει βεβαίως
την Κυβέρνηση από τη θέση της Αντιπολίτευσης, αλλά τουλάχι-
στον δεν αµφισβητεί την πραγµατικότητα, δεν αµφισβητεί τους
αριθµούς και τα επιδόµατα τα οποία έχουν δοθεί. Ελπίζω να µην
του κάνω κακό που λέω αυτό το πράγµα από το Βήµα της Βου-
λής. Δεν αντέχω να µην το πω, ιδιαίτερα µετά από αυτά που είχα
ακούσει προηγουµένως. 

Απαντώ, λοιπόν. Πράγµατι έχουµε ένα µαζικό πρόγραµµα στή-
ριξης. Οι εργαζόµενοι και οι άνεργοι, που στηρίζονται από αυτό
το πρόγραµµα είναι τρία εκατοµµύρια. Τρία εκατοµµύρια συµ-
πολίτες µας εργαζόµενοι και άνεργοι έχουν στηριχθεί τον τελευ-
ταίο χρόνο µε αυτά τα 6,4 δισεκατοµµύρια ευρώ στα οποία
αναφέρθηκα προηγουµένως.

Λέει ο κ. Κεγκέρογλου «ναι, αλλά η ύφεση είναι µεγάλη». Είναι
πράγµατι µεγάλη, αλλά για να δούµε στη γειτονιά µας. Ας συγ-
κρίνουµε µε την Ισπανία, την οποία κυβερνούν οι σοσιαλιστές και
οι Podemos, µία χώρα µε παρόµοια χαρακτηριστικά µε εµάς,
διότι τουριστική χώρα η Ισπανία, τουριστική χώρα και η Ελλάδα.
Με βάση τα προσωρινά στοιχεία, η Ελλάδα έχει ύφεση µεγάλη -
8,2%- λόγω του κορωνοϊού, η Ισπανία έχει 11% και κάτι. 

Επίσης, θέλω να σηµειώσω ότι ναι, έχουµε περισσότερα περι-
θώρια να κινηθούµε από πλευράς δηµοσίου σε σχέση µε αυτά,
που υπήρχαν στο παρελθόν, όταν υπήρχε ο στενός κορσές του
µνηµονίου και των πρωτογενών πλεονασµάτων, αλλά µην ξε-
χνάµε ότι δεν είµαστε ούτε Ελβετία ούτε Σουηδία. Τα χρήµατα
αυτά βρίσκονται από τους φορολογούµενους και βρίσκονται και
από δανεικά, τα οποία όλοι θυµόµαστε -ελπίζω να µην το έχουµε
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ξεχάσει- ότι δεν είναι αγύριστα. Εποµένως, πρέπει να βρει κανείς
αυτήν την ισορροπία. 

Θέλω να πω ότι συνεχώς προστίθενται διάφορες κατηγορίες
και τώρα βγαίνει µία υπουργική απόφαση η οποία συµπεριλαµ-
βάνει διάφορες κατηγορίες, από ανθρώπους που εργάζονται
στις υπαίθριες αγορές µέχρι τους λαχειοπώλες και τους πωλητές
του περιοδικού «ΣΧΕΔΙΑ». 

Επίσης, θέλω να σηµειώσω και από αυτό εδώ το Βήµα ότι επε-
ξεργαζόµαστε το κείµενο µιας νέας υπουργικής απόφασης µαζί
µε το Υπουργείο Οικονοµικών, το οποίο αφορά στους επιστήµο-
νες. Και δεδοµένου ότι στην πρώτη καταβολή που έγινε περίσ-
σεψε ένα ποσό -δόθηκαν 17,5 εκατοµµύρια από τα 40 που είχαν
δεσµευθεί-, προσπαθούµε να βρούµε τα κριτήρια, σεβόµενοι και
τη λογική της κατανοµής του Υπουργείου Οικονοµικών, ώστε να
δοθούν στους επιστήµονες αυτά τα 400 ευρώ ως µία στοιχει-
ώδης στήριξη από την πλευρά της πολιτείας. 

Να σηµειώσω, όµως, κύριε Κεγκέρογλου, και το λέω µε την
ίδια ειλικρίνεια που είπα και τα προηγούµενα, ότι η προσπάθεια
δεν είναι εύκολη. Πολύ γρήγορα έχει αντιδράσει ο κρατικός µη-
χανισµός και το λέω και µε µια µεγαλύτερη αντικειµενικότητα, αν
θέλετε, διότι εγώ είµαι δύο-δυόµιση µήνες στο Υπουργείο. Όλα
αυτά που έγιναν, έγιναν µε την προηγούµενη πολιτική ηγεσία και
ενώ πρέπει να είσαι γρήγορος, πρέπει και να ελέγχεις. Για πα-
ράδειγµα, όταν βάλαµε -σωστά- τους καλλιτέχνες στο πρό-
γραµµα στήριξης, για κάποιον λόγο, που όλοι τον κατανοούµε,
αυξήθηκαν µεταξύ Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου δραµατικά οι
µουσικοί, που δήλωσαν ότι ήταν µουσικοί του δρόµου. Αντιλαµ-
βάνεστε ότι, ναι, πρέπει να υπάρχει κοινωνική στήριξη, αλλά πρέ-
πει να προσέχουµε και πού πηγαίνουν τα λεφτά. 

Ιδιαίτερα, θέλω να σταθώ στην προσπάθεια που καταβάλ-
λουµε για τους συνταξιούχους, διότι έχετε απόλυτο δίκιο στην
επισήµανση σας ότι δεν µπορεί να υπάρχουν συνταξιούχοι χωρίς
λεφτά. Γι’ αυτόν τον λόγο, αµέσως προωθήσαµε σχετική νοµο-
θετική ρύθµιση, για να δοθούν προκαταβολές εθνικών συντά-
ξεων µε αναδροµικά στους συνταξιούχους. Γι’ αυτό προωθούµε
και µία σειρά από µέτρα, όπως είναι η πρόσληψη συµβασιούχων
µε συµβάσεις έργου, η πρόσληψη συνταξιούχων, προσφάτως
συνταξιοδοτηθέντων από τον ΕΦΚΑ, µε συµβάσεις έργου, όπως
και αυτό που χθες ανακοίνωσα, την αξιοποίηση δηλαδή πιστο-
ποιηµένων επαγγελµατιών, λογιστών και δικηγόρων, έτσι ώστε
όλα τα όπλα, που έχουµε στη διάθεσή µας να πέσουν στη µάχη,
για να είναι το κράτος επιτέλους εντάξει απέναντι στους συντα-
ξιούχους, ιδιαίτερα σε αυτήν την ευαίσθητη περίοδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο, για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ενώ, λοιπόν, υπάρχει συµφωνία, ότι έχουν πέσει πολλά χρή-

µατα για τη στήριξη επιχειρήσεων, εργαζοµένων και αδύναµων,
φαίνεται ότι δεν υπάρχει συµφωνία, ότι δεν έχουν πιάσει τον ανά-
λογο τόπο. Και ποιος θα ήταν ο ανάλογος τόπος, κύριε Υπουργέ,
όταν οι αδύναµοι στηρίζονταν; Τούτη την ώρα, έχουµε ένα κενό
τετρακοσίων χιλιάδων ανθρώπων, που δεν έχουν πάρει ούτε 1
ευρώ στήριξη. Όσο και αν µου λέτε για τα 3 εκατοµµύρια ευρώ,
άλλο τόσο θα σας λέω εγώ για τους τετρακόσιους χιλιάδες. Τε-
τρακόσιες χιλιάδες άνθρωποι δεν έχουν πάρει ούτε 1 ευρώ. Πρέ-
πει να το δείτε από αυτήν τη βάση: πώς δεν θα µείνει κανείς πίσω. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτοί οι οποίοι δεν στηρίζονται από κα-
νένα πρόγραµµα, όπως ανεργίας, τα 534 ευρώ -ή οποιοδήποτε
άλλο ποσό- θα πρέπει να ενταχθούν, τουλάχιστον για ένα διά-
στηµα, στο ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, το οποίο βεβαίως
πρέπει να είναι αυξηµένο αυτήν την περίοδο που υπάρχουν
αυτές οι δύσκολες συνθήκες, για να µπορέσουν να επιβιώσουν
οι άνθρωποι. Πρέπει να δείτε ένα δίχτυ ασφαλείας, που δεν θα
αφήνει πίσω αυτούς τους τετρακόσιους χιλιάδες ανθρώπους.
Αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Δείτε το. 

Επί έναν χρόνο καταθέτω προτάσεις σε αυτό και έλεγα τα
πράγµατα στους προηγούµενους Υπουργούς, όπως τα λέω και
σε εσάς σήµερα. Σε ορισµένες περιπτώσεις ακούστηκαν οι από-
ψεις µας. Όµως, το 90% αυτών δεν ακούστηκε δυστυχώς. 

Θα σας καταθέσω τις διαµαρτυρίες όλων των επιστηµονικών

φορέων από τους οικονοµολόγους, τους δικηγόρους, το Τεχνικό
Επιµελητήριο, τους πάντες, σε σχέση µε το πρόγραµµα στήριξής
τους. Από τους εκατόν ογδόντα χιλιάδες, πήραν οι σαράντα χι-
λιάδες. Το ξέρετε. Δεν είναι δυνατόν. Κάποιο λάθος έγινε. Αυτό
το λάθος, όµως, δεν είναι ούτε των υπαλλήλων ούτε των ίδιων.
Αυτό το λάθος είναι της πολιτικής. Η πολιτική οφείλει, λοιπόν, να
το διορθώσει. 

Πρέπει να δείτε µε µια δική σας πολιτική πρωτοβουλία, που θα
διαπιστώσει το πρόβληµα βεβαίως, πώς θα ενταχθούν σε ένα
πρόγραµµα στήριξης ενός, δύο, τριών µηνών, οι εργαζόµενοι
που είναι άνεργοι και που για οποιονδήποτε λόγο δεν πληρούν
τα τυπικά κριτήρια. Δεν γίνεται αυτό. 

Έχουµε, όµως, προβλήµατα ακόµα και µε αποφάσεις, που
έχετε λάβει. Ήδη είπατε ότι όσοι δεν είχαν δικαίωµα επαναπρόσ-
ληψης θα έπαιρναν τον Γενάρη και τον Φλεβάρη. Δεν το έχουν
πάρει ακόµη. Μάρτιο και Απρίλιο θα δώσετε. Πότε θα γίνει αυτό;
Θα γίνει τον Μάιο; 

Δείτε και το θέµα που έχει να κάνει µε τις συλλογικές συµβά-
σεις. Είπατε προηγουµένως, στην προηγούµενη συζήτηση, ότι
ενθαρρύνετε για τη σύναψη σύµβασης στον τουρισµό, επισιτι-
σµό. Ναι, αλλά όταν ενθαρρύνετε, το κάνετε γιατί διαπιστώνετε
ότι υπάρχει ανάγκη και ότι είναι καλό για την κοινωνική ειρήνη,
άρα και για την επιχειρηµατικότητα και την αξιοπρεπή θέση των
εργαζοµένων. Όταν, λοιπόν, το κάνετε, θα πρέπει, ταυτόχρονα,
να δείτε πώς θα γίνεται η επέκταση αυτής της συλλογικής σύµ-
βασης ως υποχρεωτικής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) )

Και αυτή που έληξε στις 21 Φεβρουαρίου, κύριε Υπουργέ, δεν
κηρύχθηκε. Ξέρετε γιατί; Γιατί δεν συνεδρίασε ποτέ το ΑΣΕ, προ-
κειµένου να γνωµοδοτήσει.

Το ίδιο συµβαίνει και µε το θέµα των τουριστικών λεωφορείων
που είχατε προηγουµένως τη συζήτηση.

Δείτε πώς θα έρθουν -αυτή είναι η µεγαλύτερη αγωνία για
µένα- ξανά σε συµφωνία τουλάχιστον για τα θεσµικά ζητήµατα,
γιατί τα οικονοµικά µπορεί να παίζουν. Είναι η κρίσιµη συγκυρία,
µπορεί να το δούµε στην πορεία. Όµως, για τα θεσµικά ζητήµατα
ενθαρρύνετέ τους. Πάρτε πρωτοβουλία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω µε το θέµα των συντάξεων. Εδώ υπάρχει ένα πρό-
βληµα. Η προσωρινή σύνταξη είναι θεσµοθετηµένη. Λόγω της
αδυναµίας του συστήµατος να καταβληθεί λένε: «Εντάξει, θα δώ-
σουµε έναντι». Τώρα έχουµε έναντι της προσωρινής, που η προ-
σωρινή είναι έναντι της κανονικής και της κύριας.

Θεωρώ ότι εδώ γίνεται ένα λάθος πάρα πολύ σηµαντικό. Εί-
πατε ο ίδιος προηγουµένως ότι θέλετε ταυτόχρονα να ελέγχετε.
Βεβαίως, είναι δηµόσιο χρήµα, δηµόσιο σύστηµα, δηµόσιο συµ-
φέρον και πρέπει να υπάρχει έλεγχος. 

Όταν εµπιστευτούµε, όµως, τον υποψήφιο συνταξιούχο, τον
ασφαλισµένο, να µας πει ότι είναι τριάντα χρόνια ή δεκαπέντε
χρόνια για να πάρει τα 380 ευρώ, δύο πράγµατα µπορούν να γί-
νουν κατ’ επέκταση: Είτε να τον εµπιστευτούµε και για τα χρόνια
τα συνολικά και άρα να βγει η προσωρινή σύνταξη ολόκληρη -
είναι θέµα πέντε λεπτών κυριολεκτικά- είτε να µην τον εµπιστευ-
τούµε καθόλου. Εσείς λέτε να τον εµπιστευθούµε λίγο, ούτως
ώστε αυτά που θα βγουν αχρεωστήτως καταβληθέντα να είναι
λίγα. Αυτό εννοείτε µάλλον και λέτε ότι θα δώσετε µόνο 360.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και -προσέξτε- είναι άδικη η κρι-
τική που κάνατε για τον υπάλληλο ή την υπάλληλο -δεν ξέρω αν
είναι άντρας ή γυναίκα- ότι ήθελε να βάλει µε επιφύλαξη, όχι να
µην υπογράψει, αλλά να υπογράψει µε επιφύλαξη. Ξέρετε γιατί
είναι άδικη; Διότι δεν υπάρχουν οι ασφαλιστικές δικλίδες, που µόλις
ο ίδιος επικαλεστήκατε προηγουµένως για τον έλεγχο. Αν υπήρχαν
και δεν θα ζητούσαν τα λεφτά από αυτήν, για τα αχρεωστήτως κα-
ταβληθέντα εννοώ, τότε δεν θα υπήρχε κανένα θέµα και θα είχατε
δίκιο. Όµως, δεν υπάρχουν αυτές οι ασφαλιστικές δικλίδες.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άρα, έχετε άδικο και µην προ-
σπαθείτε να φορτώσετε στους υπαλλήλους τα λάθη, που έκαναν
όλες οι πολιτικές ηγεσίες των τελευταίων ετών, στις οποίες να
βάλω και τον εαυτό µου µέσα, αλλά δεν είναι οι υπάλληλοι που
έχουν κάνει τα λάθη. Είναι ο κ. Βρούτσης, είναι ο κ. Κατρούγκα-
λος, ο κ. Πετρόπουλος, ο Κεγκέρογλου. Όλους πείτε τους, αλλά
όχι τους υπαλλήλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχετε πάει στα επτά λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή έχω και
άλλη ερώτηση, θα είµαι σύντοµος στην άλλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ναι, αλλά πώς θα
γίνει συµψηφισµός;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Με την ευκαιρία θα σας κατα-
θέσω µία επιστηµονική µελέτη, που έχω κάνει ως διπλωµατική
εργασία στο µεταπτυχιακό, η οποία αφορά ακριβώς το πρό-
βληµα που συζητάµε, την «Οργανωτική και λειτουργική ενοποί-
ηση του e-ΕΦΚΑ: µια µετέωρη µεταρρύθµιση», και µε τον ν.4387
-θεωρητικά το λέω τώρα-  του κ. Κατρούγκαλου και µε τον ν.4720
του κ. Βρούτση -θα δώσω σε εσάς ένα αντίγραφο, καθώς και
στον κ. Τσακλόγλου- και η οποία µέχρι και την τροπολογία τη
δικιά σας -το µόνο που δεν περιλαµβάνει είναι η δικιά σας τρο-
πολογία, γιατί την κατέθεσα πρόσφατα- λέει ακριβώς, διαπιστώ-
νει τα προβλήµατα και έχει και προτάσεις για το πώς µπορούµε
να ολοκληρώσουµε αυτήν τη µεταρρύθµιση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

σας καλώ για τη δευτερολογία σας. Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Επαναλαµβάνω ότι οι αριθµοί είναι
σαφέστατοι και αποκαλυπτικοί. Μιλάµε για ένα µαζικό πρόγραµ-
µα κοινωνικής στήριξης. Δεν υπάρχει αντίστοιχο σε όλη τη σύγ-
χρονη ελληνική πολιτική ιστορία.

Έρχοµαι σε συγκεκριµένες απαντήσεις. Για τους εργαζόµε-
νους στον τουρισµό χωρίς επαναπρόσληψη έχει προωθηθεί από
µένα σχετικό σχέδιο υπουργικής απόφασης για γνωµοδότηση,
όπως προβλέπει η νοµοθεσία, στον ΟΑΕΔ. Ο ΟΑΕΔ νοµίζω ότι
αύριο θα συνεδριάσει, θα έρθει ξανά πίσω το κείµενο, θα προ-
ωθηθεί στη συνέχεια στο Υπουργείο Οικονοµικών και οι άνθρω-
ποι πολύ σύντοµα θα πάρουν τα χρήµατά τους.

Όµως, πέραν αυτού, θέλω να θυµίσω –επειδή λέτε «δεν καλύ-
πτετε άλλες κατηγορίες»- ότι για τους µακροχρόνια άνεργους
υπήρχε ένα έκτακτο πρόγραµµα 400 ευρώ ειδικής στήριξης,
πέραν όσων προβλέπει η νοµοθεσία για τους µακροχρόνια ανέρ-
γους.

Παράλληλα, είναι σε ισχύ, εκσυγχρονίζεται και ενισχύεται ο θε-
σµός του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος, στον οποίον εί-
χατε και εσείς προσωπική συµβολή το 2013 - 2014.

Επίσης, θέλω να υπενθυµίσω ότι πρόσφατα, τον Φεβρουάριο,
µε εµένα Υπουργό Απασχόλησης πέρασε ρύθµιση, σε συνεν-
νόηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών, για την ελάχιστη ασφαλι-
στική ικανότητα και έτσι δίνουµε τη δυνατότητα και σε ανθρώ-
πους οι οποίοι δεν συµπλήρωναν τον αριθµό των ενσήµων που
προβλεπόταν, να µπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλες τις σχε-
τικές υπηρεσίες και στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για έναν
ακόµα χρόνο. Δεν κοµπάζουµε γι’ αυτό, αλλά και αυτό είναι ένα
µέτρο, το οποίο πρόσφατα υιοθετήθηκε. 

Εκείνο που επίσης θέλω να προσθέσω, σε αυτό το πλαίσιο,
είναι ότι καθώς τα µέτρα εξελίσσονται, λόγω του ότι εξελίσσεται
η πανδηµία, πολύ σύντοµα µαζί µε το Υπουργείο Οικονοµικών θα
προβούµε σε σχετικές ανακοινώσεις για το τι θα ισχύει τον επό-
µενο µήνα.

Όµως, η βούληση της Κυβέρνησης είναι, χωρίς να παίρνουν
χρήµατα άνθρωποι που δεν τα δικαιούνται –διότι αυτό θέλω να
το επισηµάνω ακόµα µια φορά-, να δίνονται όλες οι ενισχύσεις
που µπορεί να δώσει η ελληνική πολιτεία, για να στηριχθεί η ελ-
ληνική οικονοµία, οι επιχειρήσεις, ιδιαίτερα οι µικροµεσαίες,

ακόµα περισσότερο οι πληττόµενες και ακόµη περισσότερο οι
εργαζόµενοι και οι άνεργοι. 

Κλείνω µε µία παρατήρηση για τις συντάξεις. Για τις συντάξεις
φέραµε ρύθµιση ανακούφισης λόγω της καθυστέρησης µε τις
εθνικές συντάξεις, τις προκαταβολές, που δίνουµε δηλαδή και
τα αναδροµικά, αλλά δεν εξαντλούµαστε σε αυτό. Αυτό που µας
ενδιαφέρει είναι να λυθεί το θέµα των συντάξεων συνολικά και
αυτό θα πρέπει να το δούµε µε ένα πνεύµα κοινής λογικής.

Πνεύµα κοινής λογικής είχε και η ρύθµιση που φέραµε, η ανα-
κουφιστική, για τους συνταξιούχους για τις προκαταβολές εθνι-
κών συντάξεων. Και γι’ αυτό εξεπλάγην και για τις αντιδράσεις
της υπηρεσίας, διότι µέσα στην ίδια ρύθµιση, που ήταν ειδική
ρύθµιση, προβλεπόταν µηχανισµός συµψηφισµού, σε περιπτώ-
σεις που ενδεχοµένως ο συνταξιούχος δεν δικαιούται το ύψος
της σύνταξης που προσδοκά. Όµως και εδώ, για ποιους συµψη-
φισµούς µιλάµε; Εδώ µιλάµε για ένα χαµηλό ποσό που δίνουµε
εν τω µεταξύ. 

Επισηµαίνω ακόµα µια φορά ότι στο δηµόσιο, συγκεκριµένα,
µόνο το 3% δεν παίρνει –όχι σύνταξη- το ύψος της σύνταξης που
προσδοκά να πάρει. Στον ιδιωτικό τοµέα είναι µεγαλύτερο το πο-
σοστό, αλλά και εκεί πάντως µικρό. Και δεν µιλάµε για ανθρώ-
πους που δεν δικαιούνται κάτι, διότι ακόµα και αν υποθέσουµε
ότι δεν δικαιούνται τίποτα, θα πάρουν το επίδοµα του ανασφάλι-
στου υπερήλικα και, συνεπώς, το δηµόσιο θα τους «πιάσει» από
κάπου. 

Άρα, καµµία και κανένας υπάλληλος δεν καλείται να πληρώσει
από την τσέπη του. Προβλέπεται µέσα στη σχετική νοµοθετική
διάταξη το δικαίωµα του συµψηφισµού. 

Από εκεί και πέρα, εγώ πραγµατικά δεν µπορώ να κατανοήσω
τέτοιου είδους αντιδράσεις. Γιατί το δηµόσιο δηλαδή να εξαντλεί
κάθε λεπτοµέρεια σε περίπτωση που οφείλει χρήµατα και να µην
δείχνει την ίδια ευαισθησία για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις
του. Γιατί;

Εγώ, λοιπόν, θέλω να είµαι Υπουργός µιας Κυβέρνησης, που
έχει ευαισθησία απέναντι στους συνταξιούχους, στους οποίους
µέχρι στιγµής δεν είµαστε απολύτως εντάξει. Το λέµε! Ε, αυτό
που λέµε εµείς για τη δική µας Κυβέρνηση πρέπει να το πουν και
όλοι οι εµπλεκόµενοι και να καταβάλλουµε, µαζί µε τους υπαλ-
λήλους και του Υπουργείου και του ΕΦΚΑ, µια προσπάθεια για
να πάνε τα πράγµατα πιο γρήγορα. 

Δεν είµαστε εδώ για να δείχνουµε κοινωνικό και πολιτικό σα-
δισµό. Είµαστε για να αντιµετωπίζουµε τα ζητήµατα και να δεί-
χνουµε όλοι µαζί κοινωνική ευαισθησία στην πράξη. Στο κάτω
κάτω το ίδιο το Σύνταγµα µιλάει γι’ αυτή την ευαισθησία, που
πρέπει να δείχνουν κυβέρνηση και κρατικοί λειτουργοί. 

Αυτό λέω, κύριε Κεγκέρογλου και νοµίζω πραγµατικά ότι η κρι-
τική σας είναι απολύτως εσφαλµένη και πάντως σε απόλυτη
αναντιστοιχία µε τη µεγάλη πλειονότητα του ελληνικού λαού
αυτή την ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Εισερχόµαστε τώρα στην επόµενη, στην τρίτη µε αριθµό 557/
12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Πότε επιτέλους θα διορθώσετε το θεσµικό σκάνδαλο του
ν.4670/2020 µε το οποίο εισαγάγατε νέες ανισότητες στο ασφα-
λιστικό σύστηµα;»

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. Μην ξεχάσετε να
συµψηφίσετε τον χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Μετά την ευηµερία των αριθµών του κ. Χατζηδάκη πρέπει να

µιλήσουµε ξανά για τη δυστυχία των ανθρώπων, διότι, βεβαίως,
δέχοµαι ότι δεν δέχεται την κριτική µας γιατί έχουµε απολύτως
δίκιο, όταν η Κυβέρνησή του παρέλαβε εκατόν δεκαπέντε χιλιά-
δες εκκρεµείς συντάξεις και σήµερα είναι εκατόν ογδόντα και
θέλει να το ρίξει σε µια υπάλληλο.

Ε, δεν γίνεται αυτό, κύριε Χατζηδάκη!
Με τον ν.4670, κύριε Τσακλόγλου, εισήχθησαν νέες ρυθµίσεις
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στο ασφαλιστικό σύστηµα.
Κατ’ αρχάς, θέλω να αναφερθώ στο ατόπηµα της προηγούµε-

νης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, που αύξησε την εισφορά υπέρ
υγείας από 4% σε 6% στους συνταξιούχους και επέβαλε και 6%
εισφορά στις επικουρικές συντάξεις. Χωρίς καµµιά µελέτη ήρθε
ο νόµος Κατρούγκαλου και συνέδεσε απολύτως τις εισφορές για
το συνταξιοδοτικό, αλλά και για την υγεία µε το εισόδηµα και δη-
µιούργησε έναν τραγέλαφο.

Εµείς µιλήσαµε για κλάσεις για τους µη µισθωτούς για συγκε-
κριµένες ζώνες οικονοµικής κατάστασης και τη σύνδεσή τους µε
έξι κατηγορίες.

Η Κυβέρνηση η δικιά σας τι έκανε; Έκανε µία ρύθµιση για τους
µη µισθωτούς, χωρίς να επανεξετάσει ή να τη συνδέσει µε τη
ρύθµιση που είχε µε τους µισθωτούς.

Ποια είναι η αδικία η οποία έχει δύο πλευρές; Η πρώτη είναι
ότι επιχειρηµατίας, ο οποίος µπορεί να τυγχάνει να είναι και ερ-
γοδότης του ίδιου του εργαζόµενου, µπορεί να ασφαλιστεί µε
155 ευρώ τον µήνα, ενώ ο εργαζόµενος για να θεωρείται ασφα-
λισµένος πρέπει να καταβάλει από κοινού µε τον εργοδότη του
400 ευρώ τον µήνα.

Για να το κάνω πιο απτό, θα πάω στην εισφορά υπέρ υγείας,
που και οι δυο θεωρητικά έχουν την ίδια ανάγκη, άρα πρέπει να
έχουν την ίδια συµµετοχή, ο µεν επιχειρηµατίας –που µπορεί να
είναι και εφοπλιστής, έτσι;- µπορεί να πληρώνει από 55 έως 65
ευρώ, ενώ ο εργαζόµενος 142 ευρώ, ένας εργαζόµενος που είναι
καλά αµειβόµενος και εννοώ σε σχέση µε τις αµοιβές που επι-
κρατούν.

Αυτή η αντίφαση, αυτή η διπλή αδικία και τις δυο φορές εις
βάρος των εργαζοµένων, όχι από τους εργοδότες ντε και καλά,
από το σύστηµα το οποίο επιλέχθηκε, θα επανεξεταστεί;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ) 

Το ερώτηµα είναι το εξής: Σας εκφράζει αυτή η αντίφαση που
υπάρχει, να πληρώνουν τρεις φορές πάνω οι εργαζόµενοι ει-
σφορά υπέρ υγείας από ό,τι ο εργοδότης; Ο εργοδότης θεω-
ρείτε ότι δεν θα χρειαστεί το σύστηµα και ο εργαζόµενος ότι θα
το χρειαστεί, γι’ αυτό τον βάζετε να πληρώνει τρεις φορές πάνω;

Είναι ερωτηµατικά, που πρέπει να απαντηθούν και κυρίως πρέ-
πει να απαντηθεί το κύριο ερώτηµα, εάν θα αναλάβετε νοµοθε-
τική πρωτοβουλία προκειµένου να διορθώσουµε αυτές τις
θεσµικές παρεκτροπές, κατά την άποψή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας ευχαρι-
στήσω πάρα πολύ για την παραχώρηση αντιτύπου της διπλωµα-
τική σας εργασίας και ως πανεπιστηµιακός δάσκαλος ειλικρινά
θέλω να σας συγχαρώ, εφαρµόζετε το «γηράσκω αεί διδασκό-
µενος» που όλοι πρέπει να το κάνουµε.

Και έρχοµαι τώρα στην ερώτησή σας. Οµολογώ ότι αισθάν-
θηκα µεγάλη απορία όταν διάβασα την ερώτησή σας και τελικά
µπερδεύτηκα και λίγο σε σχέση µε το τι ακριβώς θα προτιµού-
σατε να γίνει µε την ασφάλιση των ελεύθερων επαγγελµατιών.
Θα εξηγήσω τι θέλω να πω.

Στην ερώτησή σας και στην τοποθέτησή σας τώρα χρησιµο-
ποιείτε ένα ακραίο παράδειγµα για έναν εκατοµµυριούχο ελεύ-
θερο επαγγελµατία, για να καταδείξετε την πιθανότητα ότι
µπορεί να πληρώσει πολύ λιγότερα χρήµατα από έναν µισθωτό
και στη συνέχεια επικαλείστε την αδικία, που υφίσταται ο ίδιος
ελεύθερος επαγγελµατίας, εξαιτίας των περιορισµένων επιλογών
στις διαθέσιµες ασφαλιστικές κλάσεις.

Επιτρέψτε µου, όµως, να περάσω στην ουσία της ερώτησής
σας. Ο νόµος Κατρούγκαλου, όπως θυµόµαστε όλοι µας καλά,
είχε προκαλέσει έντονη πολιτική αντιπαράθεση από όλες τις πτέ-
ρυγες της τότε Αντιπολίτευσης. Ο νόµος αυτός συνέδεε τις ει-
σφορές των µη µισθωτών µε το φορολογητέο τους εισόδηµα.
Μάλιστα, ο υπολογισµός γινόταν βάσει του εισοδήµατος του
προηγούµενου έτους. 

Όσον αφορά τώρα το πού µας οδήγησε εκείνη η αλλαγή, σύµ-
φωνα µε το Συµβούλιο της Επικρατείας, ο υπολογισµός των ει-

σφορών κοινωνικής ασφάλισης επί του φορολογητέου εισοδή-
µατος θεωρήθηκε ότι αποτελούσε διπλή φορολόγηση και τόσο
γι’ αυτόν όσο και για άλλους λόγους, ο νόµος Κατρούγκαλου κρί-
θηκε αντισυνταγµατικός. Ο µεταγενέστερος νόµος, ο ν.4670,
γνωστός ως νόµος Βρούτση απάλειψε τις ρυθµίσεις αυτές εισά-
γοντας για τους ελεύθερους επαγγελµατίες έξι ασφαλιστικές κα-
τηγορίες, από τις οποίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να επιλέ-
ξουν σε ποια θα υπαχθούν.

Επιπλέον, η γραφειοκρατία και ο διοικητικός φόρτος, που δη-
µιουργήθηκε στις αρµόδιες υπηρεσίες µε τον νόµο Κατρούγκα-
λου ξεπέρασε κάθε προηγούµενο. Η ταλαιπωρία των πολιτών σε
σχέση µε τους απαιτούµενους επανυπολογισµούς που προ-
έβλεπε το σύστηµα, προκειµένου να προσδιοριστούν και στη συ-
νέχεια να εισπραχθούν οι εισφορές, ήταν πράγµατι πέρα από
κάθε λογική.

Ταυτόχρονα, πέρα από τη δηµιουργία ακόµη πιο πολυδαίδα-
λης ασφαλιστικής νοµοθεσίας, η έλλειψη ουσιαστικής ενοποί-
ησης των ασφαλιστικών ταµείων που συγχωνεύτηκαν στον ΕΦΚΑ
σχετίζονται σε πολύ µεγάλο βαθµό µε το µεγάλο «αγκάθι» των
εκκρεµών συντάξεων που προσπαθούµε να επιλύσουµε σήµερα.
Ο νόµος Κατρούγκαλου λοιπόν, κύριε Κεγκέρογλου, κρίθηκε
τόσο σε επίπεδο συνταγµατικότητας, όσο και σε επίπεδο διοικη-
τικής εφαρµογής και η αλλαγή του ήταν επιβεβληµένη.

Στην ερώτησή σας αναφέρεστε στην περιορισµένη γκάµα επι-
λογών που έχουν σήµερα οι ελεύθεροι επαγγελµατίες σε σχέση
µε τις ασφαλιστικές κλάσεις. Το ερώτηµά σας θα είχε πραγµα-
τικά νόηµα αν υπήρχε συσσώρευση ασφαλισµένων στις υψηλό-
τερες και ιδίως στην τελευταία ασφαλιστική κλάση. Όµως, τα
διαθέσιµα στοιχεία δεν δείχνουν κάτι τέτοιο. Μάλιστα, δείχνουν
το εντελώς αντίθετο. Εποµένως, η υιοθέτηση της πρότασής σας
για προσθήκη επιπλέον ασφαλιστικών κλάσεων απλώς δεν θα
είχε κανένα ουσιαστικό αποτέλεσµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιπλέον, από τα ισχύοντα πριν από τον νόµο Κατρούγκαλου
προκύπτει ότι το µέγιστο ύψος της εισφοράς, που µπορούσαν
να καταβάλλουν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι αυτοτελώς
απασχολούµενοι ήταν παραπλήσιο των ποσών που είχαν καθο-
ριστεί από την 1η Ιανουαρίου 2020 µε τον νόµο Βρούτση. Οι µη-
νιαίες εισφορές, δηλαδή, στις υφιστάµενες κλάσεις σήµερα
κυµαίνονται από 155 ως 500 ευρώ. Πριν τον νόµο Κατρούγκαλου,
οι εισφορές των ασφαλισµένων στον πρώην ΟΑΕΕ κυµαίνονταν
µεταξύ 152 και 512 ευρώ και τα αντίστοιχα ποσά στο ΤΣΜΕΔΕ
ήταν από 138 έως 466 ευρώ.

Τέλος, ως προς το ζήτηµα των ανισοτήτων, το ερώτηµά σας
παραβλέπει το ύψος των µελλοντικών συντάξεων και ιδίως στο
ανταποδοτικό τους τµήµα. Αυτό σηµαίνει ότι ο υψηλά αµειβόµε-
νος αυτοαπασχολούµενος του παραδείγµατός σας, που επιλέγει
να καταβάλλει χαµηλές ασφαλιστικές σήµερα, θα λάβει χαµηλή
ανταποδοτική σύνταξη αύριο. Εποµένως, όταν εισάγουµε τη δια-
χρονική διάσταση, η δυνητική ανισορροπία, που επισηµαίνετε
στην ερώτησή σας αµβλύνεται σηµαντικότατα, αν δεν εξαλείφε-
ται και εντελώς. Αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούµε να έχουµε
«και την πίτα ολόκληρη και τον σκύλο χορτάτο».

Έχω περάσει τον χρόνο µου, οπότε στο δεύτερο µέρος της
ερώτησής σας θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υφυπουργέ.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως πολύ καλά είπατε, κύριε Υπουργέ, ο ν.4387 είχε ξεση-

κώσει θύελλα αντιδράσεων για πολλές πλευρές του. Όµως, εσείς
που είστε ο «σηµαιοφόρος» της παράταξής σας εναντίον του
ν.4387, ήρθατε στη συνέχεια και κάνατε επουσιώδες αλλαγές και
σε συγκεκριµένα πεδία, δηµιουργώντας νέες ανισότητες. Δεν
διορθώσετε τον νόµο. Και αυτό δεν το λέω εγώ, αλλά το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο. 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο, λοιπόν, λέει -σας διαβάζω ένα απόσπα-
σµα- τα εξής: «Ο ν.4670 υιοθέτει σε γενικό πλαίσιο τις ρυθµίσεις
του ν.4387/2016 επιφέροντας επουσιώδεις τροποποιήσεις σε
συγκεκριµένες διατάξεις που κρίθηκαν αντισυνταγµατικές από
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το Συµβούλιο της Επικρατείας», σελίδα 16, πρακτικά ολοµέλειας
Ελεγκτικού Συνεδρίου, πρώτη ειδική συνεδρίαση, 12-2-2020.
Άρα, λοιπόν, αθετήσατε µια δέσµευση που δώσατε εδώ στη
Βουλή, ότι θα αλλάξετε τον επονοµαζόµενο νόµο Κατρούγκαλου.
Εποµένως, µην τον καταριέστε και τόσο.

Να δούµε τώρα τις δικές σας νέες ανισότητες που εισαγάγατε
ξανά, γιατί είπατε ότι δεν είναι κατ’ ανάγκη. Βεβαίως δεν είναι
κατ’ ανάγκη. Όµως, στην πράξη αυτή η τεράστια αδικία µπορεί
να συµβεί σε µεγάλο ποσοστό και όχι σε µικρότερο ποσοστό.

Ρυθµίσατε το θέµα των εισφορών των επαγγελµατιών, των βιο-
µηχάνων και των εφοπλιστών ακριβώς µε το ίδιο πνεύµα. Όµως,
είναι δυνατόν να το εφαρµόσετε µε το ίδιο πνεύµα; Αν το εφαρ-
µόζετε µε το ίδιο πνεύµα και ο επαγγελµατίας οικονοµολόγος,
λογιστής είναι το ίδιο µε τον εφοπλιστή –γιατί περί αυτού πρό-
κειται, στον ίδιο κορβανά τους βάλατε- θα έρθουµε να δούµε σε
τι διαφέρει µετά ο εργαζόµενος για να πληρώνει τρεις φορές πα-
ραπάνω. 

Αυτή τη στιγµή, αυτός ο επιχειρηµατίας –είτε είναι εφοπλι-
στής, είτε είναι λογιστής- που έχει δηλώσει την πρώτη κλάση
πληρώνει 55 ευρώ εισφορά; Πληρώνει. Ο αντίστοιχος εργαζόµε-
νος µε το παράδειγµα που σας δείχνω, πληρώνει 142 ευρώ ει-
σφορά υγείας; Πληρώνει. Γιατί αυτή η αδικία; Έχετε καµµία
µελέτη –µε αφορµή την πανδηµία µπορεί να κάνατε, δεν το ξέρω-
που να λέει ότι αυτός θα εισαχθεί περισσότερες φορές; Βεβαίως
είναι σε κακή κατάσταση το σύστηµα υγείας και ασφάλειας στην
εργασία, αλλά προβλέπει τα θέµατα επικινδυνότητας, βαρέα και
ανθυγιεινά και έχουµε ένα ειδικό καθεστώς. Μιλάµε για τις άλλες
περιπτώσεις. Ένας υπάλληλος γραφείου θα πληρώνει τρεις
φορές από ό,τι πληρώνει το αφεντικό του! Δεν γίνεται αυτό! Πρέ-
πει να το δείτε. Μην υπεκφεύγετε!

Η πρόταση που κάνουµε για τρεις-τέσσερις άλλες κατηγορίες
είναι κάτι διαφορετικό. Να συµπληρωθεί µε τρεις-τέσσερις κα-
τηγορίες, να συνδεθεί µε ζώνες οικονοµικής δυνατότητας –ζώνες
οικονοµικής δυνατότητας, όχι ευθέως µε το εισόδηµα- και να
έχουν την ευχέρεια αυτοί οι πλούσιοι και να πληρώσουν και να
πάρουν παραπάνω. Όµως, δεν γίνεται, διότι αν θέλετε να δίνετε
ελευθέρως την επιλογή, δώστε τη και στους εργαζόµενους. Μπο-
ρείτε; Δεν µπορείτε, πρώτον, γιατί θα είναι αντικοινωνικό και,
δεύτερον, διότι θα καταρρεύσει το όλο σύστηµα, θα καταρρεύ-
σουν τα έσοδα. Ήδη από αυτό υπάρχει ένα θέµα. Όχι ότι ήταν
καλό το προηγούµενο. Το προηγούµενο ήταν των άκρων. Όµως,
δεν µπορεί να πηγαίνουµε από το ένα άκρο στο άλλο άκρο! Περί
αυτού πρόκειται. Δεν υπάρχει καµµία σύνδεση µε την οικονοµική
δυνατότητα και µε τη θέση!

Εγώ, λοιπόν, θα έλεγα ότι πρέπει να το επανεξετάσετε και να
φέρετε νηφάλια µία εισήγηση να τη συζητήσουµε στην Επιτροπή
Κοινωνικών Υποθέσεων ή στην Επιτροπή Παρακολούθησης του
Ασφαλιστικού Συστήµατος, προκειµένου να δούµε πώς µπο-
ρούµε να άρουµε αυτές τις κοινωνικές ανισότητες, τις αδικίες
και ταυτόχρονα να ενισχύσουµε τη βιωσιµότητα του ασφαλιστι-
κού µας συστήµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ και τον κ. Κεγκέρογλου.
Κύριε Κεγκέρογλου, ασχέτως της εκτίµησης του Ελεγκτικού

Συνεδρίου, νοµίζω ότι οποιοσδήποτε πολίτης µπορεί να εκτιµήσει
ότι η αλλαγή από εισφορές βάσει του φορολογητέου εισοδήµα-
τος σε εισφορές µε ασφαλιστικές κλάσεις, κάθε άλλο παρά
επουσιώδης ή οριακή αλλαγή είναι.

Τώρα, µεταξύ των αλλαγών που προωθήθηκαν µε τον νόµο
Βρούτση ήταν η διασφάλιση της σταθερότητας της καταβολής
των εισφορών, προφανώς πάντα µέσα στο πλαίσιο της συνολικής
βιωσιµότητας του συστήµατος. Στο ίδιο αυτό πλαίσιο εντάσσεται
και η εισφορά υγειονοµικής περίθαλψης που αναφέρατε. Τα
έσοδα που προκύπτουν για τον ΕΟΠΥΥ από τις εν λόγω εισφο-
ρές τόσο των µισθωτών, όσο και των ελεύθερων επαγγελµατιών,
είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για την εξασφάλιση της αρτιότητας
των υπηρεσιών υγείας. Ειδικά στη σηµερινή έκτακτη συνθήκη,

που ζούµε που οι δαπάνες για την υγεία εκτοξεύθηκαν, απε-
δείχθη µε τον πλέον εµφατικό τρόπο ότι οφείλουµε να περιφρου-
ρήσουµε µε κάθε τρόπο τις δηµόσιες υποδοµές υγείας.

Όµως, δεν πρέπει να λησµονούµε ότι το µεγαλύτερο τµήµα
της οικονοµικής στήριξης του δηµοσίου συστήµατος υγείας δεν
προέρχεται από τις εισφορές των ασφαλισµένων, αλλά από τον
προϋπολογισµό, δηλαδή από τη στήριξη των φορολογουµένων.
Με αυτήν την οπτική, η συνεισφορά των ευπορότερων τµηµάτων
του πληθυσµού είναι υψηλότερη από αυτή των λιγότερο προνο-
µιούχων, µετριάζοντας έτσι την ενδεχόµενη ανισορροπία που
επισηµαίνετε στην ερώτησή σας.

Κύριε Κεγκέρογλου, σε ένα γενικότερο πλαίσιο αντιλαµβάνο-
µαι το πνεύµα της ερώτησής σας, αν και τα παραδείγµατα που
χρησιµοποιήσατε ήταν µάλλον ακραία. Έχω επισηµάνει επανει-
ληµµένως από το Βήµα της Βουλής –και µάλιστα και σε ερωτή-
σεις δικές σας- την πολυπλοκότητα του ασφαλιστικού συστήµα-
τος και τις πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουµε διαρκώς για την
απλοποίησή του, χωρίς όµως να θέτουµε σε κίνδυνο τη βιωσιµό-
τητά του.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, το Υπουργείο Εργασίας οφείλει να φρον-
τίζει και να µεριµνά για το σύνολο των πολιτών.

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες µέσω του υφιστάµενου συστήµα-
τος µπορούν να µειώσουν τα βάρη της επιχειρηµατικής τους
δραστηριότητας και να αυξήσουν το διαθέσιµο εισόδηµά τους
επιλέγοντας µία χαµηλή ασφαλιστική κλάση. Όµως είναι προφα-
νές ότι αυτό συνεπάγεται και επιλογή για χαµηλότερη ανταπο-
δοτική σύνταξη στο µέλλον. Επαναλαµβάνω: Οι υψηλότερες
κλάσεις υπάρχουν και όποιος θέλει µπορεί να τις επιλέξει.

Επιπλέον, επιτρέψτε και κάτι τελευταίο, στρατηγική προτεραι-
ότητα του Υπουργείου και της Κυβέρνησης γενικά αποτελεί η
προώθηση της µισθωτής απασχόλησης. Σε αυτό το πλαίσιο εν-
τάσσεται και η υψηλής προτεραιότητας δέσµευση της Κυβέρνη-
σης να µειώσει όσο το δυνατόν περισσότερο το µη µισθολογικό
κόστος της εργασίας µέσω της µείωσης των ασφαλιστικών ει-
σφορών. Η µείωση των ασφαλιστικών εισφορών το 2021 για τον
ιδιωτικό τοµέα κατά τρεις ποσοστιαίες µονάδες, συνυπολογίζον-
τας και την ήδη εφαρµοσθείσα µείωση από το δεύτερο εξάµηνο
του 2020 κατά 0,9 ποσοστιαίες µονάδες, µειώνει σωρευτικά κατά
3,9 ποσοστιαίες µονάδες από 40,56% σε 36,66% το ποσοστό των
ασφαλιστικών εισφορών στο ασφαλιστέο εισόδηµα, ενώ επίκειται
και η ήδη ψηφισµένη µείωση κατά 0,5% των εισφορών υπέρ επι-
κουρικής ασφάλισης στα µέσα του 2022. Οι αλλαγές αυτές µας
φέρνουν κοντύτερα στον ευρωπαϊκό µέσο όρο και σίγουρα προ-
ωθούν την απασχόληση.

Κλείνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι στόχος µας είναι
κάθε αλλαγή και κάθε µεταρρύθµιση που επιχειρούµε, να βελ-
τιώνει διαχρονικά τη θέση όσο το δυνατόν περισσότερων συµ-
πολιτών µας. Ο νόµος Βρούτση αυτό επιχείρησε, να αποκατα-
στήσει αδικίες και κυρίως την αντισυνταγµατικότητα της προ-
ηγούµενης ασφαλιστικής µεταρρύθµισης. Σε αυτό το πνεύµα στο
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εργαζόµαστε
καθηµερινά για τον περιορισµό και την εξάλειψη όσο γίνεται πε-
ρισσότερων στρεβλώσεων και αδικιών. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς

ευχαριστούµε.
Διάβασα σε δηµοσίευµα εχθές: «Σύλληψη Γκεργκερλίογλου

στην Τουρκία». Το έχετε δει, κύριε Κεγκέρογλου. Είµαστε…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι από άλλο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Από το άλ-

λο. Ωραία! 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη, µε αριθµό 555/11-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου, προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Κυβερνητική ανεπάρκεια ή
αδιαφορία για να προχωρήσουν οι διαδικασίες αποζηµίωσης
στην Κρήτη».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Στην Κρήτη, λοιπόν, τέλος Οκτώβρη και αρχές Νοέµβρη εί-
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χαµε δύο αλλεπάλληλα κύµατα ακραίων καιρικών φαινοµένων,
που προκάλεσαν πάρα πολλές µεγάλες ζηµιές στις υποδοµές,
σε σπίτια, σε επιχειρήσεις και βεβαίως στη φυτική και ζωική πα-
ραγωγή. 

Αµέσως, τον Νοέµβριο, µαζί µε άλλους Βουλευτές του Κινή-
µατος Αλλαγής και µε βάση την εµπειρία, που υπήρχε ήδη από
τον «Ιανό» καταθέσαµε µία τροπολογία, ούτως ώστε οι προβλέ-
ψεις του ν.4728/2020 και του ν.4737/2020 για τις αποζηµιώσεις
λόγω του «Ιανού» στη Θεσσαλία να ισχύσουν και για την Κρήτη.
Τότε άλλοι µας χλεύαζαν, άλλοι µας είπαν «ε, όχι δα, δεν ήταν
ίδιες οι ζηµιές», άλλοι το αρνήθηκαν µε κάποια επιχειρήµατα, που
δεν έστεκαν. Ο Υπουργός κ. Βορίδης είπε «επ’ ουδενί δεν είναι
ίδιες οι ζηµιές», όταν την ίδια ώρα στην Κρήτη ο διοικητής του
ΕΛΓΑ έλεγε «µια απλή τροπολογία είναι και θα το κάνουµε γιατί
µας διευκολύνει». 

Κάτι δηλαδή θετικό που έγινε στη Θεσσαλία δεν αξιοποιήθηκε
προκειµένου να δούµε αν και στο µέλλον πρέπει να είναι σε ένα
µόνιµο θεσµικό πλαίσιο ίσως το οποίο σίγουρα χρειάζεται ανα-
θεώρηση -και του Υπουργείου Υποδοµών και του Υπουργείου Οι-
κονοµικών-, δηλαδή το συνολικό πλαίσιο για την αποκατάσταση
ζηµιών, µιας και όχι απλά η κλιµατική αλλαγή, αλλά οι κλιµατικές
κρίσεις που διαπιστώνουµε µε τα ακραία καιρικά φαινόµενα, προ-
καλούν την ανάγκη όλο και περισσότερο για την επέµβαση του
κράτους και τη στήριξη των ανθρώπων. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο σήµερα ρωτάµε είναι το εξής: Γιατί δεν
έχει οριοθετηθεί ακόµα η περιοχή; Θα είχε οριοθετηθεί από τις
αρχές Νοεµβρίου. Σήµερα δεν έχει οριοθετηθεί ακόµα. Πότε επι-
τέλους θα οριοθετηθεί; Έχει γίνει από τη διεύθυνση υποδοµών
του Υπουργείου σας µία καλή καταγραφή ζηµιών που έχουν γίνει,
αλλά τα 5 χιλιάρικα για τα σπίτια και τα 8 χιλιάρικα στις επιχει-
ρήσεις δεν έχουν καταβληθεί ακόµα, όπως επίσης και οι αποζη-
µιώσεις για την οικοσκευή, αλλά αυτό είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Εσωτερικών, δεν είναι δική σας. Δεν ξέρω αν εµπλέ-
κεται σε σχέση µε την οριοθέτηση.

Δεν έχουµε ακόµα ολοκλήρωση ούτε των εκτιµήσεων του
ΕΛΓΑ ούτε των ζητηµάτων που έχουν να κάνουν µε τις ζηµιές που
υπέστησαν οι πολίτες, τα σπίτια και οι επιχειρήσεις. Έχει γίνει
κάτι που είναι ένα πρώτο σηµαντικό βήµα, µε τη χρηµατοδότηση
των δήµων για τις δηµοτικές υποδοµές, για τους δρόµους πρό-
σβασης κ.λπ..

Σε αυτά έχει δοθεί µία πρώτη χρηµατοδότηση, αλλά στα υπό-
λοιπα, κύριε Υπουργέ, δεν έχει υπάρξει εξέλιξη. Περιµένουµε
ενηµέρωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κεγκέρογλου, νοµίζω
ότι πρέπει να ξεκινήσω µε κάτι το οποίο πρέπει να βάλουµε σε
µία σειρά.

Μιλάµε, κατ’ αρχάς, όπως πολύ σωστά είπατε, για δύο καιρικά
φαινόµενα. Το πρώτο καιρικό φαινόµενο ήταν, θα έλεγα, χαµη-
λής έντασης. Αναφέροµαι στη χαλαζόπτωση του Οκτωβρίου. Το
δεύτερο ήταν πολύ πιο έντονο και ήταν η θεοµηνία του Νοεµ-
βρίου.

Δεύτερον, να πούµε λίγο τα διαδικαστικά για να καταλάβουµε,
διότι εδώ πέρα εµπλέκονται πολλοί φορείς για το ποιος κάνει τι
σε αυτές τις περιπτώσεις.

Προκειµένου να εξεταστεί από το Υπουργείο Υποδοµών η δυ-
νατότητα οριοθέτησης πληγεισών περιοχών, πρώτα πρέπει να
έρθει, κύριε συνάδελφε, η περιφέρεια να γνωστοποιήσει εγγρά-
φως το συµβάν. Στη συνέχεια, το αίτηµα πρέπει να αποσταλεί
στις υπηρεσίες και να γίνει η λεγόµενη οριοθέτηση, συνοδευό-
µενο βέβαια και από όλες τις καταστάσεις των πορισµάτων.

Να δούµε τώρα τι έγινε στη συγκεκριµένη περίπτωση. Ξεκινώ
από το γεγονός του Οκτωβρίου. Στις 5 Φεβρουαρίου ολοκληρώ-
νεται η διαδικασία. Σύµφωνα µε αυτή, διαπιστώνεται ότι µε τη
χαλαζόπτωση του Οκτωβρίου έχει υποστεί ζηµιές µόνο µία οικία
στη Δηµοτική Κοινότητα Δαράτσο Χανίων και επίσης, η περιφέ-
ρεια αιτήθηκε την οριοθέτηση µιας σειράς περιοχών του Δήµου
Ηρακλείου.

Πάµε στη θεοµηνία του Νοεµβρίου. Ο µηχανισµός του Υπουρ-

γείου κινήθηκε τάχιστα και αυτό νοµίζω ότι οφείλουµε όλοι να το
παραδεχτούµε. Το είπατε και εσείς. Οι µηχανικοί της Γενικής Δι-
εύθυνσης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών, τόσο οι µηχανικοί
που είναι στην Κρήτη όσο και οι µηχανικοί που είναι στην Αθήνα,
ήρθαν µε κλιµάκια και αµέσως έγινε η καταγραφή όλων των ζη-
µιών. Οι αυτοψίες ολοκληρώνονται σε χρόνο πραγµατικά, θα
έλεγα, ρεκόρ: Στις 23 Νοεµβρίου. Οκτακόσια εβδοµήντα τέσ-
σερα κτήρια στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, Ρεθύµνου
και Λασιθίου, οπότε, σύµφωνα µε την προβλεπόµενη διαδικασία,
αυτό που θα έπρεπε να κάνει στη συνέχεια ο δήµος και η περι-
φέρεια ήταν να µας αποστείλει τα σχετικά έγγραφα.

Είµαστε σε διαρκή επαφή και πολύ καλή συνεργασία µε την
Περιφέρεια Κρήτης. Να σας ενηµερώσω ότι τα έγγραφα αυτά
µας τα έστειλαν στις 26 Φεβρουαρίου. Μας γνωστοποίησαν
ποιες είναι οι πληγείσες περιοχές για το Ηράκλειο και τα Χανιά.
Όµως, δεν έχουµε πάρει, κύριε Κεγκέρογλου, ακόµα τα στοιχεία
για το Ρέθυµνο και το Λασίθι. Αυτά, όπως σας είπα, έγιναν στις
26 του Φεβρουαρίου.

Στις 5 Μαρτίου, δηλαδή πριν από δεκαεπτά ηµέρες και ο
Δήµος Ρεθύµνης απέστειλε τα σχετικά του έγγραφα στην Περι-
φέρεια Κρήτης, η οποία µε ταχύτητα, στις 18 Μαρτίου, τα απέ-
στειλε στο Υπουργείο και ακόµα αναµένουµε τα στοιχεία από το
Λασίθι.

Δεν µπορούµε, εποµένως, να µιλάµε για ανεπάρκεια ή αδια-
φορία. Οι φορείς έχουν λειτουργήσει τόσο οι ΟΤΑ όσο και η Κυ-
βέρνηση σε πολύ καλή συνεργασία και επίσης, να σας πω ότι
αυτή τη στιγµή εµείς είµαστε ένα βήµα µπροστά και συντάσ-
σουµε άµεσα το σχέδιο κοινής υπουργικής απόφασης για να εί-
µαστε έτοιµοι, αφού έρθουν όλα τα έγγραφα από την περιφέ-
ρεια, να βγάλουµε σε πρώτη φάση την οριοθέτηση των πληγει-
σών περιοχών.

Στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε, θα σταθώ στη διαδι-
κασία, διότι υπάρχει µια παρανόηση για το πότε παίρνουµε τα
5.000 ευρώ της οικοσκευής από το Υπουργείο Εσωτερικών -στο
οποίο αναφερθήκατε, κύριε Κεγκέρογλου- και πότε, σε ποιες ει-
δικές περιπτώσεις παίρνουµε την εφάπαξ αποζηµίωση των 5.000
ευρώ και των 8.000 ευρώ, η οποία έχει δοθεί, όπως σωστά εί-
πατε, στην περίπτωση της Θεσσαλίας και στην περίπτωση της
Εύβοιας, οι οποίες ήταν -θα µου επιτρέψετε να πω- εξαιρετικές
περιπτώσεις και όπως καταλαβαίνετε, θα σας πω και τη διαδικα-
σία αυτή και ποια είναι η διαδικασία της στεγαστικής συνδροµής.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι όλοι

έκαναν καλά τη δουλειά τους. Είναι, λοιπόν, τέλος Μάρτη. Από
τον Οκτώβρη δεν έχει ολοκληρωθεί η γραφειοκρατία. Ο πολίτης
τώρα που µας ακούει, ξέρετε τι λέει; «Σκέψου να µην την έκαναν
καλά». Έλεος! Υπάρχει πρόβληµα.

Δεν µπορεί το ποιες είναι οι περιοχές που επλήγησαν να µην
έχει οριοθετηθεί τις πρώτες δέκα, δεκαπέντε µέρες. Επειδή,
όµως, αυτό συµβαίνει συνήθως, δηλαδή η καθυστέρηση συµβαί-
νει συνήθως, προτείναµε εµείς τη νοµοθετική οριοθέτησή τους
µε βάση την αποτύπωση που έχει στο Υπουργείο. Την έχει! Εγώ
πήγα επίσκεψη στα Μάλια, στη Χερσόνησο κ.λπ. και είδα τα δικά
σας κλιµάκια. Γι’ αυτό το είπα. Δεν το είπα θεωρητικά. Είχαµε,
λοιπόν, από την πρώτη στιγµή το ποιοι είναι οι δήµοι, που έχουν
πληγεί.

Άρα, η οριοθέτηση µπορούσε να είχε γίνει όπως έγινε µε τον
«Ιανό», µε βάση µια δικιά σας πρωτοβουλία, του Υπουργείου Οι-
κονοµικών -δεν ξέρω ποιανού Υπουργείου- και έχουµε αυτήν την
κατάσταση, η οποία σέρνεται. Όταν δεν έχουν οριοθετηθεί ακό-
µα οι περιοχές, σέρνεται.

Για την οικοσκευή και την εφάπαξ βοήθεια στα σπίτια, αυτό
ήταν µια αρµοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας. Είχα απλοποι-
ήσει τη διαδικασία πάρα πολύ, µέσα σε ένα χαρτί Α4 και µε βάση
τα τετραγωνικά, το βαθµό ζηµιάς του σπιτιού και τα µέλη της οι-
κογένειας έβγαινε το πόσο έπαιρνε, µέχρι 5.800 ευρώ για την οι-
κοσκευή. Αυτό γινόταν, για παράδειγµα, αν είχε πληµµυρίσει το
σπίτι, να χαλάσει η οικοσκευή. Δικαιούται από εκεί. Δεν µιλάω για
ζηµιές στον σκελετό και στη στατικότητα. Δεν µιλάω για άλλες
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ζηµιές. Αυτό, λοιπόν, δεν έχει προχωρήσει γιατί υπάρχουν κά-
ποιοι λόγοι.

Επανέρχοµαι, όµως, στο θέµα που αφορά το Υπουργείο σας.
Θέλουµε άµεσα να γίνει έστω και τώρα η οριοθέτηση, κύριε
Υπουργέ. Το δεύτερο είναι να ξεκαθαρίσετε αυτό που είπατε, το
διφορούµενο, ότι στη Θεσσαλία τα δικαιούνται, γιατί είναι πιο δύ-
σκολες περιοχές, ενώ στην Κρήτη δεν τα δικαιούνται. Ένα σπίτι
κατεστραµµένο, ξέρετε, από όποια άποψη και αν το πάρετε, είτε
είναι στη Θεσσαλία είτε στην Κρήτη είναι το ίδιο. Το αν προκά-
λεσε και ζηµιές στον ποταµό, στο ρυάκι, στην παραλία µεγαλύ-
τερες στη µία ή στην άλλη περιοχή, αυτό δεν έχει σχέση και
επίδραση µε τη ζηµιά που υπέστη ο άνθρωπος.

Άρα, για ίδιες ζηµιές στην Κρήτη µε τη Θεσσαλία θέλουµε ίδιες
αποζηµιώσεις, αλλά πιστεύω ότι δεν ήταν κάποια προαναγγελία
ότι δεν θα ισχύσουν τα 5 ή τα 8 χιλιάρικα για την Κρήτη, αυτό
που είπατε στην πρωτολογία σας.

Εποµένως, για να µην προχωρήσω παρακάτω, τα θέµατα σας
τα έθεσα. Είµαστε εκτεθειµένοι πλήρως ως πολιτεία στους αν-
θρώπους και λέω πολιτεία, γιατί δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση και
τα Υπουργεία. Είναι και οι Βουλευτές, οι δήµοι, οι περιφέρειες
και όλοι µαζί. Όλοι µαζί, λοιπόν, είµαστε εκτεθειµένοι στους αν-
θρώπους. Για να µην γελούν, λοιπόν, µε αυτό το κράτος κάντε
κάτι, πάρτε κάποιες πρωτοβουλίες, κάντε κάποιες ενέργειες για
να κλείσουµε. Πραγµατικά δείτε ένα νέο θεσµικό πλαίσιο, διότι
αυτά τα φαινόµενα όλο και πιο συχνά γίνονται. Να λύνονται µέσα
από µια κανονική διαδικασία. Δεν είναι φυσιολογικό να είναι αν-
τικείµενο κοινοβουλευτικού ελέγχου. Θα πρέπει να λύνονται σε
πρώτο επίπεδο όλα αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Να βάλουµε, λοιπόν, τα πράγµατα σε µια
σειρά. Δεν δέχοµαι την κατηγορία για έλεος και για καθυστέ-
ρηση. Σας είπα τις ηµεροµηνίες. Εδώ υπάρχουν πολλοί φορείς
που ανακατεύονται. Τι να κάνουµε; Υπάρχουν οι δήµοι, υπάρχουν
οι περιφέρειες, υπάρχει το Υπουργείο Υποδοµών. 

Νοµίζω ότι τον τελευταίο καιρό η Κυβέρνηση έχει αποδείξει
ότι έχει λειτουργήσει και έχει δηµιουργήσει ένα πλαίσιο το οποίο
λειτουργεί µε πολύ µεγάλη ταχύτητα και µε αρκετά µεγάλη επάρ-
κεια. Δεν θέλω να πάω πίσω να σας θυµίσω τι γινόταν στις ζηµιές
της Μάνδρας ή στο Μάτι, που τον αµίαντο στο Μάτι ακόµα σή-
µερα τον βγάζουν, τόσα χρόνια µετά. 

Εποµένως, κύριε Κεγκέρογλου, δεν µπορεί να οριοθετηθεί
µέσα σε δέκα µέρες µία περιοχή. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα.
Έχετε δίκιο όµως. Οι πολίτες θέλουν µεγαλύτερη ταχύτητα και
πρέπει να είµαστε όλοι από πάνω για να µπορέσουµε να συνερ-
γαστούµε. Διότι πολύ σωστά είπατε και συµφωνώ µαζί σας, ότι
τον πολίτη που έχει υποστεί µία µεγάλη καταστροφή το σπίτι του,
το αγρόκτηµά του ή η επιχείρησή του, δεν τον ενδιαφέρει αν η
πολιτεία είναι η περιφέρεια, ο δήµος ή η κεντρική διοίκηση. Τον
ενδιαφέρει η πολιτεία να σταθεί δίπλα του. 

Πάµε όµως τώρα σε αυτές τις καταστροφές. Είπατε ότι για τη
θεοµηνία υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά. Μα, εκ των πραγ-
µάτων, επειδή η εφάπαξ καταβολή των 5 και των 8 χιλιάδων είναι
για εξαιρετικά έκτακτες περιπτώσεις, δεν µπορεί να δίνεται παν-
τού. Αυτό είπαµε. Και είπαµε ότι δεν µπορούµε να συγκρίνουµε
τις απίστευτες σε µέγεθος καταστροφές που έγιναν µε τον
«Ιανό» πριν από λίγο καιρό. Κι εκεί θεσµοθετήσαµε και πήρε η
κεντρική διοίκηση το µερίδιο που της αναλογεί για να κάνει τις
εργασίες αυτές πολύ γρήγορα. Με ειδικό νοµοθετικό πλαίσιο και
µε τεχνικά δελτία θα γίνει µε πολύ γρήγορη διαδικασία η αποκα-
τάσταση των υποδοµών. 

Για να µην ξεχνάµε την Κρήτη, να δούµε τι έχουµε δώσει στην
Κρήτη. Έχουµε δώσει 6,5 εκατοµµύρια ευρώ. Τα έχουµε εγγρά-
ψει στο ΠΔΕ. Για την αποκατάσταση ζηµιών οδοποιίας του Δή-
µου Μυλοποτάµου, 2,5 εκατοµµύρια. Αποκατάσταση οδικού δι-
κτύου δήµου Αποκορώνου, 1 εκατοµµύριο ευρώ. Αντιµετώπιση
ζηµιών στον δήµο Αγίου Βασιλείου, 1,7 εκατοµµύρια ευρώ. Απο-
κατάσταση ζηµιών στον δήµο Ανωγείων, 400.000 ευρώ. Αποκα-

τάσταση καταστροφών στο αγροτικό και δηµοτικό δίκτυο καθώς
και τις κτιριακές υποδοµές του Δήµου Πλατανιά Χανίων: άλλο 1
εκατοµµύριο ευρώ. Όχι ότι δεν έχουµε κάνει τίποτα! Παράλληλα
προχωράµε τις διαδικασίες για την έγκριση επιπλέον 23,5 εκα-
τοµµυρίων ευρώ µε βάση τα στοιχεία, που έχουν δώσει οι πλη-
γείσες περιοχές. 

Εποµένως, καταλαβαίνω την ανάγκη να ελέγξουµε την Κυβέρ-
νηση αλλά καλό είναι να µην λέγονται υπερβολές διότι υπάρχει
διαδικασία, κύριε Κεγκέρογλου, αυτή της στεγαστικής συνδρο-
µής. Σε περίπτωση σεισµών δίνουµε 80% κρατική αρωγή και 20%
άτοκο δάνειο. Αυτό γίνεται και στην Ελασσόνα. Στην Ελασσόνα
που έγινε σεισµός δεν δόθηκαν οι έκτακτες 5 και 8 χιλιάδες. Μά-
λιστα, έχουµε νοµοθετήσει, για να γίνεται αυτή διαδικασία γρή-
γορα, ότι όταν θα γίνει ο επανέλεγχος από το Υπουργείο εάν δεν
είναι σωστά τα στοιχεία, θα επιστραφούν αυτά τα χρήµατα τέσ-
σερις φορές, για να µην υπάρχει υπερβολή. Επίσης, στα έντονα
πληµµυρικά φαινόµενα και πάλι δίνεται κρατική αρωγή που φτά-
νει στο 60%. 

Εποµένως, οι διαδικασίες είναι ξεκάθαρες. Αυτές οι διαδικα-
σίες βέβαια είναι πολύ πιο αργές γιατί χρειάζεται να ετοιµάσει
φάκελο ο ιδιώτης και να τον δώσει. Αλλά εν πάση περιπτώσει,
νοµίζω ότι έχουµε κινηθεί µε αρκετή ταχύτητα. Σας είπα ότι οι
κοινές υπουργικές αποφάσεις είναι έτοιµες να βγουν για τους
δύο νοµούς. Περιµένουµε συνολικά από την περιφέρεια να µας
αποστείλει όλα τα στοιχεία. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο. Δεν είναι για την ερώτηση. Για την ερώτηση τα είπαµε.
Θα µας κρίνουν οι πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τον Αύγουστο έκλεισαν εκατό
χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Μετά τη Μικρασιατική
Καταστροφή ακολούθησε και εντάθηκε ο διωγµός του Ελληνι-
σµού από τη Μικρά Ασία που είχε ξεκινήσει όµως πολλά χρόνια
πριν. Είχαµε τον πρώτο διωγµό, τον δεύτερο και την ανταλλαγή
του 1924. Είναι τιµή µου που κατάγοµαι από τον Ελληνισµό της
Μικράς Ασίας. 

Με ρωτάνε πολλοί γιατί δεν αλλάζω το επίθετο. Λέω ότι το επί-
θετό µας συµβολίζει ότι ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας ήταν ρι-
ζωµένος εκεί και κάποιοι τον ξερίζωσαν. Επιπλέον, θα σας πω ότι
υπάρχει και η ετυµολογία της λέξης που αναφέρει και υποστηρί-
ζει γιατί είναι ελληνικό, από την αρχαία ελληνική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα µας
παρεξηγήσουν οι υπόλοιποι. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μιας και ήρθε η συζήτηση, ευ-
χόµαστε το 2022 να κηρυχθεί επίσηµα από το κράτος ως έτος
για την Μικρασιατική Καταστροφή και τον ξεριζωµό του Ελληνι-
σµού της Μικράς Ασίας. Πρέπει το Προεδρείο να το δει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 567/12-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Ελλη-
νικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Διαχείριση εσόδων διοδίων της
Εγνατίας Οδού, δροµολογούµενο ξεπούληµα, εµπλοκή των θε-
σµών και του ΤΑΙΠΕΔ».

Κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλό µεσηµέρι, κύριε Υπουργέ και σας ευχαριστώ για την πα-

ρουσία σας.
Ο αυτοκινητόδροµος Εγνατία Οδός είναι στρατηγικής σηµα-

σίας για την Ελλάδα. Με µήκος εξακόσια εβδοµήντα χιλιόµετρα
διασχίζει Μακεδονία, Θράκη και Ήπειρο, αποτελώντας την ταχύ-
τερη συνεχή διαδροµή των Βαλκανίων, συνδέοντας την Ασία και
την Τουρκία στα ανατολικά, µε την Ιταλία και την Ευρώπη στη
δύση. Είναι δε βασικό τµήµα του ευρωπαϊκού διαδρόµου Ε90.
Συνδέει δυσπρόσιτες περιοχές, τέσσερα µεγάλα ελληνικά λιµά-
νια, έξι αεροδρόµια, καθώς επίσης σηµαντικούς βιοµηχανικούς,
τουριστικούς, γεωργικούς και αστικούς χώρους, έντεκα ελληνι-
κές πόλεις µε το 36% του πληθυσµού και το 33% του ΑΕΠ της
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χώρας. Συνδέεται επίσης µε τις γειτονικές χώρες Σκόπια, Αλβα-
νία, Βουλγαρία, και Τουρκία παρέχοντάς τους σύνδεση µε τα λι-
µάνια της Ελλάδας. 

Η «ΕΓΝΑΤΙΑ» που ανήκει στο δηµόσιο, κατασκευάστηκε µε-
ταξύ των ετών 1994 - 2009 µε συνολικό κόστος 6 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ, χωρίς το ΦΠΑ, ενώ καλύφθηκε από εθνικούς πόρους
µε τη συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µε δάνεια από την
Εθνική. Πρόσφατα τώρα αναφέρονται στην ένατη αξιολόγηση. 

Μεταξύ άλλων που θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, λέµε τα
εξής: Το Υπουργείο Υποδοµών δεσµεύτηκε να θέσει σε λειτουρ-
γία όλους τους σταθµούς διοδίων πριν από την έναρξη της συµ-
φωνίας παραχώρησης. Εκτός από δηµοσιεύµατα για την πώληση
της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ» και από απόπειρες διαγωνισµών υπάρχουν επι-
πλέον περίεργες νύξεις σε νόµους. Για παράδειγµα στο άρθρο
214 του ν.4782/2021 για τις δηµόσιες συµβάσεις, αναφέρεται ότι
η αρµοδιότητα είσπραξης διοδίων στον σταθµό των Μαλγάρων
µεταβιβάζεται στην εταιρεία «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.», η οποία τα
εισπράττει για λογαριασµό του ελληνικού δηµοσίου και ως εντο-
λοδόχος του ΤΑΙΠΕΔ. 

Ανάλογη αναφορά υπάρχει στον διαγωνισµό για τη διαχείριση
των διοδίων της Εγνατίας, όπου προβλέπεται η ανεπιφύλακτη
παραίτηση του αναδόχου σε περίπτωση πρόωρης λύσης της
σύµβασης, για οποιονδήποτε λόγο από οποιοδήποτε δικαίωµα
αποζηµίωσης, έναντι της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.», του δηµοσίου,
του ΤΑΙΠΕΔ και του µελλοντικού παραχωρησιούχου. 

Ακόµη πιο εξοργιστικές είναι αναφορές για παρακράτηση των
διοδίων από τις τράπεζες, παρά το ότι η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.»
δεν έχει δάνεια µε βάση τουλάχιστον τον ισολογισµό του 2018.
Η Τράπεζα Πειραιώς δε εµφανίζεται σε δηµοσιεύµατα να έχει
απαιτήσεις και να δεσµεύει έσοδα από διόδια για ένα δάνειο 250
εκατοµµυρίων ευρώ. Υπάρχει επίσης ανακοίνωση του σωµατείου
των εργαζοµένων της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» που επίσης αντι-
δρούν στο ξεπούληµα και στην ανάµειξη του ΤΑΙΠΕΔ, ενώ ανα-
φέρονται στην προοπτική κατάσχεσης των εσόδων διοδίων από
τις τράπεζες. Εξ όσων γνωρίζουµε όµως από τους απολογισµούς
και από τον προϋπολογισµό, η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» δεν υπά-
γεται στο ΤΑΙΠΕΔ, αλλά απευθείας στο δηµόσιο. 

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, ποιος είναι ο
λόγος εκποίησης της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.», όπως πιέζουν οι θε-
σµοί στην ένατη αξιολόγηση; Θεσµοί κατ’ ευφηµισµόν, τρόικα
παραµένει. Γιατί προκηρύσσει διαγωνισµούς το ΤΑΙΠΕΔ, αφού
δεν του ανήκει η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» και γιατί αναφέρεται
στην ιστοσελίδα του; Ποιος το έχει εξουσιοδοτήσει και µε ποια
διάταξη; 

Και δεύτερον, γιατί αναφέρεται το ΤΑΙΠΕΔ ως εντολοδόχος
στην είσπραξη των διοδίων της Εγνατίας; Ισχύει ότι κατάσχονται
τα έσοδα διοδίων από τις τράπεζες; Αν ισχύει, γιατί συµβαίνει
αυτό;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Γνωρίζετε πολύ καλά ότι το θέµα της «ΕΓΝΑ-
ΤΙΑΣ» η Κυβέρνηση και το Υπουργείο το έχουµε προσεγγίσει µε
τη δέουσα σοβαρότητα. Στις 18 Ιανουαρίου απάντησα σε σχετική
επίκαιρη ερώτηση για τα ζητήµατα της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ», στην οποία
είπαµε όλα αυτά που λέµε εδώ. Θα τα ξαναπώ, όµως. Επίσης,
στις 18 Φεβρουαρίου σε µια επιτροπή που νοµίζω ότι ήσασταν
και εσείς παρών, συζητήσαµε για τη συµφωνία-πλαίσιο της
«ΕΓΝΑΤΙΑΣ» και εκεί δόθηκαν όλες οι απαντήσεις. 

Δεν σας κρύβω ότι εάν δεν είχα διαβάσει ποιο κόµµα είχε κάνει
την επίκαιρη ερώτηση, θα νόµιζα ότι την έκανε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα της Ελλάδας. Με το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας
έχουµε µία διαφορά ιδεολογική και έντιµη. Είναι κατά των παρα-
χωρήσεων και των ιδιωτικοποιήσεων. Το λένε καθαρά και ξά-
στερα εδώ και πάρα πολλά χρόνια και τους τιµά αυτή η στάση
τους. Μπορεί να διαφωνούµε, αλλά τους τιµά.

Εδώ χρησιµοποιείτε βαριές κουβέντες. «Ξεπούληµα». Για ποιο
ξεπούληµα µιλάτε; Και λέτε και πράγµατα, τα οποία δεν είναι
σωστά. Μιλάτε για λογιστική αξία 7 δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Πολύ ωραία. Πουλάµε την Εγνατία; Την παραχωρούµε.

Οι παραχωρήσεις είναι ένα χρηµατοδοτικό µοντέλο, το οποίο
πρωτοέφερε στη χώρα αυτή η κυβέρνηση του Κώστα Καρα-
µανλή το 2004-2009, γίνονται σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Το γεγονός ότι σήµερα έχουµε ένα σύγχρονο οδικό δί-
κτυο µε ασφάλεια έχει να κάνει µε το γεγονός ότι έχουµε αυτές
τις συµβάσεις παραχώρησης. Αυτές τις έχουµε σε όλη την Ευ-
ρώπη, ειδικά στον νότο, γιατί θα µου πείτε πάλι το παράδειγµα
της Γερµανίας. Εµείς, όµως, δεν είµαστε Γερµανία ή Δανία. Εµείς
πρέπει να συγκριθούµε µε χώρες σαν την Πορτογαλία, σαν την
Ιταλία όπου υπάρχουν διόδια. 

Επίσης κάνατε και κάτι άλλο, είπατε ότι δεν ανήκει αυτή η δια-
δικασία στο ΤΑΙΠΕΔ. Διαβάστε το ν.4336/15, όπου ανατέθηκε στο
ΤΑΙΠΕΔ να προκηρύξει και να διεξάγει το διαγωνισµό. 

Εµείς, λοιπόν, όταν ήρθαµε στην Κυβέρνηση είχαµε έναν δια-
γωνισµό, ο οποίος είχε αναβληθεί οκτώ φορές. Εµείς θέλουµε
να παραχωρήσουµε τον δρόµο. Κυκλοφορείστε σε αυτόν τον
δρόµο των άνω των εξακοσίων χιλιοµέτρων και θα δείτε ότι
αυτός ο δρόµος έχει υποστεί µόνο ελαφριά συντήρηση και όχι
βαριά συντήρηση. Συγκρίνετε, λοιπόν, τα κοµµάτια της Εγνατίας
µε τα κοµµάτια της Ολυµπίας Οδού.

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι να πληρώνεις ένα λελογισµένο τίµηµα
και αυτό καταφέραµε. Ανατρέψαµε την ΚΥΑ Σπίρτζη – Τσακαλώ-
του, που µιλούσε για 6 λεπτά το χιλιόµετρο και το πήγαµε στα 3,
γιατί είπαµε το προφανές ότι είµαστε υπέρ των λελογισµένων
διοδίων, δηλαδή ότι πρέπει να µπούνε τα διόδια σταδιακά. Θα
σας πω ότι από τους πρώτους σταθµούς διοδίων, που έβαλα εγώ
ήταν στην εκλογική µου περιφέρεια, στο Στρυµονικό. Όχι µε 2,25
ευρώ, αλλά µε 1 ευρώ, µε τη µισή χρέωση, η οποία χρέωση αυτή
θα φτάσει στα 6 λεπτά, όπως είναι και σε όλους τους άλλους
δρόµους, όταν και εφόσον προχωρήσει η παραχώρηση, όταν και
εφόσον υπάρχουν ΣΕΑ, όταν και εφόσον γίνουν τα πρώτα έργα
συντήρησης.

Εποµένως, καλό είναι να µην µιλάµε και να µην λέµε υπερβο-
λές. Η παράταξη αυτή έχει δείξει ότι είναι υπέρ των συµβάσεων
παραχώρησης. Εµείς τις φέραµε στην πράξη. Ακολούθησαν και
οι άλλες κυβερνήσεις, ακόµα και αυτές που λέγανε ότι δεν πρό-
κειται να ιδιωτικοποιήσουν τίποτα. Τελικά αυτό είναι ένα µοντέλο
το οποίο λειτουργεί µε πολύ µεγάλη επιτυχία και το κράτος έχει
έναν εποπτικό ρόλο, αυτόν που πρέπει να έχει. Εποµένως, αυτό
είναι για να απαντήσω στην ερώτηση σας για τα 7 δισεκατοµµύ-
ρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε και δευτερολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Η λογιστική αξία είναι 7 δισεκατοµµύρια. Δεν
πωλείται ο δρόµος, παραχωρείται για είκοσι πέντε, τριάντα χρό-
νια. Αυτά τα λένε πολύ σωστά οι εκ των αριστερών µας. 

Εσείς, κύριε Βιλιάρδο, ακολουθείτε µια πολιτική επιχειρηµατο-
λογία, που πραγµατικά εµένα µε αφήνει µε πολλά ερωτηµατικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτά που είπατε για το ΚΚΕ, για την επιχειρηµατολογία, κ.λπ.,

ας τα αφήσω καλύτερα, γιατί κάπου πρέπει να αποφασίσετε τε-
λικά πού ανήκουµε και πού θεωρείτε ότι ανήκουµε. Το έχουµε
πει χιλιάδες φορές, το έχουµε εξηγήσει, έχουµε τοποθετηθεί,
αλίµονο. 

Αυτό που µου δεν µου απαντήσετε, όµως, είναι πού ανήκει η
Εγνατία; Ανήκει στο ΤΑΙΠΕΔ ή στο δηµόσιο; Είναι ξεκάθαρη ερώ-
τηση, περιµένω να µου απαντήσετε πιο µετά. 

Όσον αφορά τη λογιστική αξία θα αναφερθώ στη δευτερολο-
γία µου. 

Επίσης, δεν µου απαντήσετε εάν ισχύει ότι κατάσχονται τα
έσοδα των διοδίων από τις τράπεζες και αν ισχύει γιατί; Παρα-
καλώ να µου απαντάτε, τουλάχιστον, σε αυτά που ρωτάω και όχι
σε αυτά που φαντάζεστε ότι πιστεύουµε ή κάνουµε, κ.λπ..

Τώρα, η λογιστική αξία της «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.»,, που είναι
ιδιοκτήτης του αυτοκινητοδρόµου, αναγράφεται στον απολογι-
σµό του δηµοσίου, αυτόν τουλάχιστον µας δώσατε, στα 7 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, όσο περίπου το κατασκευαστικό κόστος της
που καλύφθηκε σε µεγάλο βαθµό από το ελληνικό δηµόσιο. Ελ-
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πίζω να συµφωνούµε µέχρι εδώ. 
Με βάση την καθαρή λογιστική της θέση η αξία της εταιρείας

στον ισολογισµό της 31η Δεκεµβρίου του 2018 ήταν 6,3 δισεκα-
τοµµύρια, ενώ είναι κερδοφόρα µε κέρδη 22 εκατοµµύρια το
2018, όπου απασχολούσε εκατόν ενενήντα έξι άτοµα. 

Το αντικείµενο της εκποίησης θα είναι ο κύριος κορµός της
Εγνατίας, καθώς επίσης τρεις κάθετοι άξονες συνολικού µήκους
οκτακοσίων ογδόντα τριών χιλιοµέτρων - εξακόσια πενήντα οκτώ
ο κύριος κορµός και διακόσια είκοσι πέντε οι κάθετοι- σηµειώνον-
τας πως έχει επιπλέον πέντε κάθετους άξονες. Όταν αναφέ-
ρουµε εκποίηση, όταν αναφέρουµε ξεπούληµα, εννοούµε
πάντοτε κάτω από την τιµή που θα έπρεπε να το δώσει για δια-
χείριση κανείς ή να το πουλήσει.

Στον Τύπο έχουν εµφανιστεί κατά καιρούς πολλά νούµερα
όσον αφορά το όφελος από την εκποίηση -επιµένω- από 100 εκα-
τοµµύρια έως 800 εκατοµµύρια. Φυσικά, δεν έχει νόηµα το ύψος
του τιµήµατος εάν δεν αναφέρεται τι περιλαµβάνει, αφού εξαρ-
τάται από τα χιλιόµετρα, από το κόστος χρέωσης και από τη
διάρκεια, αφού τα 800 εκατοµµύρια αφορούν τον κύριο άξονα
των εξακοσίων πενήντα οκτώ χιλιοµέτρων, τους τρεις κάθετους
των διακοσίων είκοσιπέντε χιλιοµέτρων και διάρκεια σαράντα
ετών.

Με βάση µια δική µας ανάλυση, µε χρέωση 0,04 το χιλιόµετρο
τα έσοδα θα µπορούσαν να είναι 150 έως 180 εκατοµµύρια ετή-
σια από τα διόδια, αντί 80 εκατοµµύρια το 2018, ενώ το κόστος
συντήρησης 77 εκατοµµύρια, µε βάση τη σύµβαση της «ΑΚΤΩΡ»
συν το κόστος διαχείρισης διοδίων ύψους 35 έως 40 εκατοµµύ-
ρια, µε κριτήριο τον πρόσφατο διαγωνισµό, που περιλαµβάνει
δεκαέξι έως είκοσι διόδια. Εποµένως, τα έσοδα καλύπτουν άνετα
τα έξοδα, ενώ παραµένει ένα σηµαντικό ποσό για την κάλυψη
των δαπανών διοίκησης και για κέρδος. Ως εκ τούτου, θα µπο-
ρούσε να µειωθεί το κόστος χρήσης της Εγνατίας για τους κα-
τοίκους των νοµών, που διασχίζει εάν την κρατούσε το δηµόσιο. 

Η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» τώρα δανείστηκε 470 εκατοµµύρια
από τα οποία 235 εκατοµµύρια από την ΕΤΕΠ για τη βελτίωση
της οδικής ασφάλειας σε επτά χιλιάδες σηµεία, γεγονός που
προβληµατίζει όσον αφορά την αποπληρωµή τους, ειδικά εάν εκ-
ποιηθεί και δεν έχει πια έσοδα. Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι ποιος
θα εξαγοράσει την διαχείριση της Εγνατίας και µε ποια διαδικα-
σία, πόσω µάλλον όταν σε µία παλαιότερη προσπάθεια είχαν
προστεθεί εννέα επιχειρησιακά σχήµατα, ενώ πρόσφατα µόνο η
«ΤΕΡΝΑ», αν και ευτυχώς ο διαγωνισµός ακυρώθηκε. 

Σηµειώνουµε εδώ για να σας προλάβουµε και να µην το ξανα-
πείτε ότι εµείς έχουµε εµµονή µε το εθνικό και µόνο συµφέρον,
ενώ είµαστε υπέρ της ελεύθερης οικονοµίας, που δεν αφορά τις
κοινωφελείς και στρατηγικής σηµασίας επιχειρήσεις ούτε τα ξε-
πουλήµατα. Προφανώς, είµαστε εναντίον των ιδιωτικών µονοπω-
λίων όπως και των κρατικών και της παρασιτικής, κρατικοδίαιτης,
εγχώριας επιχειρηµατικότητας. Ξεκάθαρα.

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, ποιος είναι ο στό-
χος του τιµήµατος παραχώρησης της διαχείρισης της Εγνατίας;
Γιατί προωθείται η διαχείριση και όχι η παραχώρηση του παγίου
έτσι ώστε να καλυφθεί η λογιστική αξία; Δεν σηµαίνει, βέβαια,
πως το επικροτούµε, αλλά προσπαθούµε να καταλάβουµε τη λο-
γική του ξεπουλήµατος.

Και δεύτερον, θα καλυφθεί η λογιστική αξία και το κόστος κα-
τασκευής που επιβάρυνε τους Έλληνες πολίτες εάν πουληθεί ή
εάν δοθεί για διαχείριση; Πώς εξασφαλίζεται ότι αν δροµολογη-
θεί το ξεπούληµα θα γίνει µέσω ανταγωνιστικού διαγωνισµού,
όχι, δηλαδή, µε προσχηµατική ανάθεση σε διαπλεκόµενα συµ-
φέροντα, είτε του εσωτερικού είτε του εξωτερικού;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΔΕΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, πολύ ανήκει η Εγνατία; Η Εγνατία ανήκει
στον ελληνικό λαό κι εκεί θα παραµείνει. Ξέρετε γιατί; Διότι η
Εγνατία δεν πωλείται. Παραχωρείται για είκοσι πέντε µε τριάντα
χρόνια. Τον δρόµο δεν θα τον πάρει ο ιδιώτης και θα φύγει. Μην
λέµε πράγµατα τα οποία δεν στέκουν σε καµµία λογική ανάλυση. 

Μιλάµε για µία παραχώρηση η οποία γίνεται σε όλες τις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εδώ ήρθε και µε καθυστέρηση το
2007 επί υπουργίας Γιώργου Σουφλιά, την οποία τότε αρκετά
κόµµατα της αντιπολίτευσης, κυρίως από τα αριστερά, είχαν στη-
λιτεύσει, είχαν καταδικάσει, αλλά τελικά ακολουθήθηκε αυτό το
µοντέλο από όλες σχεδόν τις κυβερνήσεις που ήρθαν µετά. Επο-
µένως, πρέπει να µπει τελεία εδώ. Το σύστηµα των συµβάσεων
παραχώρησης είναι ένα σύστηµα, που έχει αναβαθµίσει την
οδική ασφάλεια κυρίως. 

Και θα σας µιλήσω εδώ για το πολύ φιλόδοξο πρόγραµµα που
έχουµε, το πρόγραµµα ΠΕΒΟΑ, µαζί µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων, παρέµβαση 450 εκατοµµυρίων, σε επτάµισι χιλιά-
δες σηµεία του δευτερογενούς οδικού δικτύου για να αποφεύ-
γονται σε όλη την Ελλάδα τα ατυχήµατα. Και αυτό το κάνει η
Εγνατία. 

Επίσης, η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» θα έχει έναν ρόλο πολύ ση-
µαντικό µέσω της θυγατρικής στην απολιγνιτοποίηση της δυτι-
κής Μακεδονίας. Οπότε εµείς την Εγνατία την ενισχύουµε. 

Δεύτερον, πού πάνε τα διόδια; Στην Εγνατία πάνε τα διόδια.
Τα διόδια που εισπράττει σήµερα η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» πη-
γαίνουν στο ελληνικό δηµόσιο. Η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» αυτή τη
στιγµή έχει ένα ταµείο πολύ µεγάλο, το οποίο ξεπερνάει τα
200.000.000 ευρώ. Επίσης, έχει ξεπεράσει και κάποιες δικαστικές
εµπλοκές που είχε η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» µε τις τράπεζες. Σε
περίπτωση παραχώρησης αυτά τα χρήµατα θα έρθουν στο ελ-
ληνικό δηµόσιο, γιατί δεν είναι πώληση, είναι παραχώρηση, δύο
διαφορετικές έννοιες, τις οποίες, νοµίζω, ότι ειδικά εσείς, κύριε
Βιλιάρδο, τις γνωρίζετε άριστα. Και είναι πολύ κρίµα να έρχεστε
εδώ και να χρησιµοποιείτε µία πολιτική ρητορεία που θυµίζει επο-
χές αντιµνηµονιακής παλαβοµάρας. 

Άλλο πράγµα, λοιπόν, είναι η παραχώρηση -δίνω κάτι για εί-
κοσι πέντε, για τριάντα χρόνια, αυτό, άλλωστε, είναι και το ΣΔΙΤ-
και άλλο το «έρχοµαι και πουλάω τα ασηµικά, έρχοµαι και που-
λάω κάτι και το δίνω αντί πινακίου φακής». Αυτό δεν το κάνουµε,
ούτε πρόκειται να το κάνουµε.

Μάλιστα, όσον αφορά στην ΚΥΑ Σπίρτζη -Τσακαλώτου, προ-
έβλεπε σχεδόν έξι λεπτά το χιλιόµετρο και εµείς το µειώσαµε
αυτό στο µισό, διότι διαπραγµατευτήκαµε ξανά µε τους θεσµούς
και είπαµε, ναι, κύριοι, πρέπει να βάλουµε διόδια, διότι ο χρήστης
πρέπει να πληρώνει για τη συντήρηση και λειτουργία του δρό-
µου. Πρέπει, όµως, να βάλουµε λελογισµένα διόδια και σταδιακά
να φτάσουν στο επίπεδο, που υπάρχει σε όλους τους αυτοκινη-
τοδρόµους.

Όπως σας είπα, όµως, αυτά εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του
ΤΑΙΠΕΔ, άρα του Υπουργείου Οικονοµικών. Δεν θέλω να απο-
φύγω τις απαντήσεις. Υπάρχει σαφέστατο πλαίσιο για το τι κάνει
το ΤΑΙΠΕΔ. Το ΤΑΙΠΕΔ είναι ένα όχηµα, το οποίο έχει αναλάβει
να κάνει τις ιδιωτικοποιήσεις εδώ και πολλά χρόνια. Το αν τις
κάνει µε επιτυχία ή όχι, είναι µία άλλη κουβέντα. Εγώ δεν είµαι
αρµόδιος να σας απαντήσω. Αυτό, όµως, που είδαµε, είναι ότι
το ΤΑΙΠΕΔ δεν καθυστέρησε τη διαδικασία. Την έκανε το Δεκέµ-
βριο, πήγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας κάποιοι από τους
διαγωνιζόµενους και έχουµε µία µικρή καθυστέρηση τριών µη-
νών. 

Ο διαγωνισµός, λοιπόν, προχωράει. Αυτά που πρέπει να κάνει
το ελληνικό δηµόσιο, τα κάνει. Δεν κοροϊδεύει. Δεν λέµε στους
θεσµούς αυτό που έλεγε η προηγούµενη κυβέρνηση: «Έλα µω-
ρέ, να υπογράψουµε εδώ και να πετάξουµε το µπαλάκι πιο µπρο-
στά, να µη βάλουµε ποτέ διόδια, αλλά να τα έχουµε υπογράψει». 

Εµείς, κύριε Βιλιάρδο, όταν βάζουµε την υπογραφή µας, κά-
νουµε πράξη αυτά που λέµε. Πιστεύουµε σε αυτό το µοντέλο της
παραχώρησης, πιστεύουµε ότι είναι το σωστό και πιστεύουµε ότι
αυτός ο δρόµος θα αναβαθµιστεί. Αυτός ο δρόµος θα παραµείνει
στη χρήση των Ελλήνων πολιτών και χρηστών και σε ελληνικά
χέρια, στο κράτος. Απλά θα παραχωρηθεί για ένα διάστηµα,
όπως έχει γίνει µε το «Ελευθέριος Βενιζέλος», όπως έχει γίνει µε
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τα δεκατέσσερα αεροδρόµια της «FRAPORT», όπως, δηλαδή,
έχει γίνει µε όλα αυτά τα οποία δεν είναι πωλήσεις, αλλά παρα-
χωρήσεις. Όταν τελειώσει η παραχώρηση, αυτό επιστρέφει πίσω
στο δηµόσιο µε το κλειδί στο χέρι, κύριε Βιλιάρδο. Και όταν ο
ιδιώτης τα συντηρεί καλά, το περιουσιακό στοιχείο αυτό αυξάνει
την αξία του. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Εποµένως, καλό είναι αυτά να τα ξεκαθαρίζουµε.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της ένατης µε αριθµό 564/12-3-

2021 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λέ-
σβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κοµνη-
νάκα προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα:
«Να παραταθεί το πρόγραµµα «FILOXENIA» και να ακυρωθούν
οι εξώσεις των προσφύγων».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, όσο η Κυβέρνηση επι-

χαίρει για τη διακοπή του προγράµµατος «FILOXENIA», εκδηλώ-
νονται µε δραµατικό τρόπο οι συνέπειες αυτής της επιλογής.
Οικογένειες προσφύγων πετιούνται στην κυριολεξία στο δρόµο,
οδηγούνται στην αστεγία εν µέσω, µάλιστα, πανδηµίας, µε ό,τι
µπορεί αυτό να συνεπάγεται. 

Παράλληλα, στη λογική µιας προσωρινής αντιµετώπισης των
συνεπειών, ιδίως τις ηµέρες της κακοκαιρίας, ορισµένοι από αυ-
τούς οδηγήθηκαν για διαµονή σε δηµοτικούς χώρους, κλειστά
γήπεδα κ.λπ. σε συνθήκες συγχρωτισµού και µε καµµία υποδοµή
για την ασφαλή διαβίωσή τους. Στην καλύτερη των περιπτώσεων
µεταφέρονται στις ήδη υπερπλήρεις δοµές και καταυλισµούς
στην ηπειρωτική χώρα. Είναι πρόσφατα τέτοια φαινόµενα στη
Σπάρτη, στα Γρεβενά, στους Αγίους Θεοδώρους, στην Ερέτρια,
στη Νέα Φιλαδέλφεια εδώ στην Αττική και αλλού.

Ίδια αντιµετώπιση βέβαια υπάρχει και για τα σπίτια που λει-
τουργούν µε το πρόγραµµα ΕΣΤΙΑ, όπου σύµφωνα µε τις ρυθµί-
σεις και της προηγούµενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ και της
τωρινής, όσοι αποκτούν άσυλο και την τυπική ιδιότητα του πρό-
σφυγα πρέπει να φύγουν από τα σπίτια και τις δοµές φιλοξενίας,
δηλαδή, να µείνουν χωρίς στέγη και παράλληλα χωρίς εισόδηµα,
χωρίς χρήµατα διότι η Κυβέρνησή σας προχώρησε και στην κα-
τάργηση του πενιχρού επιδόµατος επιβίωσης για τους αναγνω-
ρισµένους –επαναλαµβάνω- πρόσφυγες.

Ήδη έχουν σταλεί εξώδικα για να φύγουν από διαµερίσµατα,
τη στιγµή που δεν έχουν παραλάβει ακόµα άδειες διαµονής ούτε
και ταξιδιωτικά έγγραφα από τις υπηρεσίες ασύλου και την αστυ-
νοµία, πόσο µάλλον βέβαια δεν έχει εξασφαλιστεί και η ασφαλής
µετακίνησή τους στις χώρες του πραγµατικού τους προορισµού.

Την ίδια στιγµή και το πρόγραµµα «HELIOS» -το οποίο υποτί-
θεται ότι θα αποτελούσε τη γέφυρα µεταξύ του καθεστώτος των
αιτούντων ασύλων και του καθεστώς του αναγνωρισµένου πρό-
σφυγα- από το ίδιο το Υπουργείο οµολογείται ότι είναι ένα ανε-
παρκές πρόγραµµα, πολύ δε περισσότερο που σύµφωνα και µε
τα επίσηµα στοιχεία του ΔΟΜ, το πρόγραµµα αυτό έληξε, ολο-
κληρώθηκε το 2021 και πραγµατικά θα θέλαµε να ξέρουµε ποια
είναι η πρόθεσή σας για να παραταθεί, να συνεχιστεί και τι θα
γίνει µε τα ζητήµατα της ένταξης το επόµενο διάστηµα.

Τα αποτελέσµατα του «HELIOS» είναι να καλύπτει τις ανάγκες
στέγασης και επιβίωσης ενός πολύ µικρού αριθµού προσφύγων.
Με βάση τα τελευταία στοιχεία που είχαµε στο τέλος Ιανουαρίου
ήταν µόλις επτά χιλιάδες τριακόσιοι είκοσι πέντε πρόσφυγες,
έχοντας µία σειρά εξωφρενικών προϋποθέσεων και αξεπέρα-
στων γραφειοκρατικών εµποδίων.

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια άµεσα µέτρα θα λά-
βετε ώστε να ακυρωθούν οι εξώσεις των προσφύγων, να παρα-
ταθεί το πρόγραµµα στέγασης σε διαµερίσµατα, ξενοδοχεία και
σε δοµές φιλοξενίας και να λειτουργήσει βέβαια µε ευθύνη του
κράτους και όχι µη κυβερνητικών οργανώσεων, να εξασφαλι-
στούν συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης, να αρθεί η απαράδεκτη
διακοπή του µηνιαίου βοηθήµατος για όσο διάστηµα οι άνθρωποι
αυτοί παραµένουν στη χώρα, να καταβληθούν δεδουλευµένα ερ-
γαζοµένων σε όλες τις προσφυγικές δοµές χωρίς καµµία από-
λυση και περικοπή εργασιακών δικαιωµάτων για να απορροφη-

θούν οι εργαζόµενοι ως µόνιµο προσωπικό στους αντίστοιχους
κρατικούς φορείς σε δήµους και περιφέρειες και βέβαια κυρίως
να επιταχυνθούν οι διαδικασίες χορήγησης ταξιδιωτικών εγγρά-
φων και αδειών διαµονής και να διευκολυνθούν οι πρόσφυγες να
µεταβούν στη χώρα προορισµού τους και για όσους βέβαια επι-
θυµούν να παραµείνουν στην Ελλάδα να ληφθούν άµεσα µέτρα
στήριξης τους από το κράτος και όχι από τις ΜΚΟ για τη σχεδια-
σµένη ένταξή τους στην κοινωνία, την εργασία και την εκπαί-
δευση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αγαπητή συνάδελφε, ευχαρι-

στώ πολύ για την ερώτησή σας. Και θέλω να σας διαβεβαιώσω
ότι η στέγαση αιτούντων διεθνούς προστασίας αλλά και των ανα-
γνωρισµένων προσφύγων είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα για το
οποίο η πολιτεία σέβεται και τηρεί τις διεθνείς µας υποχρεώσεις.
Γι’ αυτό άλλωστε έχουµε εκπονήσει σε συνεργασία µε διεθνείς
οργανισµούς και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προγράµµατα φιλο-
ξενίας, στέγασης και ένταξης.

Θέλω να τονίσω βέβαια ότι στην πολιτική µετανάστευσης
υπάρχει ένας διαχωρισµός. Υπάρχει ένας διαχωρισµός του στα-
δίου του αιτούντα άσυλο, όπου βάσει της Συνθήκης της Γενεύης
και της σχετικής οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης η χώρα µας
δικαιούται να παράσχει στέγαση, διατροφή και ένα ελάχιστο επί-
πεδο διαβίωσης. Γι’ αυτό υπάρχει το εθνικό σύστηµα υποδοχής
το οποίο έχει έξι κέντρα πρώτης υποδοχής και τριάντα δύο δο-
µές φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

Υπήρξαν δύο προγράµµατα τα οποία χρησιµοποιήθηκαν τα
έτη των πολύ αυξηµένων ροών. Ήταν το πρόγραµµα «FILOXE-
NIA» το οποίο αποτελούσε πύλη φιλοξενίας σε ξενοδοχεία για
αιτούντες διεθνής προστασίας, αλλά ήταν το ακριβότερο πρό-
γραµµα που εφάρµοζε η Ελλάδα. Το πρόγραµµα ολοκληρώθηκε,
καθώς ολοκληρώθηκε η χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Υπάρχει το πρόγραµµα φιλοξενίας ευάλωτων οµάδων, το πρό-
γραµµα «ΕΣΤΙΑ» σε διαµερίσµατα, για το οποίο έχουµε εξασφα-
λίσει χρηµατοδότηση µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2021 και πρέ-
πει µετά να επανεξετάσουµε τη δυνατότητα περαιτέρω χρηµα-
τοδότησης.

Από εκεί και πέρα µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ασύ-
λου, υπάρχουν δύο περιπτώσεις: ή κάποιος να θεωρηθεί ανα-
γνωρισµένος πρόσφυγας ή να απορριφθεί το αίτηµά του. Σε
περίπτωση απόρριψης ξεκινάει η διαδικασία επιστροφής και απέ-
λασης αναγκαστική ή εθελοντική, είτε στη χώρα διέλευσης είτε
στη χώρα προέλευσης.

Στις περιπτώσεις που υπάρχει αναγνώριση του καθεστώτος
διεθνούς προστασίας, εκεί πλέον η ελληνική πολιτεία διακόπτει
τις παροχές βάσει µεταναστευτικού. Δηλαδή έναν µήνα µετά δια-
κόπτεται η φιλοξενία σε δοµές φιλοξενίας και διακόπτεται η πα-
ροχή επιδόµατος. Έχουµε, όµως, δύο πρόνοιες. Η µία πρόνοια
είναι το πρόγραµµα «HELIOS». Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο
χρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από κονδύλια τα οποία
έχουν διατεθεί για την Ελλάδα και εκτελείται από τον Διεθνή Ορ-
γανισµό Μετανάστευσης, που έχει στόχο την οµαλή µετάβαση
των αναγνωρισµένων προσφύγων στην αγορά εργασίας. Όµως,
είµαστε ξεκάθαροι: Δεν υπάρχουν ισόβιες συντάξεις ούτε ισόβια
στέγη για κανέναν. 

Από εκεί και πέρα, δίνουµε τη δυνατότητα στους αναγνωρι-
σµένους πρόσφυγες να δουλέψουν, να στηρίξουν τον εαυτό
τους, την οικογένειά τους και βέβαια να προσφέρουν και στη
χώρα στην οποία φιλοξενούνται. Από εκεί και πέρα, υπάρχουν
και οι γενικότερες πρόνοιες του κοινωνικού κράτους, που ισχύ-
ουν για τους αναγνωρισµένους πρόσφυγες και εφαρµόζουµε µία
πολιτική µη διακρίσεων. Δεν διακρίνουµε ούτε θετικά ούτε αρνη-
τικά στην πρόσβαση στο κοινωνικό κράτος. Η Ελλάδα έχει ένα
πολύ σύγχρονο σύστηµα προστασίας και των αιτούντων άσυλο
και των αναγνωρισµένων προσφύγων. 

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία συνάδελφε.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, παρακολουθώντας κα-
νένας την τοποθέτησή σας, πραγµατικά είναι εύλογο να αναρω-
τηθεί πώς αλήθεια εννοείτε την διεθνή προστασία σ’ αυτούς, που
έχουν πραγµατικά κριθεί ως αναγνωρισµένοι πρόσφυγες. 

Δεν είναι ώρα, δεν έχουµε και τον χρόνο να πούµε συνολικά
για τη µεταναστευτική πολιτική. Ωστόσο, επαναλαµβάνω ότι
τώρα συζητάµε για εκείνους, που κατάφεραν να περάσουν από
το σφιχτό κόσκινο και τις προϋποθέσεις που τίθενται για να ανα-
γνωριστούν ως δικαιούµενοι διεθνούς προστασίας, να αναγνω-
ριστούν οι πρόσφυγες. Γι’ αυτούς του ανθρώπους, λοιπόν, αυτό
που εσείς επιλέγετε -βέβαια και η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν δια-
χωρίζουµε, δεν θεωρούµε ότι είναι καλύτερη η πολιτική που η
Ευρωπαϊκή Ένωση εφαρµόζει- αυτό που επιλέγετε να κάνετε
είναι να τους δώσετε τη δυνατότητα να βρεθούν στον δρόµο
έναν µήνα µετά την αναγνώριση του αιτήµατος ασύλου, γιατί το
πρόγραµµα το οποίο υποτίθεται τους χορηγείτε για να µπορέ-
σουν να εξασφαλίσουν στέγη εσείς οι ίδιοι αναγνωρίζετε ότι είναι
ανεπαρκές. 

Θα ήθελα να µου απαντήσετε, εφόσον στα στοιχεία του ΔΟΜ
αναφέρεται ότι λήγει τον Φεβρουάριο του 2021, ποιο είναι το
επόµενο πρόγραµµα για την ένταξη αυτών των ανθρώπων. Και
βέβαια διακόπτεται το επίδοµα, όταν δεν έχουν πραγµατικά µε
φροντίδα του κράτους βοηθηθεί, ώστε να µάθουν τη γλώσσα, να
ενταχθούν στην εργασία. Και τα σεµινάρια της γλώσσας κ.λπ.
που υπάρχουν έχουν πολύ χαµηλή συµµετοχή, γύρω στις τρεις
χιλιάδες. 

Βέβαια, είναι χαρακτηριστικό ότι είτε τους λέτε να βγουν στον
δρόµο είτε τους στοιβάζετε σε άθλιες συνθήκες, σε υπερπλήρεις
δοµές, όχι µόνο στην ηπειρωτική χώρα, αλλά και στα νησιά. Και
δηµιουργεί απορία γιατί συνεχίζουν, για παράδειγµα, στη Λέσβο
πάνω από δύο χιλιάδες αναγνωρισµένοι πρόσφυγες να παραµέ-
νουν στα νησιά. Ενδεχοµένως να εξυπηρετεί και άλλες σκοπιµό-
τητες, για να θεωρηθεί αναγκαία η δηµιουργία κλειστών δοµών
µιας τέτοιας µεγάλης χωρητικότητας, όπως προγραµµατίζεται
το επόµενο διάστηµα. 

Αλλά και από αυτούς τους ανθρώπους που έχουν πάρει άσυλο
την τελευταία δεκαετία, πόσοι από αυτούς βρίσκονται τελικά
ακόµα στη χώρα µας, σε τι συνθήκες ζουν; Πώς βοηθήθηκαν
στην ένταξή τους στην εργασία, στην πρόσβαση των παιδιών
τους στην εκπαίδευση, στην εκµάθηση της γλώσσας κ.λπ.; 

Όµως, η προσήλωσή σας στο απαράδεκτο ευρωπαϊκό πλαίσιο
δηµιουργεί και µία άλλη αντίφαση, αν θέλετε, µια πρόσθετη δυ-
σκολία γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Είναι χαρακτηριστική η µε-
γάλη, αν θέλετε, απόκλιση όσων κατάφεραν να πάρουν άσυλο
σε σχέση µε αυτούς, που τελικά εντάσσονται στο πρόγραµµα
«HELIOS». Εκτός από τις αυστηρές προϋποθέσεις που έχει το
πρόγραµµα, που τους δυσκολεύει για να ενταχθούν σ’ αυτό, απο-
δεικνύεται κάτι ακόµα, ότι η µεγάλη πλειοψηφία των ανθρώπων
αυτών είναι εγκλωβισµένοι στη χώρα παρά τη θέλησή τους. Ου-
σιαστικά επιθυµούν να φτάσουν σε άλλες χώρες προορισµού και
τους εµποδίζουν οι απαράδεκτες πολιτικές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ακόµα και ο κανονισµός του Δουβλίνου που παραµένει
σε ισχύ, αλλά και το νέο σύµφωνο µετανάστευσης µε τις προ-
βλέψεις, που έχει για την υποχρέωση ουσιαστικά της πρώτης
χώρας υποδοχής να εξετάζει όλα αυτά τα αιτήµατα ασύλου.
Διότι δεν µπορεί να θεωρείται ως δυνατότητα γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους να φτάσουν στη χώρα πραγµατικού προορισµού τους
αυτή η τρίµηνη προθεσµία που έχουν, δηλαδή να µπορέσουν να
ταξιδέψουν για τρεις µόνο µήνες σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Γι’ αυτό εµείς, κύριε Υπουργέ, θεωρούµε ότι όσο διατηρείται
αυτό το απαράδεκτο καθεστώς, που εµποδίζει αυτούς τους αν-
θρώπους να φτάσουν στις χώρες πραγµατικού προορισµού
τους, που τους εµποδίζει να καταθέσουν τα αιτήµατα ασύλου
εκεί όπου πραγµατικά επιθυµούν, όπως θα έπρεπε να γίνεται εάν
πραγµατικά θέλετε να µιλάτε για διεθνή προστασία και για
άσυλο, θα δηµιουργούνται αυτά τα οξυµένα προβλήµατα τόσο
κατά τη διάρκεια της διαµονής τους σε καταυλισµούς, όσο βέ-
βαια και στα ζητήµατα της φιλοξενίας και της ένταξής τους στην

κοινωνία. 
Θεωρούµε ότι το Υπουργείο πρέπει να πάρει άµεσα µέτρα,

ώστε να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, ιδιαίτερα για αυτούς
τους ανθρώπους που θέλουν να παραµείνουν στη χώρα, να δι-
ευκολυνθούν πραγµατικά για να µάθουν τη γλώσσα, να ενταχ-
θούν στην εργασία και τα παιδιά τους, βέβαια, να µην αποκλείο-
νται από τη δυνατότητα στην εκπαίδευση. Κάτι τέτοιο, δυστυχώς,
δεν έχουµε την ελπίδα ότι θα το δούµε όσο συνεχίζετε να εφαρ-
µόζετε τις απαράδεκτες συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς, δεν σηµείωσα στην πρωτολογία

µου ότι οι αιτούντες άσυλο µετά τον έκτο µήνα παραµονής στη
χώρα αποκτούν δικαίωµα πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Και
αυτό συµβάλλει ακόµα περισσότερο στην πιο οµαλή ένταξή τους
µετά την πιθανή αναγνώρισή τους ως αιτούντες άσυλο.

Αναφερθήκατε στο θέµα των δοµών. Πράγµατι, οι δοµές που
βρίσκονται στη χώρα µας έχουν κατασκευαστεί πριν από αρκετά
χρόνια. Γι’ αυτό γίνεται µια συστηµατική προσπάθεια αναβάθµι-
σης των συνθηκών διαβίωσης µε τις νέες δοµές, που κατασκευά-
ζονται ήδη στη Σάµο, στην Κω και στη Λέρο και σύντοµα θα
ξεκινήσει η κατασκευή και στη Λέσβο και στη Χίο. Φαντάζοµαι θα
στηρίξετε την προσπάθεια να αντικατασταθεί το Καρά Τεπέ, στο
οποίο ξέρετε ότι οι συνθήκες δεν είναι ιδανικές, µε µια νέα δοµή
φιλοξενίας. 

Αναφερθήκατε στο γεγονός ότι υπάρχουν ακόµα στα νησιά
αναγνωρισµένοι πρόσφυγες. Αυτό είναι αλήθεια. Υπάρχει µια
µικρή ανοχή για λόγους ανθρωπιστικούς λόγω της περιόδου
COVID και δεν εφαρµόζεται απολύτως αυστηρά το όριο του ενός
µήνα για να βγουν από τις δοµές. Φαντάζοµαι, θα συµφωνήσετε
ότι στην παρούσα φάση µε τον COVID ότι αυτή είναι µία ενέργεια
της διοίκησης αυτονόητη. 

Ως προς την περαιτέρω παροχή επιδοµάτων και στέγασης
στους αναγνωρισµένους πρόσφυγες σαν να ήταν ακόµα αιτούν-
τες ασύλου, κατ’ αρχάς, αυτό είναι και θέµα χρηµατοδότησης.
Και η χρηµατοδότηση, η οποία προβλέπεται από τα ευρωπαϊκά
ταµεία, το Ταµείο Μετανάστευσης και Ασύλου, καλύπτει στο
θέµα της στέγασης και των επιδοµάτων αποκλειστικά τους αι-
τούντες άσυλο για το διάστηµα, που ακόµα δεν έχει τελεσιδική-
σει διοικητικά το αίτηµά τους για αναγνώριση.

Το πρόγραµµα «HELIOS» κρίνεται επαρκές και ίσως ένα από
τα καλύτερα προγράµµατα ένταξης αυτή τη στιγµή στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, που δίνει τη δυνατότητα διευκόλυνσης για να βρει
κάποιος στέγη. Από εκεί και πέρα, χρηµατοδοτείται το ενοίκιο
για µέχρι δώδεκα µήνες και γίνονται µαθήµατα και γλωσσοµά-
θειας και δεξιοτήτων απαραίτητων για την καλύτερη ένταξη στην
αγορά εργασίας. 

Έχουµε και ένα ειδικό πρόγραµµα, µέσω του «HELIOS», για
αυτούς οι οποίοι αναγνωρίζονται στα νησιά, όπου τους καλύ-
πτουν και προσωρινή διαµονή εξήντα ηµερών µέχρι να µπορέ-
σουν να ολοκληρώσουν γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

Έτσι, καταφέραµε να σταµατήσουµε προβλήµατα, που πράγ-
µατι δηµιουργήθηκαν το 2020, φαινόµενα τύπου πλατείας Βικτω-
ρίας. Πολλά γραφειοκρατικά εµπόδια ,που υπήρχαν στο παρελ-
θόν, όπως η έκδοση ΑΦΜ ή η έκδοση ΑΜΚΑ, πλέον είναι αυτο-
µατοποιηµένα και τα λαµβάνουν όταν φτάσουν στη χώρα µας,
από την πρώτη µέρα, οι αιτούντες άσυλο. Λαµβάνουν και αριθµό
κοινωνικής ασφάλισης και φορολογικό αριθµό. Υπάρχει µια γε-
νικότερη πολιτική ισότιµης πρόσβασης στο κοινωνικό κράτος,
ώστε να καλύπτουµε τις ανάγκες τους.

Ένα τελευταίο σηµείο, µία αντίφαση -η δεύτερη αντίφαση που
είχατε, κυρία συνάδελφε- είναι ότι λέτε πολλές φορές ότι από τη
µία τους εγκλωβίζουµε στη χώρα µας αυτούς που θέλουν να
πάνε, όπως λέτε, στον τελικό προορισµό τους και µετά αναφέ-
ρεστε στις συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η αλήθεια είναι ότι ισχύει το δεύτερο. Αυτή τη στιγµή µε το
διεθνές νοµικό πλαίσιο που υπάρχει οι χώρες του νότου, που
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βρεθήκαµε το Σαββατοκύριακο στην Αθήνα, στη συνδιάσκεψη
των Αθηνών, η Ισπανία, η Ιταλία, η Μάλτα, η Κύπρος και η Ελλά-
δα, θέλουµε επιτέλους να θεσµοθετήσει η Ευρώπη έναν µηχανι-
σµό αλληλεγγύης, που αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει. Αυτοί που
παίρνουν άσυλο στη χώρα µας δεν αποκτούν το δικαίωµα να
πάνε σε άλλες χώρες, αλλά αποκτούν το δικαίωµα τριετούς πα-
ραµονής στη χώρα µας, το οποίο επανεξετάζεται όταν ολοκλη-
ρωθεί η περίοδος, αν εξακολουθούν να εκπληρούν τις προϋπο-
θέσεις για το άσυλο. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και γι’ αυτό οι χώρες του νότου
και τα πέντε νησιά του Αιγαίου βιώσαµε αυτό το πολύ µεγάλο
βάρος της µεταναστευτικής κρίσης.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίζου-

µε τώρα στον κύκλο ερωτήσεων στις οποίες θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Υγείας, ο κ. Κοντοζαµάνης.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 551/11-3-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Μαγνησίας του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αικατερίνης Παπανάτσιου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη να προ-
χωρήσουν άµεσα οι επισκευαστικές εργασίες και η ενεργειακή
αναβάθµιση των κτηριακών εγκαταστάσεων του Κέντρου Υγείας
(ΚΥ) Ζαγοράς».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχα καταθέσει ερώτηση γραπτή τον Ιούνιο

του 2020 για το ίδιο θέµα, για την οποία δεν έχω πάρει καµµία
απάντηση.

Το Κέντρο Υγείας Ζαγοράς συµπληρώνει πάνω από τριάντα
χρόνια προσφοράς στην τοπική κοινωνία της περιοχής του ανα-
τολικού Πηλίου και αντιµετωπίζει σήµερα τεράστια προβλήµατα
στις κτηριακές του εγκαταστάσεις.

Οι επισκευαστικές εργασίες και η ενεργειακή αναβάθµιση των
κτηριακών εγκαταστάσεων θεωρείται πλέον κάτι παραπάνω από
επείγον και απαραίτητο για τη σωστή λειτουργία και την παροχή
υπηρεσιών υγείας στους κατοίκους και στους επισκέπτες της πε-
ριοχής.

Για τον λόγο αυτό κατά τη διάρκεια της κυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ εγκρίθηκε χρηµατοδότηση µέσω του Προγράµµατος Δηµο-
σίων Επενδύσεων του 2018, ύψους 175.000, για επισκευαστές
εργασίες.

Το έργο χωρίστηκε σε τρία τµήµατα. Το πρώτο κοµµάτι ήταν
οι επισκευαστικές εργασίες στις κτηριακές υποδοµές του Κέν-
τρου Υγείας, συµπεριλαµβανοµένης και της στέγης, προϋπολο-
γιζόµενης δαπάνης 130.000 ευρώ. Το δεύτερο ήταν η αντικατά-
σταση των συστηµάτων θέρµανσης, προϋπολογιζόµενης δαπά-
νης 28.000 ευρώ. Είναι το µοναδικό έργο, το οποίο έχει ολοκλη-
ρωθεί στο τέλος του 2019. Και, τέλος, προβλεπόταν η κατασκευή
νέας στέγης σε ένα κοµµάτι της στέγης του Κέντρου Υγείας,
προϋπολογιζόµενης δαπάνης 17.000 ευρώ.

Η υπηρεσία της 5ης ΥΠΕ ανέλαβε την υλοποίηση των δύο πρώ-
των και το Γενικό Νοσοκοµείο Βόλου το τρίτο κοµµάτι.

Στις 17-5-2018 εγκρίνεται η σκοπιµότητα από το Υπουργείο
Υγείας και η ένταξη στο ΠΔΕ. Αρχές Ιουλίου του 2018 έχουµε έγ-
κριση σκοπιµότητας του έργου από την 5η ΥΠΕ. Στις 1-3-2019
έχουµε απόφαση έγκρισης των τεχνικών προδιαγραφών. Ο πρώ-
τος διαγωνισµός έγινε στις 12-3-2019 και οι προσφορές ήταν
µέχρι τις 6 Μαΐου του 2019. Είχαµε ανάδοχο µόνο για την αντι-
κατάσταση των συστηµάτων θέρµανσης. Ο διαγωνισµός απέβη
άγονος για τις επισκευαστικές εργασίες. Στη συνέχεια, τον Ιούλιο
του 2019, έχουµε καινούρια απόφαση της 5ης ΥΠΕ µε τροποποί-
ηση προδιαγραφών για να γίνει πιο ελκυστική η συµµετοχή των
ενδιαφερόµενων. Παρ’ όλα αυτά, είχαµε δεύτερη διακήρυξη,
τρίτη διακήρυξη, αλλά και πάλι κρίθηκαν άγονοι. Το αποτέλεσµα
ήταν η 5η ΥΠΕ µε απόφαση του διοικητή, του κ. Σερέτη, να προ-
σφύγει στη διαδικασία διαπραγµάτευσης χωρίς προηγούµενη
δηµοσίευση και έτσι από τις αρχές του Φλεβάρη του 2020 όλα
σχεδόν έχουν σταµατήσει, χωρίς να έχουµε πληροφόρηση για
το τι µέλλει γενέσθαι στο Κέντρο Υγείας Ζαγοράς.

Δεκατρείς µήνες µετά, το µόνο καινούργιο ήταν η υπογραφή
προγραµµατικής σύµβασης µεταξύ της 5ης ΥΠΕ και της Περιφέ-

ρειας Θεσσαλίας τον Αύγουστο του 2020, χωρίς όµως και πάλι
να έχουµε ξεκίνηµα των εργασιών και ολοκλήρωσή τους. Έτσι,
µέσα στο 2019 υλοποιήθηκε µόνο η αντικατάσταση των συστη-
µάτων θέρµανσης και η κατάσταση του κέντρου υγείας, όπως
φαίνεται στις φωτογραφίες, που θα σας καταθέσω, είναι τραγι-
κές.

Και σας ρωτάω, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει η πολιτική βούληση
για τη συνέχιση του έργου, που εγκρίθηκε από την κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ; Σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο
Υγείας, ώστε να ολοκληρωθεί το έργο που αφορά τις επισκευα-
στικές εργασίες στις κτηριακές υποδοµές του Κέντρου Υγείας
Ζαγοράς;

Θα δείτε στις φωτογραφίες τη σκεπή. Υπάρχει ακόµη µία τε-
ράστια τρύπα στη σκεπή του κτηρίου.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ,  έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Παπανάτσιου, προφανώς και δεν τίθεται ζήτηµα πολιτι-
κής βούλησης για την ολοκλήρωση διαδικασιών, που αφορούν
επισκευαστικές εργασίες και άλλες εργασίες, που αποσκοπούν
στην κτηριακή αναβάθµιση δοµών και εγκαταστάσεων του εθνι-
κού συστήµατος υγείας και ειδικότερα του Κέντρου Υγείας Ζα-
γοράς. 

Μιλάµε για αυτονόητες υπηρεσιακές ενέργειες, οι οποίες και
πρέπει να δροµολογούνται –όπως, είπατε κι εσείς, δροµολόγησε
η προηγούµενη κυβέρνηση- και πρέπει να υλοποιούνται. Κέντρα
υγείας µε κτηριακά προβλήµατα υπάρχουν, υπήρχαν, παραλά-
βαµε αρκετά και στα περισσότερα από αυτά δεν είχαν ούτε κατά
διάνοια δροµολογηθεί έργα συντήρησης ή και ανακατασκευής
τους. 

Εµείς, σε αυτό το χρονικό διάστηµα, φροντίσαµε και τρέξαµε
όλες τις διαδικασίες ενεργειακής αναβάθµισης νοσοκοµείων και
κέντρων υγείας του εθνικού συστήµατος υγείας, έτσι ώστε να
δοθούν µόνιµες λύσεις στα χρόνια κτηριακά προβλήµατα των
δοµών αυτών. Επιπλέον, υπάρχει και συγκεκριµένη πρόταση για
χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµψης που έχει σχέση µε
την κτηριακή αναβάθµιση και την αναβάθµιση των υποδοµών σε
κτήρια του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Σε ό,τι αφορά το Κέντρο Υγείας Ζαγοράς, η 5η Υγειονοµική Πε-
ριφέρεια απευθύνθηκε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, µε σκοπό
τη σύναψη προγραµµατικής σύµβασης. Βεβαίως και ανταποκρί-
θηκε η Περιφέρεια Θεσσαλίας για τη σύναψη προγραµµατικής
σύµβασης, µόνο όµως ως προς το σκέλος της επίβλεψης των ερ-
γασιών και όχι για την εκπόνηση µελέτης για τη στέγη. 

Και χωρίς καθυστέρηση έγινε εκ νέου αίτηµα από την υγειονο-
µική περιφέρεια στην «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» του δηµο-
σίου, προκειµένου η τελευταία να συνδράµει στην υλοποίηση
των προαναφερόµενων έργων µε τη σύνταξη των απαιτούµενων
µελετών και την εφαρµογή τους, το οποίο απαντήθηκε θετικά. 

Η ΚΤΥΠ έχει στείλει τεχνικό κλιµάκιο στο Κέντρο Υγείας Ζαγο-
ράς για αυτοψία στις κτηριακές εγκαταστάσεις τους και σε αυτή
τη φάση εκκρεµεί η έγκριση σκοπιµότητας του έργου, η οποία
έχει δροµολογηθεί από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Υγείας. 

Εποµένως, το συγκεκριµένο έργο και δροµολογείται και θα
ολοκληρωθεί, αναβαθµίζοντας πλήρως τις κτηριακές υποδοµές
του Κέντρου Υγείας Ζαγοράς. 

Σε ό,τι αφορά την ασφάλεια του κτηρίου, επιτρέψτε µου να πω
ότι, παρά τα όποια προβλήµατα, οι εµβολιασµοί στο εµβολια-
στικό κέντρο, που φιλοξενείται στο Κέντρο Υγείας Ζαγοράς διε-
νεργούνται µε απόλυτη ασφάλεια και δεν ισχύει η αναφορά σας
περί ακαταλληλότητας του κτηρίου σε σηµείο επικινδυνότητας.
Εάν ίσχυε κάτι τέτοιο, δεν θα στεγαζόταν στο συγκεκριµένο κτή-
ριο, κατ’ αρχάς, το κέντρο υγείας και επιπλέον δεν θα είχαµε
αναπτύξει εκεί εµβολιαστικό κέντρο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού) 
Σαφέστατα, η κτηριακή υποδοµή θέλει παρεµβάσεις και, όπως

σας είπα, έχουµε προχωρήσει σε συγκεκριµένες διαδικασίες.
Όµως, σε καµµία περίπτωση, δεν θέτουµε σε κίνδυνο την ασφά-
λεια τόσο των εργαζοµένων όσο και των συµπολιτών µας, που
προσέρχονται σε αυτό το κέντρο υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. Έχετε και τη δευτερολογία σας. 
Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ειλικρινά, δεν µπορώ να καταλάβω ούτε εγώ ούτε η τοπική κοι-

νωνία της Ζαγοράς γιατί δεν έχει προχωρήσει αυτό το έργο ενά-
µιση χρόνο µετά και τον τελευταίο άγονο διαγωνισµό.

Μου δίνεται η ευκαιρία να σας αναφέρω ότι στα τριάντα χρό-
νια λειτουργίας του Κέντρου Υγείας Ζαγοράς υπηρέτησαν αξιό-
λογοι επιστήµονες και ιδιαίτερα ευσυνείδητοι υγειονοµικοί, τους
οποίους –µε την ευκαιρία που µου δίδεται- θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω και προσωπικά για τις υπηρεσίες τους. 

Οι συνθήκες εργασίας για τους γιατρούς, για το υπόλοιπο
προσωπικό, µε τις δυσκολίες, το ορεινό της περιοχής, µε δύσκο-
λες καιρικές συνθήκες, µε τον αυξηµένο πληθυσµό από επισκέ-
πτες καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, σε συνδυασµό και µε τα
κτηριακά προβλήµατα, όλα αυτά συντελούν τόσο στην υποστε-
λέχωση όσο και στην αποδιοργάνωση του κέντρου υγείας. 

Φανταστείτε ότι εδώ και αρκετό διάστηµα υπάρχουν στο κέν-
τρο υγείας υπερσύγχρονα οδοντιατρικά µηχανήµατα, που είναι
ακόµα στα κουτιά και, παρά το ότι υπάρχει οδοντίατρος, λόγω
του ότι τα νερά µπαίνουν στο οδοντιατρείο, δεν µπορεί να εργα-
στεί και µετακινείται σε άλλα κέντρα υγείας της περιοχής.

Εδώ και έναν χρόνο έχετε το νόµιµο δικαίωµα να προχωρήσετε
σε απευθείας ανάθεση του έργου. Λόγω COVID έχετε κάνει του
κόσµου τις απευθείας αναθέσεις για δηµόσιες συµβάσεις, αλλά
κατά το δοκούν, απ’ ό,τι φαίνεται. 

Τα χρήµατα από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων υπάρ-
χουν. Το πρόβληµα, όπως είδατε και στις φωτογραφίες, έχει µε-
γαλώσει και συνεχώς θα µεγαλώνει. Περιµένουµε να δείξετε την
ίδια ευαισθησία, που δείχνετε για άλλα κέντρα υγείας και αν
απαιτούνται επιπλέον πόροι για την περαίωση του έργου, να συµ-
πληρωθούν.

Επίσης, η περιφέρεια, απ’ ό,τι φαίνεται, δεν συµφωνεί µε τις
δηλώσεις σας ότι έχει αναλάβει το έργο. Από ό,τι είπατε, όσον
αφορά τη µελέτη η οποία ανατέθηκε στην ΚΤΥΠ, είναι για το
τρίτο κοµµάτι, για τις 17.000 ευρώ. Η προηγούµενη µελέτη έχει
δηµοπρατηθεί τρεις φορές µέχρι τώρα. Είναι πανέτοιµη, θα
έπρεπε κανονικά να µπορεί να ανατεθεί και να προχωρήσει η
υλοποίηση του έργου.

Ελπίζω οι υποσχέσεις σας να µην προστεθούν στις υποσχέσεις
που έχετε κάνει και για το Νοσοκοµείο του Βόλου από τις αρχές
του 2020 για προσλήψεις γιατρών που είχε ξεκινήσει ήδη ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Το µόνο που κάνετε είναι να τις ανανεώνετε κάθε χρόνο,
µε την ίδια πάντοτε υπόσχεση.

Η αδιαφορία της Κυβέρνησής σας για το συγκεκριµένο έργο
έρχεται σε πλήρη αντίφαση, όπως είπατε και εσείς, µε τον ορι-
σµό του Κέντρου Υγείας Ζαγοράς ως βασικό εµβολιαστικό κέν-
τρο που εξυπηρετεί όλη τη Μαγνησία. Δεν θα σχολιάσω, βέβαια,
εδώ -γιατί δεν είναι το θέµα της ερώτησής µας- ότι αναγκάζονται
πολίτες να µετακινηθούν σε ορεινό δρόµο για εκατό χιλιόµετρα,
µε χιόνια και οµίχλη, για να κάνουν ένα εµβόλιο. Κανένας ουσια-
στικός σχεδιασµός! 

Αδιαφορήσατε και αυτό το συµπεραίνουµε πάρα πολύ εύκολα,
κοιτώντας τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και βρίσκοντας το µεγάλο ενδιαφέρον
που δείχνετε για άλλες περιοχές της 5ης ΥΠΕ, όπως είναι η Φθιώ-
τιδα, όπου µέσα σε ελάχιστους µήνες έχετε διαθέσει πόρους µε
απευθείας αναθέσεις. Θα σας καταθέσω ενδεικτικά στα Πρα-
κτικά κάποιες αποφάσεις ανάληψης υποχρέωσης για υπηρεσίες
και προµήθειες αξίας 198.269,35 ευρώ από τον Σεπτέµβριο του
2019 έως και σήµερα.

Κλείνοντας, σας καλώ, πριν να είναι πολύ αργά και έχουµε
ακόµη πιο δυσάρεστες εξελίξεις, να επιληφθείτε του θέµατος, ό-
πως επίσης να δείτε και την ελλιπή στελέχωση του Κέντρου

Υγείας Ζαγοράς, το οποίο κινδυνεύει να γίνει αγροτικό ιατρείο
της δεκαετίας του 1970.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε άπλετο χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος.

Κυρία Παπανάτσιου, θα ήθελα να επαναλάβω για µία ακόµη
φορά ότι το έργο έχει δροµολογηθεί και θα ολοκληρωθεί. Στόχος
µας είναι να αναβαθµίσουµε όχι µόνο αυτή την υποδοµή, αλλά
και όλες τις υποδοµές του συστήµατος υγείας και σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν γίνονται επιλεκτικές -επιτρέψτε µου να πω- ανακα-
τασκευές ή επιδιορθώσεις σε κέντρα υγείας. Όλα όσα χρειά-
ζονται, όπως οι απαραίτητες ανακατασκευές, τόσο µέσα από τα
προγράµµατα ενεργειακής αναβάθµισης, όσο και µέσα από το
Ταµείο Ανάκαµψης, όπως σας είπα, είναι δροµολογηµένα, προ-
κειµένου να µπορέσουµε να αναβαθµίσουµε όλες τις υποδοµές
οι οποίες είναι, όπως όλοι πολύ καλά γνωρίζουµε, πεπαλαιωµέ-
νες.

Σε κάθε περίπτωση, όχι µόνο το Κέντρο Υγείας Ζαγοράς, αλλά
όλα τα κέντρα υγείας ενισχύονται σε προσωπικό και αυτή την πε-
ρίοδο ακόµα περισσότερο λόγω των εµβολιασµών, αλλά υπάρχει
και σαφής προγραµµατισµός σε ό,τι αφορά την επαρκή στελέ-
χωσή τους, έτσι ώστε να προσφέρουν τις απαραίτητες υπηρε-
σίες υγείας στους συµπολίτες µας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την έκτη µε αριθµό 568/12-3-2021 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αποκλεισµός ενηλίκων ΑΜΕΑ από τις ειδικές θεραπείες».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, το θέµα προκύπτει από µία επι-

στολή που ήρθε µε αριθµό πρωτοκόλλου 1425 στη Βουλή των
Ελλήνων και από εκεί ήρθε σε όλους τους Βουλευτές αλλά και
σε εσάς. Είναι εβδοµήντα εννιά οι φορείς ατόµων µε αναπηρία
οι οποίοι καταγγέλλουν τις αδιανόητες περικοπές των ειδικών θε-
ραπειών των ατόµων, που χρήζουν ειδικής αγωγής, όταν αυτά
υπερβαίνουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους και µάλιστα,
την πλήρη περικοπή τους µετά το εικοστό πρώτο.

Αυτές οι περικοπές γίνονται χωρίς καµµία επαναξιολόγηση και
χωρίς καµµία εκτίµηση αναγκών, οι οποίες είναι ισόβιες σ’ αυτά
τα παιδιά, κάτι που έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τις οδηγίες των
γιατρών, των θεραπευτών, αλλά και των ίδιων των νόµων, που
ορίζουν τη συνέχιση των θεραπειών και στην ενήλικη ζωή τους.

Το πρώτο που κόβουν στα παιδιά µε αυτισµό ή νοητική στέ-
ρηση είναι η λογοθεραπεία, που είναι απαραίτητη για την επί-
τευξη του λόγου και τη διόρθωση των διαταραχών προφορικού
και γραπτού λόγου καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής αυτών των παι-
διών. Το δεύτερο είναι η ειδική διαπαιδαγώγηση, παρ’ όλο που
τα άτοµα αυτά συνεχίζουν να εκπαιδεύονται εφ’ όρου ζωής σε
εργαστήρια, σε κέντρα ηµέρας, σε δοµές µε προγράµµατα προ-
σαρµοσµένης επαγγελµατικής απασχόλησης και µε προγράµ-
µατα ηµιαυτόνοµης διαβίωσης και κοινωνικοποίησης, τα οποία
αποζηµιώνονται µε αυτά τα σχετικά επιδόµατα. Οπότε, οι γονείς
ζητούν να µας πείτε τον λόγο για τον οποίο κόβονται αυτές οι θε-
ραπείες. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, ζητάω από εσάς προσωπικά να δε-
σµευθείτε ότι θα ανταποκριθείτε στα αιτήµατα αυτών των εβδο-
µήντα εννέα συλλόγων γονέων και συλλόγων, που ασχολούνται
µε τα άτοµα µε αναπηρία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη δευτερολογία µου θα συνεχίσω και µε την περιγραφή ει-
δικών περιπτώσεων, για να καταλάβετε τη δραµατικότητα, αλλά
και την έκταση του φαινοµένου. 

10332 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου µία σύντοµη ανα-

φορά στο ισχύον καθεστώς. 
Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον ενιαίο κανονισµό παροχών υγείας του

ΕΟΠΥΥ, σε ενήλικες µε αναπηρία παρέχονται προγράµµατα θε-
ραπειών και µεµονωµένες θεραπείες. Ειδικότερα, όσον αφορά
στα προγράµµατα θεραπειών, σύµφωνα µε τους όρους και τις
προϋποθέσεις, που ορίζονται σε συγκεκριµένα άρθρα, όπως στο
άρθρο 27 παράγραφος 5 µε τίτλο: «Υπηρεσίες ψυχικής υγείας
από ιδιώτες παρόχους», στο άρθρο 29, που αφορά τα κέντρα
διηµέρευσης, ηµερήσιας φροντίδας και τα ειδικά εκπαιδευτήρια,
στο άρθρο 30 που αφορά τα οικοτροφεία και στο άρθρο 45 που
αφορά τις ειδικές θεραπείες παιδιών, εφήβων και ενηλίκων άνω
των δεκαοκτώ, παιδιών που πάσχουν από σωµατική ή αισθητη-
ριακή, ψυχική ή νοητική ή πολλαπλή αναπηρία, παρέχεται ηµε-
ρήσιο νοσηλιο-τροφείο που περιλαµβάνει το πρόγραµµα των
πράξεων θεραπείας που έχουν ανάγκη, όπως την ψυχολογική
υποστήριξη, τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες, τη δηµιουργική
απασχόληση, την ψυχαγωγία και την άθληση.

Όσον αφορά τώρα στις µεµονωµένες θεραπείες, σύµφωνα µε
τους όρους και τις προϋποθέσεις, που ορίζονται σε συγκεκρι-
µένα πάλι άρθρα, όπως είναι το άρθρο 39, που αφορά τη φυσι-
κοθεραπεία, το άρθρο 42, που αφορά την ψυχοθεραπεία και το
άρθρο 45, που αφορά την παράταση των ειδικών θεραπειών
ασφαλισµένων άνω των δεκαοκτώ ετών, µετά από έκθεση επα-
νεκτίµησης και επιστηµονικής αξιολόγησης της εξέλιξής τους και
της αναγκαιότητας συνέχισης των θεραπειών τους και των ασφα-
λισµένων άνω των είκοσι ενός ετών µε πιστοποιηµένη αναπηρία
67% και άνω, µετά από έκθεση επανεκτίµησης και επιστηµονικής
αξιολόγησης της εξέλιξής τους και αναγκαιότητας συνέχισης
των θεραπειών τους, κρίνεται εφεξής. 

Κατά συνέπεια, οι ενήλικες άνω των είκοσι ενός ετών που δεν
έχουν πιστοποιηµένη αναπηρία 67% και άνω λαµβάνουν θερα-
πείες, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στα αντίστοιχα άρθρα των
ενηλίκων, ως εξής: τριάντα εννέα φυσικοθεραπείες, σαράντα ερ-
γοθεραπείες, σαράντα µία λογοθεραπείες και σαράντα δύο ψυ-
χοθεραπείες. 

Σε αυτό το σηµείο, πρέπει να επισηµάνουµε ότι έχει εκδοθεί
και παράρτηµα του άρθρου 45 του ενιαίου κανονισµού παροχών
υγείας του ΕΟΠΥΥ, στο οποίο προσδιορίζεται ο αριθµός των συ-
νεδριών ανά θεραπευτική πράξη, τα είδη των θεραπευτικών πρά-
ξεων ανά κατηγορία νόσου και η διάρκεια ισχύος της γνωµά-
τευσης για τις ειδικές θεραπείες παιδιών και εφήβων και όχι ενη-
λίκων άνω των δεκαοκτώ ετών.

Στις δε ηλικίες µετά τα δεκαοκτώ έτη θεωρείται ότι έχει ολο-
κληρωθεί η ανάπτυξη των συστηµάτων του ατόµου, ότι έχουν κα-
τακτηθεί οι δεξιότητες και τα ορόσηµα στον βαθµό που επιτρέπει
η κάθε κλινική κατάσταση και επιπλέον, ότι έχει ολοκληρωθεί ο
χρόνος της βασικής εκπαίδευσης.

Οι θεραπευτικοί στόχοι για τους συγκεκριµένους ασθενείς δια-
φοροποιούνται και εστιάζονται στην ψυχολογική υποστήριξη,
στη συντήρηση όσο το δυνατόν περισσότερο των δεξιοτήτων,
που έχουν ήδη κατακτηθεί, στην αντιµετώπιση νέων αναπηριών,
στην εκµάθηση της χρήσης βοηθηµάτων σε περιπτώσεις νοση-
µάτων µε προϊούσα πορεία, στην περίπτωση που απαιτηθεί χει-
ρουργική αποκατάσταση µιας εξελισσόµενης αναπηρίας και
στην προσαρµογή σε νέες λειτουργικές απαιτήσεις, που πιθανά
να προκύπτουν στην καθηµερινότητά τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, σε λίγο.
Οι ειδικές προϋποθέσεις τώρα σε ό,τι αφορά τη λογοθεραπεία

κατά την παιδική ηλικία έχουν ως στόχο την αντιµετώπιση των
διαταραχών του λόγου, τον έλεγχο των µυών στόµατος και γλώσ-
σας, την κατάποση και τη σίτιση. 

Κατά την παιδική ηλικία, διαµορφώνεται πρόγραµµα εξατοµι-
κευµένο στις ανάγκες κάθε παιδιού, ώστε να µπορέσει να κατα-

κτήσει το µέγιστο δυνατό επίπεδο επικοινωνίας, δεδοµένου ότι
η ενηλικίωση σταµατά την εξέλιξη των νοητικών δυνατοτήτων.

Στην ενήλικη ζωή, η λογοθεραπεία ως µεµονωµένη θεραπευ-
τική πράξη παρεµβαίνει σε περιπτώσεις, που εκδηλώνεται επι-
δείνωση διαταραχών σίτισης-λόγου ή εκδηλώνεται πρόσφατη
διαταραχή σίτισης-λόγου ή εκδηλώνονται εξωπυραµιδικές δια-
ταραχές.

Επιπλέον, όσον αφορά την ειδική διαπαιδαγώγηση, ισχύουν
συγκεκριµένα πράγµατα, τα οποία, αν είχα χρόνο, θα µπορούσα
να τα αναφέρω µε µεγαλύτερη ανάλυση, όπως έκανα και πριν.
Θα ήθελα να επισηµάνω ότι σε περιπτώσεις ασθενών µε σοβαρές
νοητικές και κινητικές αναπηρίες, για τις οποίες απαιτείται πα-
ρέµβαση διεπιστηµονικής οµάδας µε συµµετοχή λογοθερα-
πευτή-ειδικού παιδαγωγού για αδιάλειπτη και µακροχρόνια
υποστήριξη και όχι µεµονωµένες θεραπευτικές πράξεις, προβλέ-
πεται παρακολούθηση προγραµµάτων στις προαναφερθείσες
δοµές.

Πρέπει να τονίσω, κύριε Αρσένη -διότι νοµίζω ότι µπερδεύε-
στε- ότι ο ΕΟΠΥΥ αποζηµιώνει παροχές υγείας και δεν χορηγεί
επιδόµατα. Τα όποια επιδόµατα χορηγούνται από τους αρµόδι-
ους φορείς του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων και όχι του Υπουργείου Υγείας. Εξάλλου, είναι γεγονός ότι
πρέπει να αξιολογηθεί και να αξιολογείται διαρκώς τόσο το κα-
θεστώς των παροχών υγείας στους ενήλικες ΑΜΕΑ -κανείς δεν
το αρνείται αυτό-, όσο βεβαίως και το καθεστώς των επιδοµά-
των.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Σε κάθε περίπτωση, µας δίνεται η δυνατότητα να βελτιώσουµε
αδυναµίες και παραλείψεις, γιατί θέλουµε αυτές οι παροχές να
ανταποκρίνονται στις πραγµατικές ανάγκες των ατόµων µε ειδι-
κές δεξιότητες και να διορθώσουµε τις αδικίες, που ενδεχοµένως
να υπάρχουν.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι η επι-

στολή απευθύνεται και σε εσάς προσωπικά και ότι προέρχεται
από τις εβδοµήντα εννέα οργανώσεις από όλη την Ελλάδα. Δεν
νοµίζω να κάνουν λάθος και οι εβδοµήντα εννέα οργανώσεις! Ρω-
τάνε ποια είναι αυτή η επιτροπή που κόβει τις θεραπείες, µε ποια
αιτιολογία τις κόβει, πώς µπορούν να κάνουν ένσταση από τη
στιγµή, που ο ψυχίατρος δίνει την ίδια γνωµάτευση ξανά και δεν
υπάρχει αντικείµενο διαφοροποίησης και σε ποια βάση τα επα-
νεξετάζει η επιτροπή.

Επισηµαίνω ότι το ζητούµενο είναι η καλή λειτουργική κατά-
σταση για αυτά τα παιδιά. Θα ήθελα πραγµατικά να µπείτε λίγο
στον πυρήνα του ζητήµατος, γιατί εδώ πέρα έχουµε ένα σηµαν-
τικό πρόβληµα. Επισηµάνατε και ο ίδιος ότι είναι απαραίτητη και
η λογοθεραπεία και η ειδική αγωγή στην ενήλικη ζωή. Υπάρχουν
πολλά θέµατα τα οποία αναλύει η επιστολή ,που έχετε λάβει και
τα οποία φθάνουν µέχρι το σηµείο του κινδύνου για τη ζωή των
ανθρώπων αυτών, αν δεν κάνουν αυτές τις θεραπείες.

Οι γονείς αυτοί λένε ότι οι κρατικές δοµές για τα ενήλικα
άτοµα µε αυτισµό είναι ανύπαρκτες, έως ελάχιστες. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι εξαφανίζονται τα άτοµα µε αυτισµό. Αν το κρατικό προ-
νοιακό έργο περιορίζεται µέχρι στιγµής σε µία επιδοµατική
πολιτική, µη στερήσετε από αυτά τα παιδιά, τουλάχιστον, αυτά
τα επιδόµατα, δηµιουργώντας ένα ακόµα µεγαλύτερο κενό και
σύγχυση από την απότοµη διακοπή των θεραπειών τους.

Θα διαβάσω µία συγκεκριµένη περίπτωση και ολοκληρώνω.
Μία οικογένεια µε παιδί δεκαοκτώ ετών αποτάθηκε στο «Αιγινή-
τειο», για να λάβει µία ηλεκτρονική γνωµάτευση, όπως απαιτείται
µε βάση τον νόµο. Εκεί, όµως, δεν υπήρχε προσωπικό να τους
εξυπηρετήσει. Τους παρότρυναν να πάνε σε ιδιώτη. Και αυτό
έγινε τελικά. Όλα αυτά, µετά από πολύµηνη αναµονή, κοπιαστική
αναζήτηση και ταλαιπωρία από τους ίδιους τους γονείς. Αφού
έχουν πληρώσει τον ιδιώτη ψυχίατρο και αφού έχουν λάβει την
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ηλεκτρονική γνωµάτευση, µεσολαβεί περίπου ένα εξάµηνο,
χωρίς να έχουν λάβει κάποια απάντηση από τον ΕΟΠΥΥ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μετά τη δική τους έρευνα βρίσκουν το αρµόδιο τµήµα, το
οποίο τους πληροφορεί ότι κόβονται τα µισά, δηλαδή οι µισές
θεραπείες, χωρίς αιτιολογία. Επιπλέον, µετά τα είκοσι ένα έτη, ο
ιδιώτης γιατρός τους ενηµερώνει ότι δεν δικαιούται να γνωµα-
τεύει, οπότε θα αναγκαστούν να περάσουν από τη δηµόσια δοµή,
που τους είχε στείλει στον ιδιώτη και πιθανά εκεί θα κοπούν όλες
οι παρεµβάσεις.

Ερωτούν τελικά τι προβλέπεται, πραγµατικά -όχι τι λέει ο
νόµος, αλλά τι λένε οι οδηγίες σας προς τις υπηρεσίες- και αν
ξέρετε τι κάνουν στην πράξη οι υπηρεσίες και πώς τον εφαρµό-
ζουν. 

Οι νόµοι µένουν στα χαρτιά όταν δεν εφαρµόζονται. Εδώ έχου-
µε τις υπηρεσίες, που προφανώς και κόβουν στο µισό τα επιδό-
µατα για όλες τις απαραίτητες θεραπείες για παιδιά µε αυτισµό
και νοητική υστέρηση µετά τα δεκαοκτώ και πιθανά πλήρως µετά
τα είκοσι ένα.

Θέλω πραγµατικά, ανεξαρτήτως του τι θα πούµε τώρα εµείς
οι δύο σε αυτήν την Αίθουσα, να εγκύψετε στο πρόβληµα και να
το διορθώσετε, να δείτε τι µπορείτε να κάνετε για να λυθεί.
Αφορά ζωές. Δεν είναι πολιτική η διένεξη εδώ πέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου για µία ακόµη φορά να επιση-
µάνω το εξής: Κάθε κράτος, κάθε οργανωµένη πολιτεία οφείλει
να διασφαλίζει την ισότιµη πρόσβαση όλων των συµπολιτών µας
στις απαραίτητες υπηρεσίες υγείας. Νοµίζω ότι και κατά το πα-
ρελθόν όλες οι κυβερνήσεις αυτό προσπαθούσαν να κάνουν. Σή-
µερα αυτό προσπαθούµε να κάνουµε και εµείς, µέσα από τις
παροχές υγείας από τον ΕΟΠΥΥ, κυρίως µέσα από τον ενιαίο κα-
νονισµό παροχών υγείας, που βεβαίως πρέπει να προσαρµόζεται
στα δεδοµένα της κάθε εποχής και στις εξελίξεις οι οποίες υπάρ-
χουν, κυρίως τις επιστηµονικές, και γι’ αυτό θα πρέπει να επικαι-
ροποιείται τακτικά και να αναπροσαρµόζεται στις ανάγκες της
κάθε εποχής -και αυτό κάνουµε-, και µε την εφαρµογή πολιτικών
οι οποίες έχουν να κάνουν µε τη χορήγηση επιδοµάτων, που
όπως σας είπα πριν δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου
Υγείας, αλλά άλλων Υπουργείων. 

Και θα επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι είναι µία δυναµική
κατάσταση. Δεν θέλουµε να ταλαιπωρείται ο κόσµος. Πρέπει να
ακούµε τους ανθρώπους αυτούς και τους συλλόγους τους. Δεν
κατέχουµε τη µοναδική αλήθεια. Είναι σηµαντικό το γεγονός ότι
έχουµε την πληροφορία για το τι συµβαίνει στην καθηµερινή
τους επαφή, τόσο µε τις υπηρεσίες υγείας, όσο και µε τις κοινω-
νικές υπηρεσίες και τις υπηρεσίες πρόνοιας του κράτους, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να βελτιώσουµε την καθηµερινότητά τους
και να διασφαλίσουµε αυτό που είπα στην αρχή, την ισότιµη πρό-
σβαση όλων σε υπηρεσίες υγείας και σε παροχές. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς

ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη, µε αριθµό 541/8-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση, πρώτου του πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Ρεθύµνου
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να επιταχθεί τώρα το «Ερρίκος Ντυ-
νάν» για την αποσυµφόρηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας
(ΕΣΥ) από περιστατικά COVID-19».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ Υπουργέ, νοµίζω ότι είµαστε σε µία ιδιαίτερα δύ-

σκολη φάση, στη χειρότερη στιγµή θα έλεγα, από την έναρξη
της πανδηµίας στη χώρα. Η εικόνα είναι νοµίζω αδιαµφισβήτητη.
Έχουµε λειτουργικό blackout στα νοσοκοµεία του Λεκανοπεδίου.
Έχουµε ένα εσωτερικό lockdown εντός του ΕΣΥ. Τα δηµόσια νο-
σοκοµεία και οι υπόλοιπες δηµόσιες δοµές πρακτικά δεν µπο-
ρούν να φροντίσουν πια όχι µόνο τους ασθενείς µε COVID-19,

αλλά εννοείται και όλη την υπόλοιπη νοσηρότητα, να αντιµετω-
πίσουν όλες τις υπόλοιπες υγειονοµικές ανάγκες του πληθυσ-
µού. Και βεβαίως στην εφηµερία των µεγάλων νοσοκοµείων
υπάρχουν συνθήκες ιατρικής πολέµου. Φαντάζοµαι έχετε και
εσείς προσωπικά εικόνα.

Απέναντι, λοιπόν, σε αυτήν την κορύφωση µιας υγειονοµικής
τραγωδίας, επιτρέψτε µου να πω, µε µετρήσιµο τρόπο, η αί-
σθηση της κοινωνίας αλλά και των ανθρώπων του συστήµατος
υγείας είναι ότι δεν υπάρχει ένα συγκροτηµένο σχέδιο έκτακτης
ανάγκης το οποίο να αποσυµφορήσει το ΕΣΥ, να ενισχύσει την
ανθεκτικότητά του, να αποτρέψει το burnout και την πλήρη επαγ-
γελµατική εξουθένωση των ανθρώπων της πρώτης γραµµής και
να κατανείµει το βάρος της διαχείρισης περιστατικών COVID-19
και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, την ώρα της µάχης να µην
υπάρχει συστράτευση όλων των διαθέσιµων υγειονοµικών δυνά-
µεων της χώρας, δηµόσιου τοµέα, ιδιωτικού τοµέα και Ενόπλων
Δυνάµεων.

Η πρότασή µας, λοιπόν, εδώ και πάρα πολύ καιρό είναι να
αξιοποιηθεί ένα εξαιρετικό νοσοκοµείο, όπως το «Ερρίκος Ντυ-
νάν», µε υψηλού επιπέδου υποδοµές, εξοπλισµό και ανθρώπινο
δυναµικό. Αυτή την πρόταση την έχουµε υποβάλει εδώ και πάνω
από δύο µήνες, πριν ακόµη µπούµε στο τρίτο επιδηµικό κύµα:
Να αξιοποιηθεί ως νοσοκοµείο αναφοράς COVID-19, να αποµ-
πλέξει τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ από τον υπερβολικό φόρτο, τον
οποίο πλέον αδυνατούν να αντιµετωπίσουν και να κατανείµει
ισόρροπα, µαζί και µε άλλες ιδιωτικές µονάδες υγείας, το βάρος
της φροντίδας και περιστατικών COVID-19.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δυστυχώς, εσείς δεν το κάνατε αυτό. Το βάλατε στην εφηµε-
ρία -είναι αλήθεια- αλλά για µη COVID-19 περιστατικά και µάλι-
στα, µαθαίνω ότι ακόµα και αυτή η εκχώρηση σε αυτή τη φάση
είναι περιορισµένη. Αφορά λιγότερα από τριακόσια από τα τε-
τρακόσια κρεβάτια που διαθέτει το νοσοκοµείο και µαθαίνω ότι
συνεχίζει να λειτουργεί και ως ιδιωτικό θεραπευτήριο παράλληλα
µε τη φροντίδα των περιστατικών του ΕΣΥ.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να µας απαντήσετε πώς σκοπεύει
να κινηθεί αυτές τις µέρες, τις κρίσιµες, τις επόµενες, η Κυβέρ-
νηση. Δεν αρκεί, προφανώς, η καθυστερηµένη και περιορισµένης
έκτασης επιστράτευση ιδιωτών γιατρών, η οποία έγινε και αυτή
στο «και πέντε».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε συνάδελφε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είναι τέσ-

σερα λεπτά. Έχετε διπλασιάσει τον χρόνο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Υπήρξε

ανοχή.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω. Μην ανησυχείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν ανη-

συχώ. Αλίµονο! Αυτό έλειπε, να ανησυχούσα!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Η αίσθησή µας, λοιπόν, είναι ότι δεν γί-

νεται µία προσπάθεια πραγµατικά γενναίας και αποφασιστικής
παρέµβασης, η οποία θα διασφαλίσει και την ευστάθεια του δη-
µόσιου συστήµατος και την αξιόπιστη φροντίδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, έχουµε συζητήσει αρκετές φορές στο πλαίσιο

του κοινοβουλευτικού ελέγχου το ζήτηµα της διαχείρισης της
πανδηµίας. Επιτρέψτε µου να πω -το έχω ξαναπεί- ότι υπερβάλ-
λετε στις εκτιµήσεις σας. Η Ελλάδα όλο αυτό το διάστηµα, από
την πρώτη ηµέρα της πανδηµίας, µε συγκεκριµένο σχέδιο, αντι-
µετώπισε και αντιµετωπίζει την πανδηµία και γι’ αυτό έχουµε φτά-
σει στο σηµείο, που έχουµε φτάσει σήµερα.

Στο πρώτο τµήµα της πανδηµίας η χώρα µας -σας δυσαρέ-
στησε αυτό, ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση- έλαβε τα εύσηµα για
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τη διαχείριση. Στο δεύτερο κύµα της πανδηµίας τα καταφέραµε
και εκείνη τη φορά. Και τώρα, στο τρίτο κύµα, δίνουµε µία πολύ
µεγάλη µάχη όλοι µαζί, όλες οι δυνάµεις της υγείας. Είναι ένα
ενιαίο σύστηµα υγείας: κρατικός τοµέας, ιδιωτικός τοµέας, τα
στρατιωτικά νοσοκοµεία. Όλο το υγειονοµικό προσωπικό -για-
τροί, νοσηλευτές, εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία- δίνουν τη µάχη,
προκειµένου να καταφέρουµε να ξεπεράσουµε τους κινδύνους.

Δεν θέλω να µπω σε συγκρίσεις πάλι µε άλλες χώρες και πώς
τα έχει πάει η χώρα µας. Το έχουµε πει πάρα πολλές φορές στο
παρελθόν. Όµως, θα πρέπει να βλέπουµε τι γίνεται σε άλλες
χώρες, όπου γίνονται διακοµιδές ασθενών από χώρα σε χώρα,
επειδή σύγχρονα και πιο πλούσια συστήµατα υγείας από τα δικά
µας έχουν καταρρεύσει.

Και το δικό µας, πράγµατι, αυτή την περίοδο είναι σε οριακή
κατάσταση, αλλά παραµένει όρθιο και συνεχίζει να παρέχει υπη-
ρεσίες υγείας και µέσω ενός οργανωµένου σχεδίου. Το σχέδιο
αυτό περιλαµβάνει και επιτάξεις. Την επίταξη την έχουµε νοµο-
θετήσει µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου από την αρχή της
πανδηµίας και έχουµε πει ότι είναι το έσχατο όπλο και θα το χρη-
σιµοποιήσουµε όποτε χρειαστεί.

Το κάναµε µε επίταξη δοµών τον περασµένο Νοέµβριο στη βό-
ρεια Ελλάδα. Το κάνουµε αυτές τις µέρες µε την επίταξη υπηρε-
σιών από γιατρούς. Υπάρχει ένα σχέδιο οργανωµένο, προκειµέ-
νου και τα νοσοκοµεία του δηµόσιου τοµέα να µπορέσουν να δια-
χειριστούν όσο το δυνατόν καλύτερα την πανδηµία αυτή, αλλά
και o ιδιωτικός τοµέας να συνεισφέρει τα µέγιστα. O ιδιωτικός
τοµέας θα πάρει και περιστατικά κορωνοϊού. Γνωρίζετε πολύ
καλά -γιατρός είστε- ότι τη µεγαλύτερη εµπειρία στη διαχείριση
του κορωνοϊού την έχει ο δηµόσιος τοµέας και γι’ αυτό µετατρέ-
ψαµε σε νοσοκοµείο αναφοράς το «Σισµανόγλειο» και τον «Ερυ-
θρό Σταυρό», έτσι ώστε να αντιµετωπίσουµε περιστατικά CO-
VID-19 και τα non-COVID να αντιµετωπιστούν από νοσοκοµεία
του ιδιωτικού τοµέα, τα οποία θα υποστηρίζουν τα δύο αυτά νο-
σοκοµεία.

Επειδή αναφερθήκατε στο «Ερρίκος Ντυνάν», το «Ερρίκος
Ντυνάν» έχει διατεθεί ολόκληρο στο εθνικό σύστηµα υγείας για
τα non-COVID περιστατικά. Απλώς συνεχίζει να λειτουργεί η µο-
νάδα τεχνητού νεφρού για να εξυπηρετηθούν οι νεφροπαθείς, η
ογκολογική κλινική και τα ραντεβού στα εξωτερικά ιατρεία. Το
«Ερρίκος Ντυνάν» έχει ενσωµατωθεί πλήρως στο πρόγραµµα
εφηµεριών του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, αντικαθιστώντας το
Νοσοκοµείο «Σισµανόγλειο», που όπως είπα έχει γίνει νοσοκο-
µείο αναφοράς για τον κορωνοϊό.

Είναι µία δύσκολη µάχη και αν δεν είχαµε πάρει τα µέτρα τα
οποία µέχρι σήµερα έχει λάβει η Κυβέρνηση, τα νούµερα θα ήταν
ακόµα χειρότερα και δεν ξέρουµε η κατάσταση σε ποιο σηµείο
θα ήταν.

Διανύουµε κρίσιµες ηµέρες και να αναγνωρίζουµε όλοι την κό-
πωση του προσωπικού κυρίως και τη µάχη την οποία δίνεται. Νο-
µίζω ότι όλοι µαζί την περίοδο αυτή πρέπει να ενώσουµε τις
δυνάµεις µας, να υπάρχει µία κριτική στάση, αλλά να συµβά-
λουµε στην αντιµετώπιση αυτής της µάχης µε παραγωγικές λύ-
σεις, ιδέες και προτάσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Παραβλέπω λίγο αυτά τα οποία συνήθως

µε αυταρέσκεια επαναλαµβάνετε κάθε φορά, ότι τα πάτε καλύ-
τερα από άλλες χώρες κ.λπ..

Αν δείτε αυτές τις εβδοµάδες το ποσοστό αύξησης των κρου-
σµάτων και των θανάτων στη χώρα µας, είµαστε στην πρώτη
τριάδα της Ευρώπης. Υπάρχουν εβδοµάδες που είµαστε και
πρώτοι ως ποσοστό µεταβολής. Δεν µπαίνω τώρα σε αυτό το πο-
σοτικό κοµµάτι.

Έχουµε τεράστια υγειονοµική κρίση. Για να ξεπεραστεί, χρει-
άζονται δύο-τρία κρίσιµα πράγµατα. Το πρώτο είναι να ενισχυθεί
η επιδηµιολογική επιτήρηση στην κοινότητα. Να ελέγξουµε τη
διασπορά του ιού. Να γίνει καλή ιχνηλάτηση µέσα από ένα ευ-
ρύτατο δίκτυο διαγνωστικών ελέγχων και όχι µε αυτήν την -φο-
βάµαι ότι θα αποδειχθεί- ποµφόλυγα της αυτοεξέτασης. Συστη-
µατική επιδηµιολογική επιτήρηση. Αυτό χρειαζόµαστε, για να

ελέγξουµε τη διασπορά.
Δεύτερον, αποσυµπίεση στο σύστηµα υγείας. Δεν είναι δυνα-

τόν, κύριε Κοντοζαµάνη, όταν καθηµερινά γίνονται εκατόν πε-
νήντα τουλάχιστον εισαγωγές ασθενών µε COVID-19 στα
νοσοκοµεία της Αθήνας, τα µεγάλα ιδιωτικά θεραπευτήρια του
Λεκανοπεδίου που έχουν χιλιάδες κλίνες, να έχουν διαθέσει στο
ΕΣΥ διακόσιες πενήντα και τα στρατιωτικά νοσοκοµεία καµµία.
Αυτό οδηγεί σε blackout ολοσχερώς το δηµόσιο σύστηµα. Δεν
ενισχύει το ηθικό των ανθρώπων του, δηλαδή ότι θα υπάρξει µια
πρόνοια να κατανεµηθεί το βάρος στοιχειωδώς ισότιµα. Βλέπετε
τι γίνεται µε τα ασθενοφόρα τα οποία δεν προλαβαίνουν να µε-
ταφέρουν περιστατικά.

Γιατί το κάνετε αυτό; Διότι, αγαπητέ µου Υπουργέ, είναι σαφές
ότι αυτήν τη γραµµή της συστράτευσης και της επίταξης δεν την
πιστεύετε. Δεν την πιστεύετε! 

Έχετε δεσµευθεί απέναντι στους κλινικάρχες ότι θα µείνουν
τα ιδιωτικά θεραπευτήρια non COVID, ότι δεν θα έχουν τέτοια
περιστατικά, ότι δεν θα εµπλακούν στην πανδηµία. Αυτή είναι η
βασική σας υπόσχεση. Το ίδιο είχατε υποσχεθεί και στους ελεύ-
θερους επαγγελµατίες γιατρούς. Σε αυτούς βέβαια δείξατε
τώρα, στο και πέντε, αφότου αρχίζει και καταρρέει το σύµπαν,
πολιτική πυγµής και υποχρεώσατε δε και διαρρήξατε σχέσεις πα-
ραδοσιακής πολιτικής εκπροσώπησης και συµµαχιών, που είχατε
µε αυτά τα στρώµατα και µε τους ιατρικούς συλλόγους. Όµως,
απέναντι στους ιδιώτες κλινικάρχες είναι σαφές ότι έχετε συµ-
φωνήσει να µην εµπλακούν ενεργά σε αυτήν την κρίση παρά
µόνο πολύ περιορισµένα και διατηρώντας όλη την υπόλοιπη τα-
κτική λειτουργία.

Δεν είναι δυνατόν να υπάρχουν δύο διαφορετικές ταχύτητες
στο σύστηµα υγείας την ώρα της µεγάλης µάχης. Δεν είναι δυ-
νατόν να έχει ανασταλεί όλη η υπόλοιπη δραστηριότητα του συ-
στήµατος υγείας. 

Έχετε µιλήσει µε εκπροσώπους ασθενών; Έχετε καταλάβει
την αγωνία, την ταλαιπωρία, την οικονοµική επιβάρυνση, την ανα-
σφάλεια που νιώθουν βλέποντας ότι έχει «covid-οποιηθεί». πλή-
ρως το σύστηµα; Τώρα πρέπει να γίνουν κινήσεις αποσυµφό-
ρησης. Το «Ερρίκος Ντυνάν» ήταν µία εξαιρετική περίπτωση. Δεν
το αξιοποιήσατε. Παρ’ όλα αυτά, ακόµα και αυτή την εµπλοκή
του τώρα στην εφηµερία του Λεκανοπεδίου θεωρώ ότι πρέπει να
τη θεωρήσετε ως ένα πρώτο βήµα επαναδηµοσιοποίησης αυτού
του νοσοκοµείου.

Εµείς το προσπαθήσαµε µε πολύ συστηµατικό τρόπο την προ-
ηγούµενη περίοδο. Κακώς πουλήθηκε από την κυβέρνηση Σα-
µαρά - Βενιζέλου στην Τράπεζα Πειραιώς. Αυτό έγινε εξαιτίας
της χρεοκοπίας φυσικά και των φαύλων διοικήσεων δεκαετιών.
Υπήρξε µία εξυγίανση. Τώρα είναι η ώρα που παίζει έναν ρόλο.
Όχι αυτόν που θα µπορούσε και θα έπρεπε -να αξιοποιηθεί δη-
λαδή-, αλλά να επανέλθει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα µέσα
από ένα ειδικό καθεστώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Νοµίζω ότι αυτά αν γίνουν συνδυαστικά
και αν γίνει µία σοβαρή προσπάθεια µε παρεµβάσεις στην Ευ-
ρώπη, ώστε να επιταχυνθεί η ιστορία των εµβολιασµών, µπο-
ρούµε να ελπίζουµε ότι θα βγούµε από αυτή τη µεγάλη κρίση µε
τις λιγότερες δυνατές απώλειες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, τονίζουµε διαρκώς αυτό που είπα και πριν. Θα

το πω για µία ακόµη φορά. Τις ηµέρες αυτές, την περίοδο αυτή
το Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι ένα, είναι ενιαίο και όλοι µαζί δί-
νουµε τη µάχη κατά της πανδηµίας: κρατικές δοµές, ιδιωτικός
τοµέας, στρατιωτικά νοσοκοµεία. Τις τελευταίες είκοσι πέντε
ηµέρες χίλιες κλίνες για τον κορωνοϊό προστέθηκαν στα νοσο-
κοµεία της χώρας και πεντακόσιες κλίνες τις ηµέρες αυτές µε τη
συµβολή του ιδιωτικού τοµέα και του στρατού, µε το Νοσοκοµείο
ΝΙΜΤΣ και το Νοσοκοµείο 251. Εποµένως, διαπιστώνει κανείς ότι
όλες οι δυνάµεις έχουν συνενωθεί, προκειµένου να αντιµετωπί-
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σουµε αυτή την κρίση.
Είναι πολύ σηµαντικό να πω στο σηµείο αυτό ότι και η επιδη-

µιολογική επιτήρηση υπάρχει και η ιχνηλάτηση λειτουργεί. Είναι
το σύστηµα της ιχνηλάτησης, που µας έχει δώσει τη δυνατότητα
να εντοπίζουµε γρήγορα τις επαφές και να µπορούµε να αποµο-
νώνουµε ή τις συρροές ή τις συγκεκριµένες περιοχές όπου εµ-
φανίζονται υψηλά κρούσµατα. Έχουµε ρίξει στη µάχη όλα τα
όπλα τόσο µε τον τυχαίο, όσο και µε τον στοχευµένο διαγνωστικό
έλεγχο για τον κορωνοϊό και βεβαίως, µε την πρόσφατη εξαγγε-
λία µας για την παροχή διαγνωστικών τεστ σε κάθε πολίτη, προ-
κειµένου να µπορεί να κάνει έλεγχο για τον κορωνοϊό. 

Δεν κάνουµε επιτάξεις, φωνάζετε γιατί δεν κάνουµε. Το είχαµε
πει από την αρχή. Δεν χρειάστηκε στο πρώτο κύµα της πανδη-
µίας. Γιατί αν την είχαµε κάνει από τότε θα πετάγαµε χρήµατα.
Κάνουµε επίταξη δοµών και υπηρεσιών τώρα και πάλι λέτε ότι
δεν την πιστεύουµε. Πιστεύω ότι πρέπει να αποφασίσετε επιτέ-
λους για το ποια τακτική θα ακολουθήσετε.

Έχουµε νοµοθετήσει από την πρώτη µέρα της πανδηµίας όλα
τα όπλα τα οποία αυτήν τη στιγµή, σήµερα, στην κορύφωση
αυτού του κύµατος έχουµε ρίξει στη µάχη, προκειµένου να την
νικήσουµε. Ο ιδιωτικός τοµέας, όπως σας είπα, θα πάρει κι αυτός
COVID περιστατικά. Τι γίνεται όµως, αυτήν τη στιγµή; Γνωρίζετε
πολύ καλά ότι γίνεται διακοµιδή non COVID περιστατικών σε µο-
νάδες εντατικής θεραπείας του ιδιωτικού τοµέα, προκειµένου το
δηµόσιο σύστηµα υγείας να αντιµετωπίσει τα COVID περιστα-
τικά. Υπάρχει αυτή η συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα, προκει-
µένου να αντιµετωπίσουµε τα non COVID περιστατικά. Το
σύστηµα υγείας δεν είναι µόνο COVID και δεν έχει «covid-οποι-
ηθεί». Το 50% των εισαγωγών σε µία ηµέρα εφηµερίας είναι πε-
ριστατικά non COVID. Οφείλουµε να τα αντιµετωπίσουµε αυτά
και αυτό κάναµε. Και όταν κάναµε το «Σισµανόγλειο» και τον
«Ερυθρό Σταυρό» αυτήν την εβδοµάδα νοσοκοµεία COVID,
υπάρχουν υποστηρικτικές δοµές του δηµόσιου και του ιδιωτικού
τοµέα προκειµένου να αντιµετωπίσουν τα non COVID περιστα-
τικά, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε τις ανάγκες όλων των
συµπολιτών µας. 

Και έρχοµαι στην περίπτωση του «Ερρίκος Ντυνάν». Έχει κυ-
λήσει πολύ νερό στο αυλάκι, το έχουµε συζητήσει αρκετές
φορές. Πάµε πίσω στην εποχή που ήσασταν κυβέρνηση και θέ-
λατε να το κρατικοποιήσετε. Το «Ερρίκος Ντυνάν» δεν ήταν δη-
µόσιο, ήταν µια ιδιωτική επιχείρηση. Να σας επαναλάβω, κύριε
Ξανθέ, πώς θέλατε να το κάνετε τότε; Με ένα δάνειο 110 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, το οποίο αποδείχθηκε ότι ήταν κρατική χρηµα-
τοδότηση, γιατί θα πληρωνόταν από νοσήλια και από την εξαί-
ρεση του «Ωνασείου» από το clawback και rebate. Άρα, το δηµό-
σιο θα το πλήρωνε. Και ανακατευτήκατε ως κυβέρνηση σε µία
ιδιωτική διαδικασία πώλησης σε έναν ιδιωτικό διαγωνισµό. 

Εµείς, πράγµατι συνεργαζόµαστε, όπως σας είπα τώρα, µε το
«Ερρίκος Ντυνάν» και έχουµε σκοπό, κυρίως µετά την πανδηµία
να αναβαθµίσουµε τις δοµές όλου του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας και βεβαίως τις δοµές του Εθνικού Συστήµατος Υγείας
στην Αττική. Δεν νοµίζω ότι είναι µόνο ποσοτικό θέµα, να προ-
σθέσουµε άλλη µία δοµή στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Γνωρί-
ζουµε όλοι ότι η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών και η
αποδοτική και αποτελεσµατική λειτουργία των νοσοκοµείων είναι
αυτή, που φέρνει τα καλά αποτελέσµατα, τις καλές εκροές στο
σύστηµα υγείας και βεβαίως στην εξυπηρέτηση του πολίτη. Δεν
είναι ποσοτικό το θέµα, είναι ποιοτικό. 

Σε κάθε περίπτωση, θα επαναλάβω για µία ακόµη φορά ότι η
µητέρα των µαχών είναι η µάχη την οποία δίνουµε αυτήν την πε-
ρίοδο. Όλοι µαζί, όλοι οι εργαζόµενοι στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, ένα σύστηµα υγείας, µία υγειονοµική περιφέρεια όλη η
χώρα. Δεν θα αφήσουµε κανέναν συµπολίτη µας χωρίς την απα-
ραίτητη φροντίδα. Το σύστηµα υγείας είναι στα όριά του, παρα-
µένει όρθιο και συνεχίζει να προσφέρει τις υπηρεσίες υγείας που
πρέπει να έχει κάθε πολίτης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 572/12-3-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ -

Προοδευτική Συµµαχία κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Συρροή κρουσµάτων σε
σούπερµαρκετ της Πάτρας».

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άκουσα και τις απαντήσεις στον συνάδελφο

κ. Ξανθό. Θέλω να σας πω -και προφανώς το ξέρετε- ότι ο Νοµός
Αχαΐας είναι επί πάρα πολλές εβδοµάδες, µήνες τώρα, στο «βαθύ
κόκκινο» συνεχώς. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας να καταρρέει, τα δύο µεγάλα νοσοκοµεία της περιοχής -
και όχι µόνο της Αχαΐας, αλλά της ευρύτερης δυτικής Ελλάδας
και Πελοποννήσου-, δηλαδή το Πανεπιστηµιακό του Ρίου και το
νοσοκοµείο «Ο Άγιος Ανδρέας» να έχουν µετατραπεί σχεδόν
αποκλειστικά, ειδικά το πανεπιστηµιακό του Ρίου σε COVID νο-
σοκοµείο και χειρουργεία να µεταφέρονται στο νοσοκοµείο του
Αιγίου. 

Και βέβαια η κατάσταση δεν είναι η καλύτερη δυνατή, για να
χρησιµοποιήσω επιεικείς όρους. Δεν θα µιλήσω για τις συνέπειες
αυτού του «βαθύ κόκκινου» στην οικονοµία της περιοχής. Στοι-
χεία, που βγαίνουν συνεχώς, δείχνουν τις επιπτώσεις στο λιανεµ-
πόριο, στην εστίαση, κ.λπ.. 

Θέλω όµως, κύριε Υπουργέ, να µείνω σε ένα πράγµα, στην ελ-
λιπέστατη επιδηµιολογική επιτήρηση και χρησιµοποιώ στην ερώ-
τησή µου ως µείζον παράδειγµα τα σούπερµαρκετ της περιοχής.
Από καταγγελίες των σωµατείων των εργαζοµένων και από τους
δηµοσιογράφους της Πάτρας, οι περισσότεροι από τους οποί-
ους ευτυχώς είναι αντάξιοι του λειτουργήµατός τους και γρά-
φουν διαρκώς µαθαίνουµε ότι έχουµε κρούσµατα, τα οποία
ελέγχονται πολύ περιορισµένα και από την άλλη µεριά δεν γίνε-
ται σοβαρή ιχνηλάτηση.

Αυτό, λοιπόν, που είναι εστία µεταδοτικότητας και είναι ένα
κατάστηµα σούπερµαρκετ ελέγχεται λίγο και έχει ξεχωριστά
υγειονοµικά πρωτόκολλα από το δηµόσιο για παράδειγµα. Κύριε
Υπουργέ, δεν έχουµε καταλάβει, µετά από τόσες εβδοµάδες
«βαθύ κόκκινου» στην περιοχή πώς έχουµε άλλα υγειονοµικά
πρωτόκολλα για τον δηµόσιο τοµέα; Το ΕΦΚΑ κλείνει για απολύ-
µανση, ενώ σε ένα σούπερµαρκετ µόνο στο τέλος της βάρδιας
θα γίνει για λίγες ώρες απολύµανση, χωρίς να ελεγχθούν µε τεστ
τα κρούσµατα τα οποία υπάρχουν µέσα σε ένα σούπερµαρκετ.
Προσέξτε, πιθανότατα να µην το ξέρετε, αλλά το σούπερµαρκετ
κάνει έλεγχο µόνο στο πόστο, που βρέθηκε το κρούσµα και όχι
στο υπόλοιπο κατάστηµα. Όταν αυτό γίνεται µετά από πίεση των
εργαζοµένων έχουν περάσει µέρες, άρα η διασπορά είναι µε-
γάλη. Επίσης, µεταφέρονται εργαζόµενοι από άλλα καταστήµατα
της ίδιας αλυσίδας σε αυτό το κατάστηµα και δεν ενηµερώνονται
οι πελάτες. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να ξέρω µετά από τόσο καιρό πανδηµίας
και έξαρσης πανδηµίας στην περιοχή τι θα γίνει µε τους χώρους
εργασίας. Θα έχουµε αυτό που είπε ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας ευθύς εξαρχής: Τεστ, τεστ, τεστ και αυστηρή ιχνηλάτηση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Αναγνωστοπούλου, αυτό που επαναλαµβάνουµε σε

όλους τους τόνους και µε όλα τα µέσα, που διαθέτουµε είναι η
ανάγκη διαρκούς επαγρύπνησης των πολιτών, η ανάγκη µεγάλης
προσοχής και τήρησης όλων των προβλεπόµενων µέτρων στο
έπακρο και από όλους µας. Από την πρώτη στιγµή αντιµετωπί-
ζουµε αυτή τη µακρά δυσχερή συγκυρία µε επιτυχηµένη στρα-
τηγική. 

Είναι φυσικό να προκύπτουν ζητήµατα σε καθηµερινή βάση,
επειδή έχουµε να κάνουµε µε ανθρώπους και το έργο της Κυ-
βέρνησης κρίνεται από την ταχύτητα και την αποτελεσµατικό-
τητα στην αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων. Για παράδειγµα,
την προηγούµενη εβδοµάδα διενεργήθηκε επιτόπιος έλεγχος
από µεικτό κλιµάκιο της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστα-
σίας και της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας σε εταιρείες συσκευα-
σιών στη βιοµηχανική περιοχή της Αυλώνας. Διαπιστώθηκε και
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επιβεβαιώθηκε το υψηλό επιδηµιολογικό φορτίο και άµεσα απο-
φασίστηκε η αναστολή λειτουργίας της συγκεκριµένης εταιρείας
στο σύνολο των υποδοµών και εγκαταστάσεών της για τον πε-
ριορισµό της διασποράς της νόσου. 

Σας διαβεβαιώνω ότι το ίδιο ισχύει σε κάθε παρόµοια περί-
πτωση, χωρίς καµµία απολύτως εξαίρεση και σε όποια επιχεί-
ρηση παρουσιαστούν κρούσµατα κορωνοϊού. Και για τον λόγο
αυτό πραγµατοποιούµε ολοένα και περισσότερους διαγνωστι-
κούς ελέγχους και σκοπεύουµε να το συνεχίσουµε το ίδιο εντα-
τικά. Πραγµατοποιούνται περισσότεροι από πενήντα χιλιάδες
έλεγχοι ηµερησίως, αριθµός-ρεκόρ. 

Ο Εθνικός Οργανισµός Δηµόσιας Υγείας ενηµερώνει την Πο-
λιτική Προστασία για τα θετικά δείγµατα, που προκύπτουν από
τη διενέργεια των µοριακών ελέγχων, η οποία µε τη σειρά της
πραγµατοποιεί τις ιχνηλατήσεις των κρουσµάτων αυτών. Με
υπευθυνότητα και συνέπεια ο ΕΟΔΥ και η Πολιτική Προστασία
δροµολογούν την υλοποίηση όλων των διαδικασιών που σχετί-
ζονται µε τους µοριακούς ελέγχους και τις ιχνηλατήσεις, ενηµε-
ρώνοντας το Μητρώο COVID που αποτελεί και το εργαλείο
καταγραφής και επεξεργασίας των στοιχείων αυτών. 

Εποµένως, υπάρχει πλήρης διαφάνεια στις ανακοινώσεις του
αριθµού των κρουσµάτων. Και επειδή «σοφόν το σαφές», επι-
τρέψτε µου να επαναλάβω για µία ακόµη φορά σε όλους όσοι
µας ακούν και βεβαίως στην Εθνική Αντιπροσωπεία, ότι κάθε θε-
τικό αποτέλεσµα διαγνωστικού ελέγχου σε κορωνοϊό ιχνηλατεί-
ται και παρακολουθείται επαρκώς. 

Απαντώ τώρα στην ερώτησή σας για τα σουπερµάρκετ. Για
τους χώρους εργασίας και για τα σουπερµάρκετ υπάρχουν συγ-
κεκριµένα πρωτόκολλα που επίσης τηρούνται χωρίς εξαιρέσεις.
Η επιχείρηση οφείλει να ενηµερώσει τον ΕΟΔΥ εάν και εφόσον
κάποιος εργαζόµενος είναι θετικός. Σε αυτήν την περίπτωση διε-
νεργούνται διαγνωστικοί έλεγχοι, γίνονται απολυµάνσεις χώρων
και πραγµατοποιούνται, δροµολογούνται όλες οι προβλεπόµενες
ενέργειες βάσει των προβλεπόµενων πρωτοκόλλων. Σας µιλώ για
ενέργειες που γίνονται στην πράξη. Συγκεκριµένα για την Πάτρα,
µε πρωτοβουλία της διοίκησης της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας
έχουν πραγµατοποιηθεί διαγνωστικοί έλεγχοι από κινητή µονάδα
έξω από σουπερµάρκετ δύο φορές το τελευταίο χρονικό διά-
στηµα. 

Όµως, στο σηµείο αυτό χρειάζεται να τονίσω ένα γεγονός το
οποίο κατά την άποψή µου είναι ακόµα πιο σηµαντικό τη συγκε-
κριµένη χρονική συγκυρία. Τη στιγµή που κάνετε επίκαιρη ερώ-
τηση για κρούσµατα στα σουπερµάρκετ της περιοχής σας, κ.
Αναγνωστοπούλου, την ίδια στιγµή ενθαρρύνετε τον κόσµο σε
συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις και άλλα παρόµοια φαινόµενα
συγχρωτισµού, τα οποία αποτελούν ενέργειες µαζικής διασπο-
ράς του ιού. Τα συµπεράσµατα βγαίνουν αβίαστα.

Θέλω να τονίσω για µία ακόµη φορά ότι για την Κυβέρνησή
µας η τήρηση των αυστηρών υγειονοµικών πρωτοκόλλων σε χώ-
ρους εργασίας είναι αυτονόητη και η εφαρµογή τους επιβάλλε-
ται τόσο από τους εργαζόµενους όσο και από τους εργοδότες.
Τεστ γίνονται και θα γίνονται όποτε και όπου χρειαστεί. Όπου εν-
τοπίζουµε παρέκκλιση από αυτά τα πρωτόκολλα δρούµε άµεσα.
Πραγµατοποιούµε ελέγχους και εξετάζουµε κάθε καταγγελία.
Αυτό είναι ένα γεγονός, που όλοι οι συµπολίτες µας το έχουν αν-
τιληφθεί επανειληµµένως. Βρισκόµαστε σε εγρήγορση και ετοι-
µότητα είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο µε έναν στόχο,
το συντοµότερο δυνατό να ξεφύγουµε, να νικήσουµε αυτή την
πανδηµία. 

Σας καλούµε κι εσείς ως κόµµα να αντιµετωπίσετε µε τη δέ-
ουσα σοβαρότητα το καυτό αυτό κοινωνικό ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πε-

ρίµενα από εσάς, τουλάχιστον, µία µεγαλύτερη σοβαρότητα και
υπευθυνότητα σ’ αυτές τις κρίσιµες στιγµές που ζούµε. 

Το εύκολο κατασκευασµένο αφήγηµα, που προσπαθείτε να
φτιάξετε για τις διαδηλώσεις στις οποίες δήθεν καλεί ο ΣΥΡΙΖΑ,
δεν πιάνει, κύριε Υπουργέ. Πείτε µου γιατί στην Αχαΐα είµαστε
επί τέσσερις µήνες στο «κόκκινο» και στο «βαθύ κόκκινο». Πείτε

µου για ποιον λόγο! Μετρήστε διαδηλώσεις, µετρήστε εργασια-
κούς χώρους, µετρήστε µέσα µαζικής µεταφοράς. Σας το φωνά-
ζουν όλοι οι επιδηµιολόγοι παγκοσµίως. Μελέτες και αναλύσεις
γίνονται.  

Αφήστε αυτά τα φθηνά σενάρια για κάπου αλλού, κυρίως
τώρα που διανύουµε τέτοιες στιγµές. Υπευθυνότητα έχουµε δεί-
ξει και τεράστια. Άνθρωποι προσπάθησαν από το πρώτο κύµα να
βοηθήσουν, να συµβάλουν σ’ αυτή την προσπάθεια. Ήµασταν
όλοι µαζί, µέχρι που αποφασίσατε ότι η πανδηµία είναι ευκαιρία
για διάφορες πολιτικές. Και εξηγούµαι. Ειδικά σ’ αυτό το θέµα
της πανδηµίας άλλα υγειονοµικά πρωτόκολλα ισχύουν για τον
δηµόσιο και άλλα για τον ιδιωτικό τοµέα, ειδικά για µεγαλοεπι-
χειρήσεις.

Θα σας αφήσω εδώ στα Πρακτικά δηµοσιεύµατα εφηµερίδων,
sites κ.λπ. της Πάτρας, που δείχνουν την κατάσταση στη βιοµη-
χανική περιοχή, σε µεγάλες αποθήκες, αν ιχνηλατήθηκαν, αν έγι-
ναν τεστ και πότε έγιναν, σε ποια διάρκεια. 

Μην µας λέτε, λοιπόν, το συνηθισµένο. Έχει γίνει κασέτα και
δεν είναι σωστό σε αυτήν την κρίση που περνάµε. Και µην απαν-
τάτε σε εµένα. Απαντήστε στον λαό ενός νοµού. Εγώ µεταφέρω.
Αντιπρόσωπος αυτού του κόσµου είµαι.

Εµείς ζητάµε τα εξής: Τεστ και όχι ατοµική ευθύνη, µοριακούς
ελέγχους ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. Όταν επιβεβαιώνεται
κρούσµα, να γίνεται έλεγχος σε όλο το σούπερµαρκετ, σε όλο
τον εργασιακό χώρο, αλλά και στους εργαζόµενους, που έχουν
µεταφερθεί για να καλύψουν ανάγκες. Ζητάµε καραντίνα δεκα-
τεσσάρων ηµερών αποζηµιωµένη εξ ολοκλήρου και όχι απλήρω-
τες υπερωρίες. Βάζουν τους εργαζόµενους ούτε δύο µέρες
καραντίνα και τελείωσε η υπόθεση. Και είναι και άλλα πολλά που
πρέπει να γίνουν. 

Μην µου απαντάτε, λοιπόν, µε αυτόν τον τρόπο. Απαντήστε για
να σας ακούσει ο κόσµος.

Δοµή, Σωφρονιστικό Ίδρυµα Αγίου Στεφάνου; Οι εργαζόµενοι
έχουν βγει µε καταγγελίες. Δεν έχει γίνει τίποτα. Έχουµε συρροή
κρουσµάτων. 

Δυτική Αχαΐα: Δεν έγινε καµµία διαδήλωση ποτέ και έχουµε
αύξηση των κρουσµάτων. Πώς έχουν γίνει όλα αυτά; Είµαστε σε
κρίσιµη φάση. Τα νοσοκοµεία της περιοχής δεν αντέχουν. Θέ-
λουµε να µας πείτε τι θα κάνετε και όχι ιχνηλάτηση, κύριε Υπουρ-
γέ, από τον διευθυντή του καταστήµατος.

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθανασία (Σία) Αναγνωστο-

πούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσί-
ευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Αναγνωστοπούλου, από την πρώτη µέρα της πανδηµίας
η Κυβέρνηση κατέστησε σαφές ότι δίνει προτεραιότητα στην
προστασία της δηµόσιας υγείας και της υγείας των πολιτών. Και
αυτός ήταν ο ένας, ο µοναδικός, ο κύριος λόγος που ελήφθησαν
όλη αυτή την περίοδο αυτά τα µέτρα, µέτρα τα οποία, βεβαίως,
έχουν κοινωνικό και οικονοµικό αντίκτυπο. Σε κάθε, όµως, περί-
πτωση ο στόχος µας ήταν και παραµένει η προστασία της υγείας
των πολιτών. 

Γι’ αυτό υπάρχουν πρωτόκολλα προκειµένου να διαχειρι-
στούµε κάθε περίπτωση, κάθε κρούσµα σε επαγγελµατικούς χώ-
ρους και όπου αλλού λαµβάνουν χώρα, µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο και µε την ιχνηλάτηση και µε τη φροντίδα των νοσούντων
συµπολιτών µας, αλλά και µε το testing, το οποίο διαρκώς αυξά-
νεται, αλλά και για να έχουµε σαφή επιδηµιολογική εικόνα σε
κάθε περιοχή και να µπορούµε σε κάθε περίπτωση να περιορί-
ζουµε τη διασπορά και τη µετάδοση του ιού.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι στόχος µας είναι να προστατέ-
ψουµε τον κάθε συµπολίτη µας. Η Κυβέρνηση όλη αυτή την πε-
ρίοδο έχει πάρει συγκεκριµένα µέτρα προστασίας των εργαζο-
µένων και έχει προχωρήσει στην υλοποίηση συγκεκριµένων δρά-
σεων, έτσι ώστε να ανακουφιστούν οι εργαζόµενοι τόσο στον
ιδιωτικό όσο και στον δηµόσιο τοµέα. 
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Σε κάθε περίπτωση, όµως -το επαναλαµβάνω- όσα µέτρα και
να πάρουµε, ό,τι και να κάνουµε, το πιο σηµαντικό είναι η διαρ-
κής επαγρύπνηση των συµπολιτών µας και η τήρηση των µέτρων. 

Δεν ρίχνουµε ευθύνες, όπως λέτε, στην ατοµική ευθύνη, γιατί
η έννοια της ατοµικής ευθύνης έχει να κάνει µε την υπευθυνό-
τητα του κάθε συµπολίτη µας και όχι να τον τιµωρήσουµε επειδή
δεν τηρεί τα µέτρα. Όποια µέτρα και να είχαµε πάρει και το πιο
πλούσιο και το καλύτερο σύστηµα υγείας να είχαµε, εάν δεν τη-
ρούνται τα µέτρα από τους ίδιους τους πολίτες, τότε τα αποτε-
λέσµατα θα είναι δυσµενή.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εισερχό-

µαστε στη συζήτηση της όγδοης µε αριθµό 559/12-3-2021 επί-
καιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Κρίσιµα ερωτήµατα για τον εµβολιασµό κατά
του COVID-19».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η διαδικασία του εµβολιασµού κατά του CO-

VID-19 συνεχίζεται στη χώρα µας, δυστυχώς όµως µε καθυστε-
ρήσεις και µε προβληµατισµούς, παρά τις όποιες επικοινωνιακές
προσπάθειες της Κυβέρνησης να πείσει τους πολίτες ότι όλα βαί-
νουν καλώς.

Με βάση τα πιο πρόσφατα δεδοµένα, που έχετε δώσει στη δη-
µοσιότητα περίπου το 8% του ελληνικού πληθυσµού έχει εµβο-
λιαστεί µε µία δόση, ενώ το 3,9% του ελληνικού πληθυσµού έχει
κάνει και τις δύο δόσεις, δηλαδή θεωρείται πλήρως καλυµµένο
εµβολιαστικά.

Στα ποσοστά αυτά δεν συµπεριλαµβάνονται τα άτοµα µε υπο-
κείµενα νοσήµατα υψηλού κινδύνου, ο εµβολιασµός των οποίων
σύµφωνα µε τις δηλώσεις σας ξεκινάει αυτές τις ηµέρες. Ταυτό-
χρονα το φως της δηµοσιότητας βλέπουν πληροφορίες σχετικά
µε καθυστερήσεις στις παραδόσεις εµβολίων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση συµπεριλαµβανοµένης και της χώρας µας, καθώς µετά
την «ASTRAZENECA», τώρα και η «JOHNSON &JOHNSON» ανα-
γνώρισε ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα παραγωγής και διανοµής
του εµβολίου της, που αναµένεται να περιπλέξουν τα σχέδιά της
να παραδώσει πενήντα πέντε εκατοµµύρια δόσεις του εµβολίου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο πρώτο εξάµηνο του έτους. 

Παράλληλα βλέπουµε ότι και το Ρωσικό Ταµείο Άµεσων Επεν-
δύσεων υπέγραψε συµφωνία µε την Ιταλία για να χρησιµοποιηθεί
εργοστάσιο στην Ελβετία για την παραγωγή του Sputnik. 

Και ρωτάµε το Υπουργείο: Πόσες δόσεις εµβολίων αναµένεται
να πάρουµε µέχρι τέλος του πρώτου εξαµήνου; Είναι στην πρό-
θεση του Υπουργείου η σύναψη συµφωνίας µε άλλες εταιρείες,
που παράγουν εµβόλια προκειµένου να επιταχυνθεί η διαδικασία
του εµβολιασµού στη χώρα µας; Δεδοµένου ότι υπάρχει ανάγκη
για επανέναρξη το συντοµότερο δυνατό της οικονοµικής και κοι-
νωνικής ζωής της χώρας και δεδοµένου ότι η τουριστική περίο-
δος είναι µπροστά µας, θα πρέπει να εµβολιαστούν ειδικά αυτοί
οι άνθρωποι, που ασχολούνται µε τον τουρισµό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, να ξεκινήσω από το δεύτερο ερώτηµά σας σε

ό,τι αφορά το ρωσικό εµβόλιο Sputnik και τη συνεργασία Ιταλίας
και Ελβετίας που είπατε –αν δεν κάνω λάθος- για την παραγωγή
του εµβολίου αυτού. Η παραγωγή του εµβολίου δεν έχει καµµία
σχέση µε τη διάθεση ή την όποια εµπορική συµφωνία, γιατί συγ-
κεκριµένα εργοστάσια παράγουν εµβόλια στον κόσµο και χώρες,
που παράγουν εµβόλια είναι τόσο η Ελβετία όσο και η Ιταλία.
Εποµένως, µία συµφωνία για την παραγωγή ενός εµβολίου δεν
σηµαίνει ότι οι συγκεκριµένες χώρες θα πάρουν αυτό το εµβό-
λιο.

Σε κάθε περίπτωση –έχουµε απαντήσει και σε άλλες ερωτή-
σεις- τα εµβόλια τα οποία έχει παραγγείλει η χώρα µας είναι αυτά
τα οποία έχει συµφωνήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και βεβαίως το
όποιο εµβόλιο κυκλοφορήσει στην Ελλάδα θα πρέπει να έχει

εκτός της συµφωνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την άδεια κυ-
κλοφορίας από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Φαρµάκων.

Προϊόντος του χρόνου όλο και περισσότερα εµβόλια θα έρ-
χονται να προστίθενται στο χαρτοφυλάκιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και θα δούµε στη συνέχεια και ανάλογα µε την εξέλιξη του
ιού τις παραγωγές των προϊόντων αυτών και την προµήθεια και
άλλων εµβολίων από τις χώρες της Ευρώπης. Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι η χώρα µας έχει διασφαλίσει ποσότητες εµβολίων προ-
κειµένου να καλυφθεί το σύνολο του πληθυσµού.

Να θυµίσω σε ό,τι αφορά την επιχείρηση εµβολιασµού «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΑ» ότι µέχρι σήµερα έχουν εµβολιαστεί ,ένα εκατοµµύριο
τετρακόσιες είκοσι εννέα χιλιάδες συµπολίτες µας, ενιακόσιες
εβδοµήντα µία χιλιάδες οκτακόσιοι ενενήντα πέντε µε την πρώτη
δόση και τετρακόσιες πενήντα επτά χιλιάδες οκτακόσιοι σαράντα
έξι και µε τις δύο δόσεις του εµβολίου. Το ποσοστό εµβολιαστι-
κής κάλυψης του πληθυσµού ανέρχεται σε 13,62%, ενώ ποσοστό
4,5% θεωρείται πλήρως καλυµµένο εµβολιαστικά.

Ακολουθούµε µε συνέπεια τις κατευθυντήριες γραµµές της
Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών η οποία έχει παρουσιάσει επί-
σηµα ένα σχέδιο για την εµβολιαστική κάλυψη του πληθυσµού
κατά του κορωνοϊού. Τα εµβολιαστικά κέντρα και οι εµβολιαστι-
κές γραµµές που απαιτούνται για τον εµβολιασµό των συµπολι-
τών µας αναπροσαρµόζονται αυξητικά µε βάση τη διαθεσιµότητα
των εµβολίων.

Γνωρίζουµε όλοι ότι σήµερα έχουµε στη διάθεσή µας τρία εγ-
κεκριµένα εµβόλια, ενώ από τον επόµενο µήνα, τον Απρίλιο, θα
διαθέτουµε και τέταρτο, αυτό της «JOHNSON & JOHNSON». Σε
κάθε περίπτωση, η προσπάθειά µας είναι να πείσουµε κάθε συµ-
πολίτη µας να κάνει το εµβόλιο, να πείσουµε κάθε συµπολίτη µας
για την αναγκαιότητα του εµβολιασµού. 

Σε ό,τι αφορά τα εµβόλια τα οποία έχουµε στη διάθεσή µας,
θα τα επαναλάβω για µία ακόµη φορά. Στο πλαίσιο των συµφω-
νιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουµε εξασφαλίσει δύο εκατοµ-
µύρια τριακόσιες χιλιάδες δόσεις εµβολίου για το πρώτο τρίµηνο
του 2021. Για το δεύτερο τρίµηνο οι συµφωνηµένες δόσεις των
εµβολίων προς παραλαβή είναι πολλαπλάσιες. Συνολικά θα πα-
ραλάβουµε επτά εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες δόσεις. Στις ποσό-
τητες αυτές δεν συµπεριλαµβάνονται οι δόσεις από την «ASTRA-
ZENECA» για τους µήνες Μάιο και Ιούνιο, καθώς ακόµα δεν
έχουν επιβεβαιωθεί οι ποσότητες που πρόκειται να παραληφ-
θούν. 

Οι δόσεις εµβολίων, που θα παραλάβει κατ’ ελάχιστον η χώρα
µας στο πρώτο εξάµηνο του 2021, εµβόλια δύο δόσεων και µο-
νοδοσικό εµβόλιο, επαρκούν για την πλήρη εµβολιαστική κάλυψη
του 50% και πλέον του πληθυσµού έως τον Ιούνιο. Για το τρίτο
τρίµηνο του 2021 περιµένουµε τουλάχιστον επτά εκατοµµύρια
εξακόσιες χιλιάδες δόσεις εµβολίων. Θα επαρκούν ώστε να
έχουµε καλύψει το 100% του πληθυσµού της χώρας µας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά βρισκόµαστε σε µία κρίσιµη

καµπή της πανδηµίας στη χώρα µας, κατά την οποία ο ιός καλ-
πάζει. Οι πολίτες έχουν κουραστεί, το υγειονοµικό προσωπικό
είναι εξουθενωµένο και είναι απόλυτα φανερό ότι τα µέτρα του
απαγορευτικού δεν αποδίδουν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.
Οι ελπίδες µας, αναπόφευκτα πια, εστιάζονται στην πρόοδο των
εµβολιασµών και θα πρέπει να συνδυαστεί µε την ελεγχόµενη
έξοδο των πολιτών σε ανοιχτούς χώρους. 

Συνεπώς, είναι πολύ σηµαντικό για εµάς, αλλά και για την Κυ-
βέρνηση -θέλω να πιστεύω- πώς θα προχωρήσουν οι εµβολια-
σµοί από εδώ και πέρα και σε ποιες οµάδες. Ποιες οµάδες,
λοιπόν, θα εµβολιαστούν και µε ποιο χρονοδιάγραµµα; Ιδιαίτερα
εν όψει της τουριστικής περιόδου, θα θέλαµε να µας πείτε ποιος
είναι ο σχεδιασµός σας για την εµβολιαστική κάλυψη των ατό-
µων, που θα απασχοληθούν στον τουρισµό.

Δεύτερον, θα προχωρήσει ο εµβολιασµός των οµάδων που
έχουν ήδη ξεκινήσει; Δηλαδή το ποσοστό των ασθενών, του προ-
σωπικού σε θεραπευτήρια χρονίως πασχόντων, σε κέντρα απο-
θεραπείας και αποκατάστασης, σε κέντρα κοινωνικής πρόνοιας,
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σε κέντρα διηµέρευσης, ηµερήσιας φροντίδας και µικρών ιδιω-
τικών κλινικών µε µονάδες αιµοκάθαρσης; Τελικά σε αυτά τα κέν-
τρα πόσα άτοµα έχουν εµβολιαστεί και πώς προχωρά εκεί ο
συγκεκριµένος σχεδιασµός; 

Τι ποσοστό εκπαιδευτικών προσωπικού των µαθητών ηλικίας
κάτω των δεκαέξι ετών των ειδικών σχολείων και των κέντρων
δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών µε αναπηρία έχει εµβολια-
στεί µέχρι σήµερα; Σας τα ρωτάω αυτά, γιατί όλα αυτά ανήκουν
στην κατηγορία 1 της προτεραιοποίησης του εµβολιασµού, αλλά
µέχρι σήµερα δεν έχω ακούσει κάτι. Δεν έχω κάποιο στοιχείο για
την εµβολιαστική τους κάλυψη. 

Ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα, που θα ήθελα να σας θέσω είναι
αν ισχύουν οι πληροφορίες ότι η Γερµανία έχει υπογράψει ξεχω-
ριστές, πέραν του πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµφωνίες
µε τις εταιρείες «PFIZER» και «CUREVAC» για την προµήθεια πε-
ρισσότερων εµβολίων. Εµείς θα πάρουµε λιγότερα εµβόλια σε
σχέση µε αυτές τις χώρες µε βάση αυτές τις συµφωνίες που
έχουν κάνει; Πρόκειται για ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα και θα
πρέπει να το εξετάσουµε.

Και για να πω δυο κουβέντες γι’ αυτά τα τεκταινόµενα σήµερα,
που συµβαίνουν στα νοσοκοµεία µας, κάνετε µία αποσπασµατική
-κατά τη γνώµη µας- επίταξη ιδιωτών γιατρών. Για εµάς σηµαίνει
ότι θα πρέπει να κάνετε και επίταξη των ιδιωτικών κλινικών για
να µπορέσετε να δώσετε βοήθεια στο εθνικό σύστηµα υγείας. 

Το άλλο µεγάλο θέµα, που βγήκε αυτές τις µέρες είναι το πυ-
ροτέχνηµα αυτό το επικοινωνιακό µε την εφεύρεση των self-test.
Καταφέρνετε και µε βάση αυτό, που βγάλατε αυτές τις µέρες
στο φως της δηµοσιότητας, να τους έχετε βάλει όλους πάλι απέ-
ναντί σας, γιατί υπάρχουν πάρα πολλές δυσκολίες, όχι µόνο από
την χρήση, αλλά και όσον αφορά ποιοι θα τα προµηθεύσουν, αν
έγινε διαγωνισµός ή δεν έγινε. 

Τελικά, αυτή η διαχείριση της κρίσης αυτή τη στιγµή, κατά τη
γνώµη µας, δεν πρέπει να είναι πυροτέχνηµα. Δεν µπορεί να
παίρνονται µέτρα επικοινωνιακού χαρακτήρα. Χρειάζεται σοβα-
ρότητα, σχεδιασµός και εµπλοκή όλων των φορέων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πουλά, να επαναλάβω για µία ακόµη φορά -το είπα στην

πρωτολογία µου, αλλά επειδή το αναφέρατε στη δευτερολογία
σας- ότι η Ελλάδα έχει διασφαλίσει δόσεις εµβολίων για το σύ-
νολο του πληθυσµού. Μάλιστα, λόγω του χαρτοφυλακίου, που
έχει αναπτύξει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτές οι δόσεις των εµβο-
λίων ξεπερνούν κατά πολύ τον πληθυσµό της χώρας. Σε καµία
περίπτωση, η χώρα µας δεν έχει πάρει δόσεις εµβολίων λιγότε-
ρες από αυτές που της αναλογούν. Έχει γίνει µία κατανοµή σε
όλες τις ευρωπαϊκές χώρες µ’ έναν αλγόριθµο, ο οποίος βασίζε-
ται στον πληθυσµό της κάθε χώρας. Τον αλγόριθµό αυτόν έχει
ακολουθήσει η χώρα µας. 

Οι εµβολιασµοί εξελίσσονται οµαλά. Θα επαναλάβω για ακόµη
µία φορά ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα θα έχουµε περισσό-
τερα εµβόλια στη διάθεσή µας, κυρίως, τον Απρίλιο και τον Μάιο,
που θα µας δώσουν τη δυνατότητα να προχωρήσουµε ακόµα πιο
γρήγορα, να αναπτύξουµε περισσότερα εµβολιαστικά κέντρα και
να εµβολιάσουµε περισσότερους συµπολίτες µας, σύµφωνα,
πάντα, µε το σχέδιο της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών, το
οποίο περιλαµβάνει όλες τις οµάδες, που αναφέρετε, τόσο τις
ηλικιακές, όσο και τις ευπαθείς οµάδες που ήδη έχει ανοίξει η
πλατφόρµα για συγκεκριµένες οµάδες, ευάλωτες οµάδες του
πληθυσµού, που θα µπορέσουν να εµβολιαστούν το επόµενο
χρονικό διάστηµα. 

Αναφερθήκατε στην επίταξη των κλινικών. Επιτρέψτε µου, να
πω ότι όταν χρειάστηκε το κάναµε. Αυτή τη στιγµή, υπάρχει µια
συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα, η οποία διευρύνεται µέρα µε
την ηµέρα προκειµένου να έχουµε στη διάθεσή µας περισσότε-
ρες κλίνες και να αντιµετωπίσουµε περιστατικά, τα οποία δεν
µπορούµε να τα αντιµετωπίσουµε λόγω των συνθηκών στα δη-
µόσια νοσοκοµεία και κάνουµε διακοµιδές ασθενών στα ιδιωτικά

θεραπευτήρια.
Σε κάθε περίπτωση, έχουµε καταστήσει σαφές -το είπα και

απαντώντας σε ερώτηση συναδέλφου σας πριν λίγο- ότι σήµερα
το Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι ενιαίο. Τόσο το κρατικό, το δη-
µόσιο σύστηµα υγείας, όσο και ο ιδιωτικός τοµέας και οι Ένο-
πλες Δυνάµεις συνενώνουν τις δυνάµεις τους προκειµένου να
ξεπεράσουµε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία και να µπορέσουµε να
επιστρέψουµε στην κανονικότητα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, άκουσα καλά; Είπατε ότι το τρίτο τρίµηνο θα έχει εµβο-
λιαστεί το σύνολο του πληθυσµού; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ. 

Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 565/12-3-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τα προβλήµατα στην Κρήτη, στη δια-
δικασία του εµβολιασµού για τον κορωνοϊό».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πολλά είναι τα προβλήµατα σε αυτήν την κρί-

σιµη διαδικασία του εµβολιασµού και στην Κρήτη, όπως και στην
υπόλοιπη χώρα, στο πλαίσιο πάντα µιας διαχρονικά εφαρµοζό-
µενης πολιτικής, που λογαριάζει ως κόστος την ολοκληρωµένη
προστασία της υγείας του λαού.

Σύµφωνα µε κυβερνητικές εξαγγελίες, τον Νοέµβριο του 2020
προβλεπόταν να λειτουργήσουν εξήντα έξι εµβολιαστικά κέντρα
στο νησί. Ωστόσο, µέχρι τις 18 Φεβρουαρίου 2021 λειτουργού-
σαν, πάντα σύµφωνα µε τα στοιχεία της 7ης ΥΠΕ, µόλις είκοσι δύο
εµβολιάστηκα κέντρα. Ανακοίνωσε η κ. Μπορµπουδάκη, η Διοι-
κήτρια της 7ης ΥΠΕ συν επτά και ότι θα λειτουργούν µέχρι τις 22
Μαρτίου, δηλαδή µέχρι σήµερα. Ποια είναι αυτά τα επτά; Ποια
από αυτά τα επτά, µε βάση την εξαγγελία, λειτουργούν σήµερα
που µιλάµε, αυτή τη στιγµή; 

Σε κάθε, όµως, περίπτωση, το αποτέλεσµα είναι τα τεράστια
εµπόδια σε αυτόν τον εµβολιασµό. Υπάρχουν υπερήλικες άνω
των ογδόντα πέντε ετών, µε σοβαρά προβλήµατα µετακίνησης,
µε επιβάρυνση υγείας που καλούνται να µετακινούνται δεκάδες
χιλιόµετρα µακριά από τον τόπο κατοικίας προκειµένου να εµβο-
λιαστούν, καθώς αρκετά κέντρα υγείας δεν λειτουργούν ακόµη
ως εµβολιαστικά κέντρα. 

Το Οροπέδιο Λασιθίου γιατί είναι εκτός; Πρέπει να µας δώσετε
µία πληροφόρηση για το Σπήλι, για τον Χάρακα, για τα Σφακιά,
για τα Ανώγεια.

Εντωµεταξύ, δεν υπάρχει πρόβλεψη για κατ’ οίκον εµβολιασµό
ατόµων µε κινητικά προβλήµατα. Άτοµα εξήντα έως εξήντα τεσ-
σάρων ετών εµβολιάζονται από 15-2-2021 µε το εµβόλιο της «AS-
TRAZENECA» µόνο σε επτά εµβολιαστικά κέντρα για όλο το νησί.
Είναι η ΤΟΜΥ Αλικαρνασσού, το Περιφερειακό Ιατρείο Χερσονή-
σου, το Κέντρο Υγείας Χανίων, το Περιφερειακό Ιατρείο Ταυρω-
νίτη, Κέντρο Υγείας Ρεθύµνου, η ΤΟΜΥ Αγίου Νικολάου και το
Γενικό Νοσοκοµείο-Κέντρο Υγείας Σητείας. Δεν γνωρίζω αν έχει
ξεκινήσει το Περιφερειακό Ιατρείο Τυµπακίου. Οι εγγραφές γί-
νονταν. Έχει ξεκινήσει; 

Αυτό σηµαίνει ότι πολλοί αναγκάζονται να διανύσουν, όπως
σας είπα, πάρα πολλά χιλιόµετρα για να εµβολιαστούν. Η κατά-
σταση αυτή προφανώς δηµιουργεί µια δικαιολογηµένη αγανά-
κτηση στους κατοίκους της Κρήτης και ιδιαίτερα στους κα-
τοίκους, που είναι από ορεινές και αποµακρυσµένες περιοχές
από τα αστικά κέντρα.

Σοβαρά προβλήµατα προκαλεί ακόµα και η απόφαση της Κυ-
βέρνησης να προχωρήσει στον αναγκαίο εµβολιασµό χωρίς κα-
νένα µέτρο ενίσχυσης της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, ενώ
οι ελλείψεις χειροτερεύουν και θα χειροτερέψουν. Και από την
άλλη, έχουµε µείωσης κατά 96 εκατοµµύρια ευρώ της κρατικής
χρηµατοδότησης για τα κέντρα υγείας.

Γενικά είναι αµφίβολο αν µπορεί να ανταποκριθεί η ήδη υπο-
βαθµισµένη και υποστελεχωµένη πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας
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στις ανάγκες εµβολιασµού χωρίς να ανασταλούν ούτε να παρεµ-
ποδιστούν οι υπόλοιπες λειτουργίες της, όπως  εξετάσεις, συν-
ταγογραφήσεις, ιατρική φροντίδα και αποκατάσταση και χωρίς
να κλείσουν περιφερειακά ιατρεία.

Ταυτόχρονα, η λειτουργία των νοσοκοµείων ως εµβολιαστικών
κέντρων επιδεινώνει την ήδη δύσκολη κατάσταση µε ανακύ-
κλωση του ίδιου εξουθενωµένου υγειονοµικού προσωπικού σε
συνθήκες επικίνδυνου συγχρωτισµού, υγειούς πληθυσµού µε
ασθενείς, µε περαιτέρω περιορισµό λόγω των ελλείψεων των
non-COVID λειτουργιών. 

Και εκτός από τα παραπάνω, βέβαια, και εσείς ως Κυβέρνηση
και η Κοµισιόν έχουν µεγάλες ευθύνες για αυτήν τη βραδυπορία
στον εµβολιασµό.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, ώστε να ενισχύσει µε µόνιµο προσωπικό, µε
νέες προσλήψεις και µονιµοποίηση των συµβασιούχων στα κέν-
τρα υγείας και στα περιφερειακά ιατρεία,  ώστε να λειτουργούν
σε εικοσιτετράωρη βάση, για να αναλάβουν τον εµβολιασµό
χωρίς καµµία περικοπή της λειτουργίας τους σε κατάλληλους
χώρους και να απεµπλακούν τα νοσοκοµεία από τον εµβολιασµό
του γενικού πληθυσµού;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Υπουργέ,  έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Συντυχάκη, ακριβώς πριν ένα µήνα µε αφορµή ερώτησή

σας για το Νοσοκοµείο Χανίων ανέπτυξα µε αδιαµφισβήτητα
στοιχεία την ταχύτητα µένως, δεν διαπιστώνω κάποια αδικία ή
κάποιο πρόβληµα όσον αφορά την Κρήτη. Τα ποσοστά εµβολια-
σµού είναι ανάλογα µε αυτά της υπόλοιπης χώρας και αυτός
είναι και ο σχεδιασµός, να καλυφθεί το σύνολο της χώρας.

Στην Κρήτη ήδη λειτουργούν σαράντα επτά εµβολιαστικές
γραµµές σε είκοσι εννιά εµβολιαστικά κέντρα, µεταξύ των
οποίων περιλαµβάνονται και αρκετά κέντρα υγείας και από τις 3
Απριλίου θα λειτουργούν άλλες δεκαεπτά εµβολιαστικές γραµ-
µές, δηλαδή συνολικά εξήντα τέσσερις γραµµές σε τριάντα πέντ

Έχω τονίσει πολλές φορές ότι τα εµβολιαστικά κέντρα και οι
γραµµές, που απαιτούνται για τον εµβολιασµό των πολιτών αυ-
ξάνονται µέρα µε την ηµέρα, ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα των
εµβολίων. Περισσότερα εµβόλια στη διάθεσή µας, περισσότερα
εµβολιαστικά κέντρα και γραµµές θα ανοίγουν, έτσι ώστε να
φθάσουµε να ανοίξουµε το σύνολο των εµβολιαστικών γραµµών
που έχουµε σχεδιάσει. 

Να είστε βέβαιοι ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Υγείας έχει
ιδιαίτερη ευαισθησία για τον εµβολιασµό των ευπαθών οµάδων 
Κρήτη τις τελευταίες δεκατέσσερις ηµέρες, δηλαδή πάνω από
εκατό κρούσµατα την ηµέρα και πάνω από εκατόν είκοσι είναι οι
νοσηλευόµενοι στα νοσοκοµεία της Κρήτης τις τελευταίες ηµέ-
ρες. 

Μόνο χθες οι νοσηλείες µε κορωνοϊό στην Κρήτη ανέρχονταν
σε εκατόν πενήντα δύο, µε τους εκατόν είκοσι τρεις να βρίσκον-
ται σε κλινικές και τους υπόλοιπους είκοσι εννέα σε κλίνες ΜΕΘ! 

Αυτές οι κλινικές COVID προέρχονται –γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά- από µία απλή µετατροπή κλινών, που προορίζονταν για τη
νοσηλεία ασθενών µε διάφορεα και τα χειρουργεία των δηµο-

σίων νοσοκοµείων. Γιατί δεν το κάνετε;
Το Ψυχιατρείο Χανίων έχει κλείσει εδώ και χρόνια στο πλαίσιο

της αποασυλοποίησης. Θα µπορούσε εδώ και έναν χρόνο, του-
λάχιστον, να γίνει ανακαίνιση, συντήρηση, ενίσχυση υποδοµών
και εξοπλισµού, στελέχωση µε πρόσληψη µόνιµου προσωπικού
και να µπορεί να αξιοποιηθεί. Το ίδιο και το Ναυτικό Νοσοκοµείο
Κρήτης θα µπορούσε να έχει αξιοποιηθεί. 

Είναι φανερό ότι υπάρχει ανάγκη για επίταξη των µεγάλων
ιδιωτικών κλινικών µε άµεση προτε είδους µέτρα, ουσιαστικά
ακολουθεί την πεπατηµένη. Μέχρι προχθές είχαµε τρεις χιλιάδες
κρούσµατα και λέτε «ανοίγουµε, ανοίγουµε τα πάντα». Μέχρι
χθες τους ξυλοφορτώνατε τους ανθρώπους και τώρα «ανοί-
γουµε», δηλαδή αλλοπρόσαλλες καταστάσεις.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Συντυχάκη, κατ’ αρχάς, δεν ανοίγουµε τα πάντα.
Δεύτερον, και όχι ως κόστος, όπως αναφέρετε και φροντίζου-

µε µε συνέπεια για την πλήρη διασφάλιση αυτού του αγαθού.
Και επειδή αναφέρεστε συνεχώς στις ερωτήσεις σας για την

ανάγκη µόνιµων προσλήψεων στο σύστηµα υγείας, έχουµε κάνει
και µόνιµες και συνεχίζουµε να κάνουµε και έχουµε πάρει και
αριθµό επικουρικού προσωπικού -δεν έχει νόηµα να λέµε συνέ-
χεια τα νούµερα, τα έχω πει πάρα πολλές φορές και είναι κατα-
γεγραµµένα- περισσότερο από αυτό, που είχαµε προγραµµατίσει
στην αρχή της πανδηµίας. Έχουµε ενισε όλους τους συµπολίτες
µας.

Επαναλαµβάνω για µία ακόµη φορά ότι τα εµβολιαστικά κέν-
τρα ανοίγουν σταδιακά. Έτσι πρέπει να γίνει και έτσι γίνεται. Γνω-
ρίζουµε για τα προβλήµατα, που αντιµετωπίζουν συγκεκριµένες
οµάδες του πληθυσµού που δεν µπορούν να προσέλθουν στα
εµβολιαστικά κέντρα. Θα καλύψουµε αυτή την ανάγκη το επό-
µενο χρονικό διάστηµα µε συγκεκριµένο εµβόλιο που µπορούµε
να πάµε στον τόπο κατοικίας κάποιου συνανθρώπου µας που έχει
ανάγκη αυτό το εµβόλιο.

Την περίοδο της πανδηµίας ενισχύσαµε τις δοµές στην Κρήτη
και θα συνεχίσουµε να το κάνουµε. Μετά την πανδηµία, θα προ-
χωρήσουµε ακόµα πιο γρήγορα, έτσι ώστε η Κρήτη, που αποτε-
λεί οικονοµικό και κυρίως τουριστικό πόλο για τη χώρα να
µπορέσει να ανταπεξέλθει µε σύγχρονες δοµές και σύγχρονες
και νέες υπηρεσίες υγείας στις ανάγκες των συµπολιτών µας
στην περιοχή. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 17.15’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 23 Μαρτίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

10340 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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